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Mobing

Organizacionakomunikacijaimobing

Ve sna Bal teza re Vić1

U ovom ra du po ten ci ra se neo p hod nost kva li tet nih ko mu ni ka ci o nih ve šti na me nadž-
men ta. Po slov na ko mu ni ka ci ja mo ra da bu de adap ti bil na, da ima spo sob nost da flek-

si bil no re a gu je na di na mi ku pro me na u okru že nju i spo sob nost da da po zi ti van od go vor 
zah te vi ma ko je okru že nje po sta vlja. Pro mo te ri po slov ne ko mu ni ka ci je, me na dže ri, tre ba da 
bu du spo sob ni da omo gu će br zo i efi ka sno ko ri šće nje svih do stup nih po da ta ka i in for ma-
ci ja, kao i nji ho vu di stri bu ci ju eks ter nom i in ter nom okru že nju. Na me ra auto ra ovog ra da je 
da uka že na po tre bu po slov nih or ga ni za ci ja da ostva re har mo nič nu ko mu ni ka ci ju i na taj 
na čin stvo re uslo ve za do bru rad nu at mos fe ru ko ja do pri no si mo ti va ci ji za po sle nih.

Ključ ne re či: ko mu ni ka ci ja, or ga ni za ci ja, me na dže ri, mo ti va ci ja, mo bing

Uvod

„Raz log zbog kog ima mo dva uha, a sa mo jed na usta je 
da bi smo mo gli vi še slu ša ti, a ma nje go vo ri ti“

sta ra la tin ska po slo vi ca

Čo vek kao dru štve na je din ka od u vek je bio upu ćen na dru ge lju de, sa 
ko ji ma za sni va spe ci fič ne ve ze i od no se. To kom isto ri je, dru štve ne gru pe 
po sta ja le su sve sni je, he te ro ge ni je i mo bil ni je. Upo re do sa nji ho vim raz vo jem, 
mo di fi ko va la se i me đu ljud ska ko mu ni ka ci ja, ko ja je po sta ja la slo že ni ja, di na-
mič ni ja, ali i kom plek sni ja.

Ko mu ni ka ci ja je stal ni pro ces raz me ne po ru ka, uvek sa dr ži vi še od jed ne 
po ru ke, ko je su za vi sne od ko da, kon tek sta i na či na na ko ji se sa op šta va ju. 
Sa vre me ne te o ri je de fi ni šu ko mu ni ka ci ju kao „sim bo lič ki pro ces u ko jem se 

1 Ve sna Bal teza re vić je do cent na Fa kul te tu za kul tu ru i me di je u Be o gra du.  
E-mail: vesnabal@gmail.com
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ljud ski svet stva ra, odr ža va, po pra vlja i tran sfor mi še“ (To mić, 2000: 33). Ko mu-
ni ka ci ja je na čin raz me ne ide ja, sta vo va, vred no sti, mi šlje nja i či nje ni ca, kroz 
pro ces ko ji zah te va po ši lja o ca, ko ji ini ci ra pro ces i pri ma o ca, ko ji kom ple ti ra 
ko mu ni ka ci o nu ve zu.

Ko mu ni ka ci ja ni ka ko ne te če jed no stav no, bi lo da se od vi ja u pro ce su 
ra da, ili u ne koj od dru gih obla sti ži vo ta. U ko mu ni ka ci o nim to ko vi ma mo gu 
da na sta nu pro ble mi zbog ne spo sob no sti ko mu ni ka to ra da uspe šno ostva re 
ko mu ni ka ci o ni kon takt. Spo sob nost ko mu ni ka ci je je ve šti na ko ju ni je la ko 
do sti ći i ko ju tre ba usa vr ša va ti. Sve vi še se na me će po tre ba ana li zi ra nja i pred-
vi đa nja, od no sno pro pi si va nja na či na ko mu ni ci ra nja u rad nim pro ce si ma.

Or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja pred sta vlja pro ces kre i ra nja i raz me nji va nja 
po ru ka unu tar mre že or ga ni za ci o no po ve za nih lju di, ka ko bi se pro na šao naj-
bo lji na čin ko mu ni ci ra nja unu tar jed nog or ga ni za ci o nog kon tek sta.

Or ga ni za ci ja u osno vi mo že da ras po la že sa kva li tet nim ljud skim re sur-
si ma u od no su na nji ho vo op šte i struč no zna nje, a da ne po sto ji od go va ra-
ju ći ni vo uspe šno sti ostva ri va nja stra te ških po slov nih ci lje va. Je dan od uzro ka 
mo že da bu de ne do vo ljan ko mu ni ka ci o ni po ten ci jal za po sle nih.

Naj ve ći uti caj na stva ra nje or ga ni za cij ske kli me ima ru ko vo di lac, ali ne 
tre ba za ne ma ri ti ni uti caj svih za po sle nih. U Re pu bli ci Sr bi ji re gi stru je se, na ža-
lost, ne do vo ljan broj or ga ni za ci ja u ko ji ma je pri sut na ko mu ni ka ci ja neo p te-
re će na stre som i kon flik ti ma. Osnov ni iza zi va či stre sa kod za po sle nih su vre-
men ski pri ti sak, od no sno, oba ve za da se če sto krat ki ro ko vi strikt no po štu ju, 
i lo ša at mos fe ra u ko lek ti vu ko ja je po sle di ca po re me ća ja u in ter per so nal nim 
od no si ma. Or ga ni za ci ja, kao me sto gde za po sle ni ostva ru je svo je pra vo na rad 
de lo va njem u ko lek ti vu i pri hva ta njem pri sut ne or ga ni za ci o ne kul tu re, pro iz-
vo di vi še raz li či tih or ga ni za ci o nih stre so va. To su stre so vi iza zva ni ka ri je ri stič-
kim am bi ci ja ma, mo gu ćim ot ka zom, bi ro krat skom struk tu rom or ga ni za ci je, 
lo šim me na džer skim sti lom, ne a de kvat nom ka drov skom se lek ci jom i slič no.
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Komunikacijakaosposobnost

Ko mu ni ka ci ja pod ra zu me va uklju či va nje lju di2 u ko mu ni ka cij ski pro ces. 
Emo ci o nal na in te li gen ci ja je spo sob nost da se dru gi ube de u ne što ili mo ti vi šu 
da ura de ne što, spo sob nost da se iz gra di od nos pri ja telj stva, da se ob u zda ju 
sop stve ne i tu đe emo ci je, da se „fe ed back“3 pri ma iskre no i otvo re no, da se 
stva ra ju ko a li ci je, da se po sma tra i ana li zi ra i sop stve no i tu đe po na ša nje i da se 
po zna je po slov na po li ti ka (Dic kson, 1999). Mno go re či i još vi še zah te va ko ji se 
po sta vlja ju pred ko mu ni ka to ra. Uosta lom, za to se uče sni ci ko mu ni ka ci je de le 
na do bre i lo še ko mu ni ka to re. Kod lju di ko ji ne ma ju ko mu ni ka ci o ne spo sob no-
sti če sto do la zi do ba ri je ra u ko mu ni ka ci ji ko je su iza zva ne raz li či tim fak to ri ma.

Sa mo me na džer ko ji ume da obez be di dvo smer ni ko mu ni ka cij ski ka nal 
sa za po sle ni ma, mo že da una pre di ko mu ni ka ci ju do efek tiv nog ni voa i u 
do me nu ade kvat nog ostva ri va nja ljud skih pra va. Efek tiv na ko mu ni ka ci ja 
ostva ru je im ple men ta ci ju po sto je ćeg zna nja i kre a tiv nog po ten ci ja la za po-
sle nih u rad ni pro ces. Po kre ti ru kom, pr sti ma, gla vom, te lom, kao i mi mi ka-
iz raz i po kre ti li ca, do pu nju ju reč, a reč i po kret za jed no tu ma če mi sli i ose-
ća nja go vor ni ka. Lju di, kao in di vi due, se raz li ku ju u po gle du ma ni fe sto va nja 
ge sto va. Raz li či ti ge sto vi jed nom istom ver bal nom ko mu ni ci ra nju obez be đu ju 
raz li či tu per cep ci ju od stra ne audi to ri ju ma.

Or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja mo ra da bu de adap ti bil na, da ima spo sob-
nost da flek si bil no re a gu je na di na mi ku pro me na u okru že nju i spo sob nost da 
da po zi ti van od go vor zah te vi ma ko je okru že nje po sta vlja. To zna či da naj od-
go vor ni ji za pro mo ci ju po slov ne ko mu ni ka ci je, me na dže ri, tre ba da bu du spo-
sob ni da omo gu će br zo i efi ka sno ko ri šće nje svih do stup nih po da ta ka i in for-
ma ci ja, kao i nji ho vu di stri bu ci ju eks ter nom i in ter nom okru že nju, od no sno, 
me nadž ment mo ra da bu de spo so ban da upra vlja po slov nim in for ma ci ja ma i 
da ostva ri ulo gu ak tiv nog uče sni ka u ko mu ni ka ci ji sa za po sle ni ma.

Uko li ko me na džer ne ma ko mu ni ka ci o ne ve šti ne, u po na ša nju sa za po sle-
ni ma is po lja va naj če šće si lu kao je di ni ar gu ment. Ta kvim po na ša njem do vo de 

2 Usva ja njem Uni ver zal ne de kla ra ci je o ljud skim pra vi ma me đu na rod na za jed ni ca pri zna la je 
in he rent no do sto jan stvo svim čla no vi ma ljud ske po ro di ce ta ko što je svi ma obez be di la jed-
na ka i neo tu đi va pra va. Ko mu ni ka ci o na pra va su su štin ski ve za na za ljud sko sta nje i za sno-
va na na no vom sna žni jem raz u me va nju ljud skih pra va i ulo ge ko mu ni ka ci je. Bez ko mu ni ka-
ci o nih pra va ljud ska bi ća ne mo gu da ži ve u slo bo di, prav di, mi ru i do sto jan stvu. Pri zna nje 
ove uni ver zal ne ljud ske po tre be in spi ri sa lo nas je da po sta vi mo iz ja vu o ljud skim pra vi ma 
ba zi ra nu na prin ci pi ma slo bo de, uklju če no sti, ra zno vr sno sti i par ti ci pa ci je 

3 Fe ed back, po vrat na in for ma ci ja
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do ozbilj nih po re me ća ja u kor po ra tiv noj sre di ni, jer di rekt no pro u zro ku ju uma-
nje nje po slov nih po ten ci ja la i pro jek to va nih fi nan sij skih do me ta u or ga ni za ci ji u 
ko joj oba vlja ju upra vljač ku funk ci ju. Ostva ri va nje po sta vlje nih stra te ških ci lje va i 
vi so kih po slov nih stan dar da uslo vlje ni su do bro ko or di ni ra nom ko mu ni ka ci jom. 
Me nadž ment bi tre ba lo da po zna je or ga ni za ci ju i nje nu stra te gi ju, da in for ma-
ci je tog ti pa de li sa za po sle ni ma na pri hva tljiv, ra zu mljiv na čin, sa iden ti fi ko va-
njem i re ša va njem na sta lih pro ble ma. Dvo smer na ko mu ni ka ci ja iz me đu me na-
dže ra i za po sle nih obez be đu je oba vlja nje po slo va efi ka sno i efek tiv no.

Ko mu ni ka ci ja omo gu ća va čla no vi ma or ga ni za ci je da stva ra ju i odr ža va ju 
pro duk tiv ne po slov ne ko mu ni ka cij ske od no se sa dru gim čla no vi ma or ga ni za-
ci je, pri če mu mo ra ju da bu di sve sni da je za uspe šno po slo va nje neo p hod na 
uspe šna ko mu ni ka ci ja za po sle nih i to ka ko na ni vou hi je rar hij ski jed na kih, ta ko 
i na ni vou ver ti kal ne ko mu ni ka ci je u oba sme ra.4 Da bi ko mu ni ka ci ja mo gla da 
se pri me ni, pr vo mo ra da se raz u me. Ko mu ni ka ci ja je pro iz vod nja, una pre đe-
nje i iza zi va nje efe ka ta pu tem sim bo la i sig na la ko je su lju di upo tre bi li da bi 
po sla li i pri mi li po ru ku (Har gi, 1992: 10).

Ko mu ni ka ci ja je od nos iz me đu po je di na ca ko ji se us po sta vlja zna ko vi ma 
– sim bo li ma i sig na li ma. Dve ili vi še oso ba sla njem i pri ma njem in for ma ci ja 
us po sta vlja ju in ter per so nal ni ko mu ni ka cij ski pro ces, pri če mu ne mo ra ju da 
upo tre be re či.5 I po ši lja lac i pri ma lac pod jed na ko uče stvu ju u pro ce su uspe-
šne ko mu ni ka ci je, ko ja je pred u slov tim skog ra da. Ko mu ni ka ci ja je uspe šna 
ka da pri ma lac pot pu no i is prav no shva ta in for ma ci je ko je su mu upu će ne.

Da bi pri ma lac mo gao po ru ku da ak cep ti ra ade kvat no, po ši lja lac mo ra da 
po štu je pra vi la u emi to va nju po ru ke. Ta pra vi la olak ša va ju raz u me va nje i pri-
hva ta nje emi to va nog. Uko li ko je reč o ver bal nom ka na lu ko mu ni ka ci je, po ši lja-
lac mo ra da go vo ri ra zu mlji vo, ja sno, da iz la že krat kim i lo gič nim re če ni ca ma i 
pre ne go što bi lo šta ka že, mo ra da bu de si gu ran da zna šta že li da ka že.

Ne ver bal ni ka nal ko mu ni ka ci je pre vas hod no tre ba da omo gu ći ko mu-
ni ka to ru da shva ti vi še od onog što je iz re če no, da mu omo gu ći uvid u stav 
sa go vor ni ka na osno vu „go vo ra nje go vog te la“, od no sno kroz nje gov po gled, 
stav, od re đe ni iz raz li ca, po kret gla vom. Ve šti na do brog ko mu ni ka to ra pod ra-

4 Ver ti kal ni smer od o zgo na do le-ru ko vo di lac pre ma iz vr ši o cu i ver ti kal ni smer od o zdo na 
go re-iz vr ši lac pre ma ru ko vo di o cu.

5 U dru štve nim na u ka ma ko mu ni ka ci ja se de fi ni še kao sve u kup nost raz li či tih ob li ka, ve za i 
do di ra iz me đu pri pad ni ka dru štva. U stva ri to je na su šna po tre ba ži vih bi ća ko ja obez be đu je 
op sta nak. U ljud skom sve tu ona pod ra zu me va dru štve nu in ter ak ci ju, od no sno pro ces po mo-
ću ko jeg po stu pa mo u od no su na dru ge lju de. 
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zu me va i nje go vu spo sob nost da ume da sa slu ša sa go vor ni ka i da pri la go di 
na čin sla nja in for ma ci ja ko mu ni ka ci o nom sti lu sa go vor ni ka. Ak tiv no slu ša nje 
pod ra zu me va da u pot pu no sti pra ti mo ce lo kup ni ko mu ni ka ci o ni tok. Pa žlji vo 
slu ša mo šta nam se go vo ri, na ko ji na čin je ne što re če no i ka kvim je go vo rom 
te la is pra će no. Na ovaj na čin do bi ja mo kom plet nu sli ku ko ja nam da je mo guć-
nost da od go vo ri mo na naj bo lji mo gu ći na čin.

Organizacionakultura

Or ga ni za ci ja je de fi ni sa na kao „skup, ili si stem, po je di na ca ko ji za jed nič ki, 
kroz hi je rar hi ju po lo ža ja i po de lu ra da, na sto je da po stig nu una pred utvr đe ni 
cilj“ (Ro gers and Ro gers, 1975: 218). Pod or ga ni za ci o nom kul tu rom pod ra zu-
me va se ste če no zna nje i is ku stvo ko je po je di nac ko ri sti u raz vo ju svog or ga-
ni za ci o nog po na ša nja, ko je se ma ni fe stu je u mi kro so ci jal nom okru že nju, ko je 
pred sta vlja or ga ni za ci ju, od no sno je dan za o kru že ni rad ni ko lek tiv. Or ga ni za-
ci o na kul tu ra je va žan seg ment i na in di vi du al nom ni vou i na ni vou ljud ske 
gru pe, jer pred sta vlja si stem za jed nič kih sta vo va i vred no sti ko ji usme ra va ju 
na čin na ko ji svi, ili ve ći na za po sle nih u or ga ni za ci ji raz mi šlja ju o toj or ga ni-
za ci ji. Raz voj or ga ni za ci o ne kul tu re po je di na ca i gru pa i iden ti fi ka ci ja rad ni ka 
sa or ga ni za ci jom, zna čaj no uti ču na do bro or ga ni za ci o no po na ša nje. Zna čaj 
or ga ni za ci o ne kul tu re za im ple men ta ci ju stra te gi je ve zan je za či nje ni cu da 
ona opre de lju je na čin po na ša nja za po sle nih i mo ti vi še re a li za ci ju po sta vlje nih 
ci lje va. Or ga ni za ci o na kul tu ra je aspekt or ga ni za ci je ko ji je čest pred met is tra-
ži va nja, ali ne i pri me nji va nja re zul ta ta do bi je nih is tra ži va njem.

De fi ni še se i kao skup re la tiv no uni form nih i traj nih vred no sti, ve ro va nja, 
obi ča ja, tra di ci je i prak se ko ji su za jed nič ki za čla no ve or ga ni za ci je. Do pu nju je 
se i pre no si sa jed ne ge ne ra ci je rad ni ka na sle de ću ge ne ra ci ju. Zna čaj no obe-
lež je or ga ni za ci o ne kul tu re je da je ona ba za za raz li ko va nje jed ne or ga ni za ci je 
od dru gih or ga ni za ci ja. Sa dr žaj or ga ni za ci o ne kul tu re pred sta vlja ju za jed nič ka 
shva ta nja čla no va ko lek ti va o zna ča ju stva ri, do ga đa ja i po ja va. Za jed nič ki pri-
stup shva ta nju po ja va od re đu je i za jed nič ko raz u me va nje i in ter pre ta ci ju tih 
po ja va. Ve ći na čla no va jed ne or ga ni za ci je ka rak te ri še se za jed nič kim ve ro va-
njem, iden tič nim po i ma njem vred no sti, istim pret po stav ka ma i pri hva ta njem 
istih nor mi po na ša nja, od no sno po na ša nja po usta lje nom obra scu. Or ga ni-
za ci o na kul tu ra je ka te go ri ja ko ja po sto ji na ni vou or ga ni za ci je kao so ci jal-
nog si ste ma, ve za na je za ko lek tiv, a ne za po je din ca. Za hva lju ju ći pri hva ta nju 
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or ga ni za ci o ne kul tu re, svi čla no vi or ga ni za ci je pri bli žno isto raz u me ju i in ter-
pre ti ra ju po ja ve, pri če mu na taj na čin kre i ra ju skup pra vi la ko ja usme ra va ju 
sva ko dnev ne ak tiv no sti.

Do ste pe na pri hva ta nja za jed nič kih vred no sti čla no vi jed ne or ga ni za ci je 
do la ze ko mu ni ka ci jom i za jed nič kim is ku stvom ko je sti ču, re ša va njem sva-
ko dnev nih pro ble ma, jer je or ga ni za ci o na kul tu ra ve za na za du ži vre men ski 
pe riod i pre no si se na no ve čla no ve or ga ni za ci je, kao spe ci fič no i je din stve no 
po na ša nje. Ona je zna ča jan fak tor u do no še nju stra te ških od lu ka, jer kva li tet 
stra te ških od lu ka za vi si pr ven stve no od uti ca ja or ga ni za ci o ne kul tu re i spo-
sob no sti da se pri hva te pro me ne. Uspe šne or ga ni za ci je gra de ta kvu or ga ni za-
ci o nu kul tu ru ko joj je pri o ri tet stal no pri la go đa va nje pro me na ma.

Sna žna i je din stve na or ga ni za ci o na kul tu ra ubr za va pro ces ko or di na ci je 
iz me đu za po sle nih, de lu je kao efi ka san me ha ni zam kon tro le i anu li ra nja kon-
fli ka ta. Za jed nič ka is ku stva i sta vo vi ko je za po sle ni i ru ko vod stvo u or ga ni za ci ji 
sti ču re ša va njem pro ble ma po zi ci o ni ra nja u eks ter nom okru že nju i u us po sta-
vlja njem in ter nih od no sa u or ga ni za ci ji, po ste pe no do vo de do stva ra nja de fi-
ni sa nih nor mi po na ša nja. Po zi ti van efe kat re še nog pro ble ma od re đu je po na-
ša nje i u na red nom pe ri o du kod po ja ve slič ne pro ble ma ti ke.

Organizacionakomunikacija

Or ga ni za ci o no ko mu ni ci ra nje pod ra zu me va da su ko mu ni ka to ri lju di, 
od no sno to je ljud ska ko mu ni ka ci ja ko ja se vr ši unu tar or ga ni za ci je. Ova vr sta 
ko mu ni ka ci je pri ka zu je pre kla pa nje sa dru gim kon tek sti ma ko mu ni ka ci je 
(ko mu ni ka ci ja iz me đu dve oso be, me đu ma njom gru pom, jav na i ma sov na 
ko mu ni ka ci ja). Bi lo ko ja od ove vr ste ko mu ni ka ci ja, kao i sve za jed no, mogu se 
po ve za ti sa or ga ni za ci ja ma.

Do bar deo svog ži vo ta pro ve de mo kao čla no vi or ga ni za ci ja. Pod or ga-
ni za ci jom ne sma tra mo sa mo po slov ne or ga ni za ci je, već i ško le, cr kve, voj ne 
usta no ve, i sve dru ge ob li ke or ga ni za ci o nog po ve zi va nja lju di.6 Or ga ni za ci o na 
ko mu ni ka ci ja omo gu ća va čla no vi ma or ga ni za ci je, kao po je din ci ma, da stva-
ra ju i odr ža va ju ne po sred ne po slov ne od no se sa dru gim lju di ma sa ko ji ma 
de le po slov no okru že nje, ali im da je i mo guć nost da po slov ne od no se na do-
gra đu ju, for mi ra njem po ro dič ne i lič ne sa rad nje iz van po slov nog kon tek sta.

6 U ovom ra du se kon cen tri še mo na po slov nu or ga ni za ci ju
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Ko mu ni ka ci ja i or ga ni za ci o na kul tu ra za jed no ima ju esen ci jal nu ulo gu u 
or ga ni za ci ji. Efek tiv na ko mu ni ka ci ja u or ga ni za ci ji se de fi ni še kao sred stvo za 
ko or di na ci ju i kon tro lu tim skog ra da, po je di nač nu so ci ja li za ci ju i in te gri sa nje 
u ko lek tiv. Or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja je zna čaj na za do sti za nje pro jek to va-
nih ci lje va or ga ni za ci je i pri la go đa va nje pro me na ma or ga ni za ci o ne kul tu re. 
Do bra ko mu ni ka ci ja pod sti če ade kvat ni je uče šće rad ni ka u po sti za nju or ga-
ni za ci o nih ci lje va, jer kva li tet ko mu ni ka ci je obez be đu je da rad ni ci u pot pu no-
sti raz u me ju va žnost po sta vlje nih ci lje va. Do bro vo đe na ko mu ni ka ci ja sti mu-
li še ide je i kre a ti van od go vor rad ni ka. Ova kva ko mu ni ka ci ja je mo gu ća ka da 
je me nadž ment edu ko van i po se du je ko mu ni ka ci o ne ve šti ne ko je su neo p-
hod ne za us po sta vlja nje dvo smer ne ko mu ni ka ci je. Or ga ni za ci o nom ko mu ni-
ka ci jom se vr ši raz me na zna nja i is ku stva, pro fe si o nal nih ve šti na, so ci jal nih 
ka rak te ri sti ka ko je za po sle ni že le da sa ču va ju i pre ne su no vo pri mlje nim rad ni-
ci ma. Za sva ku or ga ni za ci ju ko mu ni ka ci ja je: kr vo tok, ener gi ja ko ja je po kre će. 
Ove me ta fo re uka zu ju na su šti nu ko mu ni ka ci je-to je pro ces ko ji omo gu ća va 
da se po ru ka pre ne se do raz li či tih su bje ka ta i da ih po ve že. Ko mu ni ka ci ja se sa 
pra vom sma tra cen tral nom kom po nen tom efek tiv nih po slov nih pro ce sa.

Devijantnaorganizacionakomunikacija

Da bi se obez be dio kva li tet or ga ni za ci je, ko mu ni ka ci o ni ka na li mo ra ju 
stal no da bu du otvo re ni i do stup ni, jer oni pred sta vlja ju pu te ve ko ji ma se pre-
no se sve ak tu el ne in for ma ci je. Ko mu ni ka ci ja tre ba da ide u tri prav ca: od o zgo 
pre ma do le, od o zdo pre ma go re i ho ri zon tal no. Ho ri zon tal no ko mu ni ci ra nje 
obez be đu je me nadž men tu uspe šnu ko or di na ci ju i in te gra ci ju raz li či tih or ga-
ni za ci o nih funk ci ja, ali je ova vr sta ko mu ni ka ci je di rekt no za vi sna od na či na 
i do stig nu tih ko mu ni ka ci o nih ve šti na me na dže ra ko ji ru ko vo de ka na li ma 
ko mu ni ka ci je na re la ci ji za po sle ni i ru ko vo di lac. Zbog neo d go va ra ju ćeg ni voa 
ove vr ste ko mu ni ka ci je do la zi do po ja va ne za do volj stva, stre sa7 i raz li či tih 
de vi jant nih po na ša nja (Bar toš, 2005: 29). Lo ša ko mu ni ka ci ja iz me đu za po sle-
nih i ru ko vod stva mo že do ve sti do to ga da pred u ze će na pu šta ju nje ni naj-

7 Jo van Ma rić, di rek tor In sti tu ta za psi hi ja tri ju Kli nič kog cen tra Sr bi je ka že: „Stres je fi zi o lo ška i 
psi ho lo ška re ak ci ja čo ve ka na spolj ne si tu a ci je ko je re me te nje go vu rav no te žu. Stre sne si tu a-
ci je, ta ko zva ni stre so ri ko ji su deo na še sva ko dnev ni ce, po vre đu ju lič nost, či ne čo ve ka na pe-
tim i ner vo znim, što iza zi va broj ne te le sne i psi hič ke pro me ne; kod po je din ca ko ji je iz lo žen 
toj si tu a ci ji. Ka da smo pod stre som, or ga ni zam je iz lo žen ne koj vr sti agre si je“
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spo sob ni ji i naj ta len to va ni ji čla no vi, jer oni ne že le da pri hva te or ga ni za ci o nu 
ko mu ni ka ci ju u ko joj ne ma pro sto ra za uva ža va nje nji ho vog mi šlje nja i pred-
lo ga. Ko mu ni ci ra nje mo ra da funk ci o ni še iz me đu za po sle nih u sva koj gru pi u 
or ga ni za ci ji, kao i iz me đu gru pa. Uko li ko po sto je ba ri je re u ko mu ni ka ci ji, ote-
ža va se raz me na is ku stva, one mo gu ća va se mo ti va ci ja za po sle nih i do la zi do 
ne za do volj stva na po slu, što je upra vo su prot no ostva re nju za jed nič kih ak tiv-
no sti čla no va i gru pa or ga ni za ci je, da se po stig ne vi so ko je din stvo za po sle nih 
i ose ćaj da su ne ras ki di vo po ve za ni sa or ga ni za ci jom.

Is tra ži va nje u ovoj obla sti uka zu je na po sto ja nje ši ro kog spek tra de vi jant-
nih ko mu ni ka ci o nih po na ša nja i to ka ko od stra ne ru ko vo di la ca, ta ko i iz me đu 
hi je rar hij ski iden tič no po zi ci o ni ra nih za po sle nih (Bal te za re vić, 2007). Da po sto je 
raz li či ti ob li ci dis kri mi na ci je lič no sti, pu tem ši re nja ne pro ve re nih gla si na, kle-
ve ta, pre pri ča va nja sek su al nih in tri ga ili slič nih pre pri ča va nja sa na me rom da se 
oso ba de gra di ra, po tvrd no se iz ja sni lo go to vo se dam de set od sto an ke ti ra nih. 
Lju di, kao naj va žni ji or ga ni za ci o ni re surs, ume sto da se ade kvat no uva ža va ju, 
iz lo že ni su isme ja va ju zbog na či na go vo ra, dr ža nja, ho da, ode va nja, što je, kao 
po na ša nje osu di lo ne što vi še od po lo vi ne an ke ti ra nih. U rad nom okru že nju je 
kon stant no pri sut no oma lo va ža va nje zbog po la, na ci o nal no sti, so ci jal nog po re-
kla, pri vat nog ži vo ta. Ova kvom tret ma nu je pod vrg nu to če tr de set od sto za po-
sle nih. Raz li či ti or ga ni za ci o ni do ga đa ji ko ji ma je osnov na svr ha po ve zi va nje i 
ru še nje ko mu ni ka ci o nih ba ri je ra me đu za po sle ni ma, ka rak te ri šu se po eli mi ni-
sa nju svih onih za po sle nih ko ji se ne ukla pa ju u or ga ni za ci o ni kli še. Be le ži se 
vi sok pro ce nat od su stva efek tiv ne po slov ne ko mu ni ka ci je, od no sno za po sle ni 
sma tra ju da če sto ru ko vo di o ci ne ume ju da ostva re zdra vu i uspe šnu ko mu ni-
ka ci ju, već im se obra ća ju pu tem po ru ka na pa pi ri ću, e-ma i lom ili fak som, sa 
na me rom da iz beg nu mo guć nost lič nog kon tak ta sa za po sle nim. 8

Zna nje i ve šti ne me na dže ra su in te lek tu al ni ka pi tal ko ji se pre tva ra u tr ži-
šnu vred nost. Ako me na džer ne zna da pri me ni kva li tet nu ko mu ni ka ci ju nje-
go vo zna nje osta je de po no va no kao ne is ko ri šće ni po ten ci jal. Za uspeh unu tar 
or ga ni za ci je, ali i na stup na tr ži štu zna nja, ro ba i uslu ga, ko mu ni ka ci ja je ne za-
o bi la zna po tre ba.

Neo d go vor nost me nadž men ta u kre i ra nju po zi tiv nog ras po lo že nja 
in ter ne jav no sti, ko ja se ne mi nov no pre no si i na eks ter nu jav nost, je pre sve ga 
po sle di ca sme log pri hva ta nja po slo va za ko je po je din ci ni su ospo so blje ni i ne 
zna ju kva li tet no da ih oba vlja ju.

8 Pro ce nat za po sle nih ko ji su se iz ja sni li da ima ju ta kve ru ko vo di o ce je 36 od sto.
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Komunikacijakaoposlovniizazov

Osnov ni ele ment sva kog si ste ma or ga ni za ci je ra da i ru ko vo đe nja su lju di. 
Si ste mi or ga ni za ci je ra da i ru ko vo đe nja uvek su bi li ve za ni za grup ni na čin 
ži vo ta ko ji je ne mo guć bez me đu sob ne ko mu ni ka ci je. Or ga ni za cij ski am bi-
jent ko ji te ži kva li te tu, mo ra da obez be di da ru ko vo đe nje bu de usme re no na 
čo ve ka, me đu ljud ske od no se i na zna čaj ljud skog po ten ci ja la u ostva ri va nju 
ci lje va or ga ni za ci je.

Funk ci o ni sa nje sva kog or ga ni za ci o nog ele men ta i or ga ni za ci je u ce li ni, 
uslo vlje no je ka rak te rom i si ste mom pro ce sa ko mu ni ka ci ja. Kva li tet u funk ci-
o ni sa nju ni je mo gu će ostva ri ti bez pri me re nog si ste ma ko mu ni ka ci ja. Si stem 
ko mu ni ka ci ja tre ba da obez be di kon ti nu i ra nu, pra vo vre me nu raz me nu in for-
ma ci ja iz me đu ru ko vo di la ca i za po sle nih i obr nu to, za po sle nih me đu sob no, 
or ga ni za ci je i okru že nja u kom or ga ni za ci ja de lu je. Obez be đe nje kva li te ta u 
or ga ni za ci ji pod ra zu me va ko mu ni ka ci ju kao pro ces gde obe stra ne raz go va ra ju 
i slu ša ju, gde do la zi do raz me ne po ru ka, nji ho vog usva ja nja i nji ho ve ob ra de.

Or ga ni za ci je ko je ostva ru ju har mo nič nu ko mu ni ka ci ju ima ju do bru rad nu 
at mos fe ru. Rad no okru že nje ni je sa mo me sto gde za po sle ni do la ze na rad, 
to je isto vre me no i me sto gde za po sle ni pro vo de zna ča jan deo svog ži vo ta. 
Uklju či va nje po ro di ca za po sle nih or ga ni zo va njem raz li či tih do ga đa ja po put 
pro sla va, iz le ta i dru gih oku plja nja gde se po zi va ju i čla no vi po ro di ce, uti če 
da se rad no an ga žo va nje u od re đe noj or ga ni za ci ji shva ta kao mo guć nost za 
lič nu sa tis fak ci ju, a or ga ni za ci ja se po sma tra kao se di šte gde se ostva ru ju so ci-
jal ni ele men ti ži vo ta.

Ta ko đe, iz u zet no je va žno for mi ra nje sta va kod za po sle nog da ra di vre dan 
i od go vo ran po sao. Ta kav ose ćaj kod za po sle nih se ja vlja u slu ča je vi ma gde 
me nadž ment vo di otvo re nu ko mu ni ka ci ju, po ka zu je in te res za za po sle nog 
i slu ša nje go ve ide je i pred lo ge. Ubr za ne pro me ne, sa ko ji ma smo su o če ni, 
or ga ni za ci je do če ku ju ve o ma raz li či to. Ne ke od or ga ni za ci ja i da lje se čvr sto 
osla nja ju na pro šlost, već na u če no i ne pri hva ta ju pro me ne u po slo va nju i 
po na ša nju. Na če lu or ga ni za ci ja ko je pri hva ta ju iza zo ve no vog vre me na, ko je 
su na ža lost u da le ko ma njem bro ju, sto je li de ri ko ji u svo jim or ga ni za ci ja ma 
raz vi ja ju pot pu no nov kon cept raz mi šlja nja i de lo va nja.

No vi zah te vi or ga ni za ci o nog po na ša nja i ru ko vo đe nja su o ča va ju se sa iza-
zo vom ko ji sva koj oso bi da je mo guć nost da raz vi je sve svo je po ten ci ja le, kao 
i pra vo da se ose ća bit nim de lom or ga ni za ci je. Sva ko vre me ima lo je svo je 
or ga ni za ci o ne zah te ve. Na kon II Svet skog ra ta, upra vlja nje se ka rak te ri sa lo 
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glo ma znom bi ro kra ti jom i iz ra že nim hi je rar hij skim od no si ma, po ko jem sa mo 
vrh pi ra mi de ima pra vo da raz mi šlja, a or ga ni za ci ja, ili svi osta li ima ju „pra vo“ 
da na lo ge iz vr ša va ju. Ko mu ni ka ci ja je, u tom slu ča ju, jed no smer na i kre će se 
od ru ko vo di o ca pre ma iz vr ši o cu i tu se za vr ša va. No vo vre me i no vi uslo vi zah-
te va ju pot pu no dru ga či ji kon cept upra vlja nja i or ga ni za ci o nog ko mu ni ci ra nja. 
Va žna ka rak te ri sti ka ko mu ni ka ci je je da ni je mo gu će ne ko mu ni ci ra ti. Čak i ako 
se di mo u ap so lut noj ti ši ni, na še ću ta nje go vo ri o sta nju na šeg uma. Mo že mo 
na taj na čin da ša lje mo po ru ku da ni smo za in te re so va ni, da nam je do sad no, 
da oče ku je mo da ču je mo ne što va žno, ili u pro tiv nom sa mo gu bi mo vre me. 
Da bi ko mu ni ci ra nje bi lo svr sis hod no, neo p hod no je vo di ti ra ču na i o nje go-
vom so ci o lo škom i psi ho lo škom aspek tu. So ci o lo ški aspekt ko mu ni ci ra nja se 
ogle da u či nje ni ci da je čo vek so ci o lo ško bi će, da po sto ji po tre ba čo ve ka da 
bu de u gru pi, da ima ose ćaj pri pad no sti, da se ne ose ća do bro ka da je sam i 
od ba čen od gru pe, da že li da bu de u kon tak tu sa dru gim lju di ma, jer je di no u 
za jed ni ci mo že da ostva ri sa mo po tvr đi va nje kao je din ka unu tar gru pe. Psi ho-
lo ški aspekt ko mu ni ci ra nja je bi tan ka da se ko mu ni ka ci jom pre no se mi šlje nja, 
ide je, ose ća nja i uti ca ji. Sta bil nost u vre me nu stal nih pro me na zah te va no ve, 
otvo re ne stra te gi je za ko mu ni ka ci ju.

Ulogakomunikacijeuprevencijimobinga

Za šti ta žr ta va mo bin ga je te ška i ne iz ve sna ak tiv nost. Ali, to ni ka ko ne 
zna či da zbog to ga tre ba od u sta ti. Mo bing je u su šti ni pa to lo ška ko mu ni ka ci ja 
ko ja se do ga đa u rad nom am bi jen tu. Ka rak te ri še je agre siv nost i od stra nji va-
nje žr tve iz ko mu ni ka ci o nog pro ce sa. To je na čin ubi ja nja čo ve ka ig no ri sa njem, 
pu šta njem da se za tvo ri u sop stve no bi će, zbog če ga osta je sam sa so bom, bez 
kon tak ta sa dru gim lju di ma. Ako pri hva ta mo sta no vi šte da je čo vek ko mu ni ka-
ci o no bi će, sve sni smo da ga na taj na čin gu ra mo u otu đe nost, da mu iz vla či mo 
čvrst eg zi sten ci jal ni oslo nac. Čo vek ima stal nu po tre bu za ko mu ni ka ci jom i za 
dru gim lju di ma. Is klju či va nje iz ko lek ti va je te ška ka zna i za njom po se žu sa mo 
ta kve lič no sti ko je ne ume ju ili ne že le da po štu ju ljud ske vred no sti. Po pra vi lu, 
ta kve oso be su i lo ši ko mu ni ka to ri, sklo ne mo no lo gu i dvos mer ni ko mu ni ka ci-
o ni ka nal je za njih ne po zna ta ili ne po treb na ka te go ri ja.

Me na dže ri ne bi tre ba lo ni kad da za bo ra ve na če ti ri zlat na pra vi la ko mu-
ni ko lo gi je, a to su: flek si bil nost, ve šti na ko mu ni ci ra nja, po što va nje se be, sa go-
vor ni ka i si tu a ci je i tim ski rad. Sa mo oso be ko je uvek ima ju na umu ova pra vi la, 
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neo p hod na za kon takt sa dru gim lju di ma, mo gu da obez be de kre a ti van i otvo-
ren di ja log sa za po sle ni ma. Svi za po sle ni su po ten ci jal no op te re će ni ri zi kom 
od psi hič kog i fi zič kog pre ži vlja va nja i sa mo ko mu ni ka ci ja ko ja uli va po ve re-
nje, ko ja pri hva ta raz li ke me đu lju di ma i nji ho vu in di vi du al nost mo že da spre či 
po ja vu otu đe no sti. Ko mu ni ka ci ja je kon stan ta ljud ske pri ro de jer je čo vek iz ra-
zi to upu ćen na dru ge lju de a taj kon takt ostva ru je upra vo ko mu ni ka ci jom.

Pre ma to me, ne go va nje ko mu ni ka ci je i ko mu ni ka ci o nih ve šti na pred sta-
vlja pri mar nu pre ven ci ju po ja ve psi hič kog mal tre ti ra nja na ra du. Pro mo vi-
sa njem rad ne kul tu re ko ja da je pred nost po što va nju ljud skog do sto jan stva, 
obe shra bru ju ći sva ki ob lik psi hič kog na si lja, su ža va se pro stor za de vi jant na 
ko mu ni ka ci o na po na ša nja.

Ko mu ni ka ci ja je stal ni pra ti lac ljud ske ak tiv no sti i uklju če na je u ce lo kup no 
ljud sko po na ša nje. Ali, na ža lost, sa vre me ni čo vek je če sto sklon da „za bo ra vi“ 
le po tu iz go vo re ne re či ili pri ja telj skog ge sta u su sre tu sa dru gim čo ve kom. 
Etič ki ko dek si mo gu da do pri ne su da se po sta ve okvi ri za po zi tiv no or ga ni za-
ci o no po na ša nje. Lju di ma tre ba na gla si ti da tre ba da ko mu ni ci ra ju ali im tre ba 
i po mo ći da na u če ka ko, jer uvre dlji va i ne pri ja telj ska ko mu ni ka ci ja na po slu 
ni je ko mu ni ka ci ja već mo bing, ko ji ne po štu je čo ve ka.

Zaključak

Zah te vi, ko ji se po sta vlja ju pred ru ko vo di o ce, su iz lo že ni stal nim pro me-
na ma, ko je na me ću no ve, otvo re ne stra te gi je za ko mu ni ka ci ju. Me na dže ri, 
čim uđu u or ga ni za ci ju, mo ra ju da pre po zna ju spe ci fič nost or ga ni za ci o nog 
okru že nja i da na osno vu to ga, pri la go de na čin op ho đe nja sa za po sle ni ma, 
jer nji hov uspeh umno go me za vi si od pod re đe nih. Kva li te tan i do bar od nos 
sa za po sle ni ma je pri o ri te tan cilj or ga ni za ci je. Me na džer mo ra da us po sta vi 
do bru sa rad nju sa za po sle ni ma, da uoči i usme ri ta len to va ne rad ni ke, kao i 
da na đe na čin ka ko da re ši pro blem ne za in te re so va nih rad ni ka, ili onih ko ji ne 
od go va ra ju zah te vi ma po sla ko ji oba vlja ju.

Otvo ren pri stup pred sta vlja naj bo lju stra te gi ju. Ko mu ni ci ra nje je ak tiv nost 
ko ja je va žna za sve funk ci je me nadž men ta i tre ba da se od vi ja u svim sme ro-
vi ma i na svim ni vo i ma or ga ni za ci je. Ko mu ni ka ci ja je sred stvo ko jim ube đu-
je mo, in for mi še mo, mo ti vi še mo i vo di mo po je din ce pre ma grup nom ci lju. Za 
uspe šno ko mu ni ci ra nje je neo p hod no stal no iden ti fi ko va nje i sa vla da va nje 
po sto je ćih i mo gu ćih pre pre ka, ko je mo gu uti ca ti na pri jem i raz u me va nje 
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po ru ka. Ne ma ko mu ni ci ra nja ako se in for ma ci ja ne pri mi i ne raz u me. Da bi 
bi li uspe šni, me na dže ri mo ra ju ve li ki deo svog vre me na da utro še na ko mu ni-
ci ra nje, jer im do bro „ru ko va nje“ ovom ve šti nom po ma že u do no še nju od lu ka 
i u ko or di ni ra nju i usme ra va nju na po ra ka ci lje vi ma po slov nog si ste ma.

Ko mu ni ci ra nje bi tre ba lo shva ti ti i ostva ri va ti kao pro ces, ko ji će bi ti 
mo de li ran na na čin ko ji od go va ra po tre ba ma i spe ci fič no sti ma kon kret nog 
or ga ni za ci o nog si ste ma. Jed no stav nim ko pi ra njem te o rij skih mo de la ko mu-
ni ci ra nje ne mo že da bu de uspe šno. Pri me na „tu đih“ mo de la ko mu ni ka ci je, 
ne pri la go đe nih kon kret nom or ga ni za ci o nom okru že nju do vo di do de vi jant-
nih ob li ka ko mu ni ka ci je.
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Mobing

Ve sna Bal te za re Vić

Businesscommunicationandmobbing

This pa per emp ha si zes the ne ces sity of qu a lity com mu ni ca tion skills in ma na ge-
ment. Bu si ness com mu ni ca tion ne eds to be adap ta ble and to ha ve the abi lity to fle-
xibly re act to dyna mic chan ges in the en vi ron ment and to gi ve po si ti ve re spon se to 
the de mands im po sed by the en vi ron ment. Bu si ness com mu ni ca tion pro mo ters, i.e. 
ma na gers, must be ca pa ble of uti li zing all ava i la ble da ta with speed and ef fi ci ency 
and to di stri bu te the in for ma tion to both the in ter nal and ex ter nal en vi ron ments. 
The aut hor in tends to po int out the need for bu si ness or ga ni za ti ons to esta blish 
har mo nic com mu ni ca tion, thus cre a ting con di ti ons un der pin ning a bet ter wor king 
at mosp he re that con tri bu tes to mo ti va tion of em ployees.

Keywords: com mu ni ca tion, or ga ni za tion, ma na gers, mo ti va tion, mob bing





19

Mobing

Psihičkozlostavljanjenaradnommestu:
analizaradaSlužbeVDSinfoipodrškažrtvamau
2008.godini

Mir ja na Trip ko Vić∗

Cilj ovog tek sta je da pri ka že po dat ke i is ku stva u ra du Slu žbe VDS in fo i po dr ška 
žr tva ma u od no su na žr tve psi hič kog zlo sta vlja nja na rad nom me stu, u pe ri o du od 

1. ja nu a ra do 31. de cem bra 2008. go di ne. Pri ka za ni su po da ci ve za ni za žr tve kao i na či ne 
po mo ći ko ji su im pru ža ni.

Ključ ne re či: psi hič ko zlo sta vlja nje, rad no me sto, Slu žba VDS in fo i po dr ška 
žr tva ma

Uvod

Ka da je reč o na si lju na rad nom me stu, kod nas kao i u dru gim ze mlja ma, 
tra di ci o nal no je pa žnja bi la po sve ći va na fi zič kom na si lju na rad nom me stu i 
ono je pod ra zu me va lo in ci dent ne si tu a ci je fi zič kog su ko ba. Me đu tim, po da ci 
po sled njih go di na po ka zu ju da je psi hič ko na si lje na rad nom me stu (mo bing) 
po sta lo mno go iz ra že ni ja po ja va ko ja, ta ko đe, do vo di do po sle di ca po zdra-
vlje žr tve i da je po treb no ja sno raz dva ja nje ovih poj mo va (Bar ron, 2003: 152). 
Jed nu od de fi ni ci ja na si lja na po slu da la je Evrop ska ko mi si ja i po njoj se pod 
na si ljem na po slu pod ra zu me va ju slu ča je vi u ko ji ma su oso be zlo sta vlja ne, 
mal tre ti ra ne ili na pa da ne u si tu a ci ja ma ve za nim za nji hov po sao, a ko ji ob u-
hva ta ju vi dlji vo i ne vi dlji vo ugro ža va nje nji ho ve bez bed no sti, ži vo ta i zdra-
vlja (Bo wie, 2003: 4). Psi hič ko zlo sta vlja nje na po slu, kao uži po jam od na si lja 
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na po slu, pod ra zu me va „...na pa dač ko po na ša nje iz ra že no kroz osve to lju bi ve, 
zlo na mer ne ili po ni ža va ju će po stup ke ko ji su usme re ni na pod ri va nje pro-
fe si o nal nog ili lič nog ugle da po je din ca ili gru pe rad ni ka. Ova kvo po na ša nje 
je ne pred vi dlji vo, ne pra ved no i ira ci o nal no, a mo že se sma tra ti ra ci o nal nim 
sa mo ako mu je pret ho dio kon flikt“ (Bar ron, 2003: 153). Če sto se ci ti ra i de fi-
ni ci ja Haj nsa Lej ma na po ko joj se psi hič ki te ror ili mo bing na rad nom me stu 
od no si na ne pri ja telj sku i ne e tič ku ko mu ni ka ci ju ko ja je na si ste ma ti čan na čin 
usme re na od stra ne jed nog ili vi še po je di na ca, uglav nom, ka jed noj oso bi. 
Ove ak tiv no sti se de ša va ju če sto (sko ro sva ki dan) i to kom du žeg pe ri o da (naj-
ma nje 6 me se ci) i zbog ta kve uče sta lo sti i tra ja nja do vo de do zna čaj ne psi-
hič ke, psi ho so mat ske i so ci jal ne pat nje (Leymann, 1990).

U okvi ru Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, 2003. go di ne osno va na je Slu žba 
VDS in fo i po dr ška žr tva ma ko ja pru ža po moć žr tva ma kri mi na li te ta uklju ču-
ju ći i žr tve na si lja na rad nom me stu. Po moć žr tva ma pru ža se pu tem emo-
tiv ne po dr ške, da va njem in for ma ci ja o nji ho vim pra vi ma i na či ni ma ka ko ih 
mo gu ostva ri ti, kao i upu ći va njem na od go va ra ju će slu žbe/or ga ni za ci je/in sti-
tu ci je/po je din ce ko ji im, za vi sno od nji ho vih po tre ba, mo gu po mo ći. U to ku 
ana li zi ra nog pe ri o da ko jim se ba vi ovaj rad (2008. go di na), po moć i po dr šku 
oso ba ma ko je su se obra ti le pru ža le su ru ko vo di telj ka Slu žbe, ko or di na tor ka 
i osam vo lon te ra/ki1 ru ko vo de ći se prin ci pi ma Slu žbe: po što va nje žr tve, nje-
nih pra va, po tre ba i ose ća nja, auto no mi ja vo lje2 i po ver lji vost in for ma ci ja ko je 
žr tve da ju. Za sva ku oso bu ko ja se obra ti za po moć otva ra se pro to kol u ko ji 
se uno se po da ci ve za ni za slu čaj.

Po da ci ko ji su u ovom ra du ana li zi ra ni do bi je ni su na osno vu po seb no 
kon stru i sa nog upit ni ka i na osno vu je din stve ne me to do lo gi je uno sa i ob ra de 
po da ta ka o žr tva ma ko je su se slu žbi VDS in fo i po dr ška žr tva ma obra ća le za 
po moć. Ana li ze o ra du Slu žbe ra de se re dov no, na go di šnjem ni vou, od 2005. 
go di ne i pred sta vlja ju osno vu za pra će nje i eva lu a ci ju ra da Slu žbe, po ve zi va-

1 U to ku mar ta i apri la 2009. go di ne obu ku je pro šlo još šest vo lon te ra/ki, ta ko da Slu žba sa da 
ima 12 vo lon te ra/ki (10 žen skog i dva mu škog po la). Vo lon te ri/ke su raz li či tih za ni ma nja: jed-
na prav ni ca; jed na psi ho lo ški nja; jed na ap sol vent ki nja psi ho lo gi je; je dan stu dent dok tor skih 
stu di ja na Fi lo zof skom fa kul te tu, ka te dra za psi ho lo gi ju; dve stu dent ki nje dok tor skih stu di ja, 
jed na stu dent ki nja ma gi star skih stu di ja i če ti ri stu den ta/ki nje na Fa kul te tu za spe ci jal nu edu-
ka ci ju i re ha bi li ta ci ju; je dan ap sol vent Fa kul te ta za dr žav nu upra vu i ad mi ni stra ci ju.

2 Pod auto no mi jom vo lje se pod ra zu me va da žr tva sa ma do no si sve od lu ke, da joj se ne na me-
ću re še nja već joj se po ma že da se osna ži i do ne se od lu ku. U skla du sa osnov nim prin ci pi ma 
Slu žbe, žr tvi se osta vlja mo guć nost da osta ne ano nim na kao i da, za vi sno od svo je vo lje, 
iz ne se vr stu i obim po da ta ka o svom slu ča ju.
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nje te o ri je i prak se, od no sno, ak tiv no sti VDS is tra ži vač kog cen tra i Slu žbe za 
žr tve (Ni ko lić-Ri sta no vić, Ko va če vić, Ćo pić, 2006: 13).

Cilj ovog ra da je da pri ka že rad i is ku stva Slu žbe VDS in fo i po dr ška 
žr tva ma u ve zi sa psi ho lo škim zlo sta vlja njem na rad nom me stu sa osvr tom na 
ne ke ka rak te ri sti ke žr ta va, vr ste po mo ći i po dr ške ko ju su do bi ja le, kao i is ku-
stva sa or ga ni za ci ja ma i in sti tu ci ja ma ko ji ma su se obra ća le.

Psihičkozlostavljanjenaradnommestu–podaciSlužbeVDS
infoipodrškažrtvama

Od ukup nog bro ja oso ba (224) ko je su u 2008. go di ni kon tak ti ra le Slu žbu 
VDS in fo i po dr ška žr tva ma, njih 109, od no sno 48,7% su se obra ća le zbog na si lja 
na rad nom me stu3. Broj oso ba ko je su se obra ti le Slu žbi zbog na si lja na rad nom 
me stu u 2008. go di ni je pri bli žan bro ju oso ba (117) ko je su zbog istog raz lo ga 
zva le u 2007. go di ni, ali je taj broj vi še stru ko uve ćan u od no su na 2005. go di nu 
(dve oso be) i 2006. go di nu (6 oso ba) (Ko va če vić-Le po je vić, Ra da ko vić, 2008: 84). 
Po ve ćan broj slu ča je va u zad nje dve go di ne ve ro vat no je u ve zi sa me dij skom 
pa žnjom ko ja je po sve će na ovoj po ja vi i ra du Slu žbe VDS in fo i po dr ška žr tva ma 
te je naj ve ći broj žr ta va (83 – 2007. go di ne i 44 – 2008. go di ne) sa znao za Slu-
žbu iz me di ja (Ko va če vić-Le po je vić, Ra da ko vić, 2008: 84). Iz ra zi to po ve ćan broj 
po zi va Slu žba je ima la po sle istu pa nja nje nih čla ni ca u me di ji ma.

Od 109 oso ba ko je su se obra ti le Slu žbi zbog na si lja na rad nom me stu, 
99 se ja vi lo zbog psi hič kog na si lja, 6 oso ba je zva lo zbog fi zič kog na si lja, tri 
oso be zbog sek su al nog na si lja (uz ne mi ra va nja) a jed na oso ba zbog sva tri 
ob li ka na si lja na rad nom me stu. U da ljem tek stu, kao žr tve psi hič kog zlo sta-
vlja nja, bi će ana li zi ra ne žr tve psi hič kog na si lja4 i žr tve sva tri ob li ka na si lja na 

3 Ukup na struk tu ra žr ta va u 2008. go di ni: na si lje na rad nom me stu – 109 (48,7%), na si lje u 
po ro di ci – 55 (24,6%), na si lje van po ro di ce i rad nog me sta – 12 (5,4%), pret nje – 10 (4,5%), 
pro ga nja nje – 6 (2,7%), pre va ra – tri (1,3%), na si lje nad de com u ško li – dva (0,9%), za tvo re ni-
ce – je dan (0,4%), tr go vi na lju di ma – je dan slu čaj (0,4%).

4 U upit ni ku Slu žbe upo tre bljen je iz raz na si lje ali će da lje, to kom tek sta, bi ti ko ri šten iz raz 
zlo sta vlja nje, kao iz raz ko ji je bli ži sa moj po ja vi, a ko ri sti se i u Pred lo gu Za ko na o spre ča va-
nju zlo sta vlja nja na rad nom me stu: „Član 6: Zlo sta vlja nje, u smi slu ovog za ko na, je ste sva ko 
ak tiv no ili pa siv no po na ša nje pre ma za po sle nom ili gru pi za po sle nih kod po slo dav ca, ko je 
se po na vlja, a ko je za cilj ima ili pred sta vlja po vre du do sto jan stva, ugle da, lič nog i pro fe si-
o nal nog in te gri te ta, zdra vlja, po lo ža ja za po sle nog i ko je iza zi va strah ili stva ra ne pri ja telj-
sko, po ni ža va ju će ili uvre dlji vo okru že nje, po gor ša va uslo ve ra da ili do vo di do to ga da se 
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rad nom me stu, ukup no 100. Žr tve fi zič kog i sek su al nog na si lja su iz u ze te iz 
ove ana li ze jer ne pod ra zu me va ju nu žno psi hič ko zlo sta vlja nje tj. mo gu bi ti 
in ci dent nog ti pa, po go to vo ako i sa me žr tve ne pri ja vlju ju psi hič ko na si lje u 
tim slu ča je vi ma.

Pol i uz rast žr ta va i iz vr ši la ca psi hič kog zlo sta vlja nja na rad nom me stu

Oso be ko je su se obra ća le Slu žbi zbog psi hič kog zlo sta vlja nja na rad-
nom me stu u 73 slu ča ja (73%) su bi le žen skog po la a u 23 slu ča ja (23%) oso be 
mu škog po la. Što se ti če po la iz vr ši o ca zlo sta vlja nja, u 35 slu ča je va (35%) to su 
bi le oso be mu škog po la, u 23 slu ča ja (23%) oso be žen skog po la, u 10 slu ča-
je va (10%) oso be i mu škog i žen skog po la i u osta lih 9 slu ča je va (9%) iz vr ši o ci 
ni su bi li fi zič ka li ca tj. žr tva je do ži vlja va la ru ko vod stvo or ga ni za ci je, usta no ve 
i slič no kao zlo sta vlja če, dok za 23 slu ča ja (23%) ne ma mo po dat ke. Žr tve žen-
skog po la su u naj ve ćem bro ju, od no sno u 26 slu ča je va (35,6%) bi le zlo sta-
vlja ne od oso ba mu škog po la, u 18 slu ča je va (24,7%) od oso ba žen skog po la, 
u 9 slu ča je va (12,3%) od stra ne oso ba i mu škog i žen skog po la, u pet slu ča je va 
(6,8%) iz vr ši lac ni je bi lo fi zič ko li ce i za 15 slu ča je va (20,5%) ne ma mo po dat ke 
o po lu zlo sta vlja ča. Mu ške žr tve naj če šće su bi le zlo sta vlja ne od stra ne mu ška-
ra ca, 9 slu ča je va (33.3%), za tim od stra ne že na u pet slu ča je va (18,5%), od 
stra ne i mu ških i žen skih oso ba u jed nom slu ča ju (3,7%), iz vr ši lac ni je bi lo 
fi zič ko li ce u če tri slu ča ja (14,8%) i za 8 slu ča je va (29,6%) ne ma mo po dat ke o 
po lu iz vr ši o ca. Iz na ve de nih po da ta ka mo že se za klju či ti da su že ne vi še zlo-
sta vlja ne na po slu ne go mu škar ci.

Na pred na ve de no je u skla du sa is tra ži va nji ma (San ta na, Fis her, 2009: 152) 
po ko ji ma su že ne u 77% slu ča je va žr tve psi hič kog zlo sta vlja nja na rad nom 
me stu (bullying) i pre ma nji ma se pri me nju ju po stup ci zlo sta vlja nja ko ji su 
za sno va ni na rod nim raz li ka ma: nji ho vi do pri no si na sa stan ci ma se ne uzi ma ju 
u ob zir; mal tre ti ra ju ih ka da su psi hič ki ili zdrav stve no ra nji ve; ne omo gu ća-
va ju im se tre nin zi ili vre me za po sti za nje uspe ha na po slu; pro ve ra va se nji-
hov rad i elek tron ska po šta. S dru ge stra ne, mu škar ci su vi še iz lo že ni zlo sta-
vlja nju zbog ne spo sob no sti i pre će bi ti fi zič ki mal tre ti ra ni ne go že ne. Že ne 
žr tve, če šće ne go mu škar ci, do ži vlja va ju da su iza bra ne kao me te zlo sta vlja nja 
za to što ne mo gu do zvo li ti se bi da iz gu be po sao.

za po sle ni izo lu je ili na ve de da na sop stve nu ini ci ja ti vu ot ka že ugo vor o ra du ili ras ki ne rad ni 
od nos...”( www.minrzs.gov.rs/cir /)
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Što se ti če uz ra sta, 6 oso ba je iz me đu 19 i 34 go di ne sta ro sti, 19 oso ba 
je iz me đu 35 i 50 go di na, 16 oso ba je iz me đu 51 i 66 go di na i za 59 oso ba 
ne ma mo po dat ke. Zna či naj ve ći broj oso ba ko je su zva le i da le po dat ke o 
go di na ma (35) na la zi se u ra spo nu iz me đu 35 i 66 go di na sta ro sti.

Me sta i or ga ni za ci je iz ko jih su žr tve zva le

Naj ve ći broj žr ta va psi hič kog zlo sta vlja nja na rad nom me stu ja vljao se iz 
Be o gra da, 51 slu čaj (51%), za tim iz dru gih gra do va5 u Sr bi ji, 30 slu ča je va (30%) 
i za osta lih 19 (18%) ne ma mo po dat ke oda kle su se ja vlja li. Od 73 že ne ko je su 
zva le, 45 (61,6%) su iz Be o gra da a 15 (20,5%) su iz dru gih me sta. Od 27 mu ška-
ra ca ko ji su zva li, 17 (63%) su iz dru gih me sta a 6 (22,2%) je iz Be o gra da. Mo že 
se za klju či ti da su se iz unu tra šnjo sti če šće ja vlja li mu škar ci ne go že ne, dok je 
obr nu ta si tu a ci ja u Be o gra du.

Slu žbi su se ja vlja le oso be ra znih pro fe si ja, po lo ža ja i ni voa obra zo va nja: 
či sta či ce, pro da va či ce, na stav ni ci i pe da go zi iz ško la, či nov ni ci i di rek to ri iz 
ba na ka, za po sle ni ra znih pro fi la i ni voa iz po li ci je i voj ske, pro fe so ri fa kul te ta, 
ar hi tek te, prav ni ci i dru go. Mo že se pret po sta vi ti da je psi hič ko zlo sta vlja nje na 
rad nom me stu pri sut no, ka ko u raz li či tim pro fe si ja ma ta ko i na svim obra zov-
nim ni vo i ma. Na osno vu uvi da u pro to ko le žr ta va psi hič kog zlo sta vlja nja na rad-
nom me stu mo že se za klju či ti da su se oso be iz pro svet nih or ga ni za ci ja ja vlja le 
če šće od osta lih. Ta ko đe, mo že se za klju či ti da su se oso be vi še ja vlja le iz ne po-
sred no pri va ti zo va nih pred u ze ća, a uzrok za psi hič ko zlo sta vlja nje je, naj če šće, 
bi la že lja vla sni ka da što vi še rad ni ka na pu sti fir mu bez so ci jal nog pro gra ma.

Na či ni kon tak ti ra nja

Naj če šće su sa oso ba ma ko je su se ja vlja le raz go va ra li vo lon te ri/ke Slu žbe 
VDS in fo i po dr ška žr tva ma, i to u 89 slu ča je va, ko or di na tor ke u tri slu ča ja, a u 
8 slu ča je va raz go vor su oba vlja li vo lon te ri/ke i ko or di na tor ke za jed no.

Pr vi kon takt naj če šće je ostva ren ta ko što su oso be po zi va le te le fon Slu-
žbe, u 89 slu ča je va, pu tem E-mail-a u 6 slu ča je va, pi sme nim pu tem u jed nom 
slu ča ju i ne po sred no (do la skom u pro sto ri je VDS-a) u če tri slu ča ja. U skla du sa 
tim, po dr ška i in for ma ci je su u naj ve ćem bro ju slu ča je va (75) pru ža ne te le fo-

5 Aran đe lo vac, Bo ga tić, Bor, Bu ja no vac, Ljig, Niš, No vi Sad, Ki kin da, Ko sov ska Mi tro vi ca, Kra-
gu je vac, Kra lje vo, Kru še vac, Ko lu ba ra, Pa ra ćin, Pan če vo, Pi rot, Po ža re vac, Srem ska Mi tro vi ca, 
Som bor, Su bo ti ca, Sen ta, Pa lan ka, Ša bac, Ča čak, Ve li ko Gra di šte, Vla so tin ce i Vr šac. 
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nom, E-mail-om (6), ne po sred no (5) i kom bi no va no (14). Od 100 žr ta va psi hič-
kog zlo sta vlja nja, ko je su po zva le Slu žbu u 2008. go di ni, osmo ro se ja vlja lo i 
u pret hod noj go di ni. Sa ve ći nom oso ba (58), kon tak ti ra no je sa mo jed nom, 
sa 14 oso ba kon tak ti ra no je dva pu ta, sa 11 oso ba tri pu ta, sa pet oso ba če tri 
pu ta, sa dve oso be pet pu ta i sa 10 oso ba kon tak ti ra no je vi še od pet pu ta. 
Ne kim od oso ba ko je su se ja vlja le, za vi sno od lič no sti ili pri ro de i te ži ne slu-
ča ja, bio je do vo ljan je dan po ziv da do bi ju po dr šku ili in for ma ci je ko je su im 
bi le po treb ne dok je ne ki ma tre ba la kon ti nu i ra na po dr ška da bi se no si le sa 
pro ble mom ili ga re ši le.

Slu žba ima po vrat nu in for ma ci ju o slu ča ju za 27 oso ba. Ne ka da, za vi sno 
od po tre be, oso be po zo vu Slu žbu da da ju po vrat ne in for ma ci je o svom slu-
ča ju, ne ke oso be po zo vu da oba ve ste u ko joj fa zi je nji hov slu čaj a ne ke da 
sa op šte da je zlo sta vlja nje pre sta lo.

„Zo vem da vam ja vim da sam od lu kom In spek ci je ra da vra će na na po sao a 
di rek tor se sa svim pro me nio, ni je vi še agre si van i ne mal tre ti ra me....”

U ne kim slu ča je vi ma, ako se to oce ni ce lis hod nim u od no su na pri ro du 
slu ča ja, Slu žba po zi va, jed nom ili vi še pu ta, žr tve da se in for mi še o nji ho voj 
tre nut noj si tu a ci ji. S ob zi rom da su ne ke oso be iz lo že ne bes kru pu lo znom mal-
tre ti ra nju i da to osta vlja iz ra zi te po sle di ce po nji ho vo zdra vlje, po treb na im je 
kon ti nu i ra na po dr ška i osna ži va nje.

Na či ni pru ža nja po mo ći žtva ma

U skla du sa svo jim na či nom ra da, Slu žba VDS in fo i po dr ška žr tva ma je u 
94 slu ča ja psi hič kog zlo sta vlja nja na rad nom me stu, pru ži la emo tiv nu po dr šku 
žr tvi, a u 90 slu ča je va da la i in for ma ci je ko je su oso be tra ži le ili je oce nje no da 
bi im mo gle bi ti od ko ri sti. Sko ro svim oso ba ma, ko je su po zva le zbog psi hič-
kog zlo sta vlja nja, bi la je po treb na emo tiv na po dr ška. Ka da bi na i šle na raz u-
me va nje u ve zi svog pro ble ma od stra ne vo lon te ra/ki, oso be bi če sto na vo di le 
da im sko ro ni ko, na rad nom me stu i u po ro di ci, ne ve ru je ili ih, čak, sma tra 
kri vim za si tu a ci ju u ko joj se na la ze.

„Ko le ge se skla nja ju od me ne, kao da sam ja kri va za ovo što mi se do ga đa... 
Ni ko mi ne ve ru je da se še fi ca po na ša na je dan na čin iza za tvo re nih vra ta a 
na dru gi pred osta lim rad ni ci ma.“
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„Muž i de ca su me jed no vre me slu ša li a sa da vi še ne ma ju str plje nja, iako to 
ne ka žu či ni mi se da mi sle da sam sa ma kri va...”

Strah pa ra li še žr tvu a ohra bru je zlo sta vlja ča. Emo ci o nal no osna ži va nje 
žr tve je pr vi ko rak u bor bi pro tiv tog stra ha.

„Pre sta la sam da ću tim i da se skla njam, re kla sam joj da je to što ra di mo bing 
i sta vi la sam na ogla snu ta blu čla nak iz no vi na o mo bin gu . . .”

Oso ba ma ko je su se obra ća le Slu žbi če sto su bi le po treb ne in for ma ci je 
o nji ho vim pra vi ma i na či ni ma ka ko ih mo gu ostva ri ti. U za vi sno sti od kon-
kret nih po tre ba pru ža ne su in for ma ci je o vr sta ma po mo ći ko je oso be mo gu 
do bi ti od Slu žbe VDS in fo i po dr ška žr tva ma, o mo guć no sti ma obra ća nja 
In spek ci ji ra da, nad le žnom mi ni star stvu, op štin skim slu žba ma prav ne po mo ći, 
advo ka tu, od re đe nim ne vla di nim or ga ni za ci ja ma. U to ku 2008. go di ne, jed-
nom ne delj no u pro sto ri ja ma VDS-a je de žu ra la prav ni ca-vo lon ter ka6 na ko ju 
su oso be upu ći va ne i ko ja je da va la in for ma ci je i pru ža la po moć u od re đe nim 
prav nim pro ce du ra ma/po stup ci ma, in for ma ci je o pra vi ma/mo guć no sti ma i 
dru ge prav ne in fo r ma ci je ve za ne za rad ne od no se.

U za vi sno sti od po tre ba oso be ko ja je zva la i ka da je Slu žba sma tra la da 
to mo že bi ti od po mo ći, oso be su upu ći va ne na dru ge or ga ni za ci je/in sti tu-
ci je/po je din ce i to u 43 (43%) slu ča ja. Naj če šće su bi le upu ći va ne na In spek ci ju 
ra da (10), advo ka ta (10), op šin ske slu žbe prav ne po mo ći (5), dru ge NVO7 (5), 
zdrav stve ne usta no ve (4), re pu blič kog i grad skog za štit ni ka gra đa na (4), tu ži-
la štvo (3), Mi ni star stvo ra da, za po šlja va nja i so ci jal ne po li ti ke (2), Pro svet nu 
in spek ci ju (2) i Na rod nu kan ce la ri ju (1). Ne ke od oso ba su upu ći va ne na vi še 
od jed ne or ga ni za ci je/in sti tu ci je.

U ana li zi ra nom pe ri o du Slu žba se, ka da je oce nje no da bi to mo glo bi ti od 
po mo ći, obra ća la rad noj or ga ni za ci ji žr tve (dva slu ča ja), su du (je dan slu čaj) i 
Mi ni star stvu prav de (je dan slu čaj).

6 Ol ga Ki ća no vić, dipl.prav ni ca, za po sle na u Re pu blič koj agen ci ji za mir no re ša va nje spo ro va.
7 Od bor za ljud ska pra va u Le skov cu, Cen tar za ci vil no voj ne od no se, Auto nom ni žen ski cen tar 

i dr.
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In sti tu ci je i or ga ni za ci je ko ji ma su se žr tve obra ća le pre i/ili po sle kon tak ti ra nja  
Slu žbe VDS in fo i po dr ška žr tva ma

Pre ne go što su se obra ti le Slu žbi VDS in fo i po dr ška žr tva ma ili na kon 
upu ći va nja od stra ne Slu žbe, žr tve su se za po moć obra ća le dru gim or ga ni za-
ci ja ma i in sti tu ci ja ma i to u 60 slu ča je va (60%) od ukup nog bro ja oso ba ko je 
su nas kon tak ti ra le. Oso be su se naj če šće obra ća le zdrav stve nim usta no va ma, 
i to u 33 slu ča ja (33%); In spek ci ji ra da, i to u 19 slu ča je va (19%); su du u 18 slu-
ča je va (18%); nad le žnom mi ni star stvu8 u 9 slu ča je va (9%); po li ci ji u 6 slu ča je va 
(6%); tu ži la štvu u tri slu ča ja (3%). Ne ke od oso ba su isto vre me no tra ži le po moć 
od vi še in sti tu ci ja/usta no va/or ga ni za ci ja.

Od ukup nog bro ja oso ba (33) ko je su se obra ća le zdrav stve nim usta no-
va ma zbog zdrav stve nih pro ble ma na sta lih u ve zi sa zlo sta vlja njem na rad-
nom me stu, 25 je bi lo za do volj no ra dom zdrav stve nih usta no va, jed na oso ba 
ni je bi la za do volj na, jed na je bi la ne ka da za do volj na a ne ka da ne i za osta-
lih 6 ne ma mo po da ta ka o za do volj stvu/ne za do volj stvu. U po re đe nju sa 2007. 
go di nom, ka da se 16 oso ba (13,7%) ko je su bi le zlo sta vlja ne na po slu obra-
ti lo zdrav stve nim usta no va ma i ka da je po lo vi na bi la ne za do volj na nji ho vim 
ra dom (Ko va če vić-Le po je vić, Ra da ko vić, 2008: 94), to kom 2008. go di ne oso be 
su se vi še obra ća le le ka ri ma i na i la zi le na raz u me va nje u ve zi svo jih pro ble ma. 
Me dij ska pa žnja i obu ke9 kroz ko je su ne ki le ka ri pro la zi li u po sled nje vre me, 
ve ro vat no su do pri ne li, nji ho voj ve ćoj sen zi bi li sa no sti za pro blem zlo sta vlja nja 
na rad nom me stu. S ob zi rom na te ži nu mo gu ćih zdrav stve nih po sle di ca po 
po je din ca i ne ga ti van uti caj na rad nu or ga ni za ci ju (uče sta la bo lo va nja) vr lo je 
va žno ka ko le ka ri pri stu pa ju ovom pro ble mu i ka ko tre ti ra ju žr tvu psi hič kog 
zlo sta vlja nja na rad nom me stu.

„Hva la vam što ste mi re kli da odem le ka ru, ni sam ni zna la ko li ko sam bo le-
sna dok ni sam ura di la sve ana li ze, sa da uzi mam te ra pi ju i mno go se bo lje 
ose ćam...”

„Po vre me no ose ćam da mi sr ce ubr za no lu pa i ste že me u gr lu. Ne mo gu da 
spa vam, je dem, smr šao sam, ne mo gu da za spim a ka da uspem, če sto se 

8 Mi ni star stvu ra da i so ci jal ne po li ti ke, Mi ni star stvu prav de, Mi ni star stvu pro sve te i Mi ni star-
stvu za ljud ska i ma njin ska pra va i Mi ni star stvu zdra vlja.

9 Jed nu od obu ka o mo bin gu, kroz ko ju je pro šlo ne ko li ko le ka ra i psi hi ja ta ra, or ga ni zu je Dru-
štvo psi ho lo ga Sr bi je.
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bu dim, uju tro ne mam vo lje da usta nem iz kre ve ta jer ne mam sna ge da se 
su prot sta vim po slo dav cu a sa mo o nje mu raz mi šljam...”

Od 19 oso ba ko je su se obra ća le In spek ci ji ra da, 10 je bi lo ne za do volj no, 
dve oso be su bi le za do volj ne, jed na ne ka da za do volj na, a ne ka da ne i za 6 
ne ma mo po dat ke o za do volj stvu/ne za do volj stvu.

Od 18 oso ba ko je su se obra ća le su do vi ma ili po ja vlji va le pred su dom, 7 
se po ja vlji va lo u svoj stvu ošte će nog, tri u svoj stvu op tu že nog, 7 kao stran ke 
u spo ru i za jed nu oso bu ne ma po da ta ka. Od oso ba ko je su se obra ća le/po ja-
vlji va le pred su dom, dve su bi le za do volj ne ra dom su da, pet je bi lo ne za do-
volj no, pet je ne ka da bi lo za do volj no a ne ka da ne i za 6 ne ma mo po da ta ka. 
Za tri oso be ko je su se obra ća le tu ži la štvi ma ne po sto je po da ci o za do volj-
stvu/ne za do volj stvu. Raz lo zi za ne za do volj stvo ra dom su do va, ve ro vat no, se 
na la ze u či nje ni ci da još ne po sto ji za kon o psi hič kom zlo sta vlja nju na rad nom 
me stu, kao i da je ta kvo na si lje te ško do ka za ti.

Od 9 oso ba ko je su se obra ća le nad le žnim mi ni star stvi ma dve su bi le 
za do volj ne nji ho vim po stu pa njem a se dam je bi lo ne za do volj no. Oso be su se, 
uglav nom, obra ća le mi ni star stvi ma tra že ći da ih za šti te od ru ko vo di la ca ko ji 
su ih mal tre ti ra li i naj če šće ni su do bi ja le ni ka kav od go vor.

Od 6 oso ba ko je su se obra ća le po li ci ji tri je bi lo ne za do volj no re ak ci jom 
po li ci je a za tri ne ma po da ta ka o za do volj stvu/ne za do volj stvu. Ne ke od žr ta va 
su po zi va le po li ci ju ka da im je zlo sta vljač pre tio fi zič kim na si ljem ili one mo gu-
ća vao pri stup rad nim pro sto ri ja ma. Iz raz go vo ra sa oso ba ma ko je su se ja vlja le, 
mo že se za klju či ti da mno ge od njih ne po zna ju svo ja pra va ka da su u pi ta nju 
pret nje, fi zič ki na pa di ili one mo gu ća va nje pri stu pa rad nim pro sto ri ja ma.

Ob li ci i po sle di ce vik ti mi za ci je

Na osno vu oba vlje nih raz go vo ra sa oso ba ma ko je su se obra ća le za 
po moć, vi di se da su one bi le iz lo že ne ra zno vr snim po stup ci ma psi hič kog zlo-
sta vlja nja na rad nom me stu: da va nje be smi sle nih rad nih za da ta ka, pre tr pa va-
nje rad nim za da ci ma ili ne da va nje ni ka ka vih za da ta ka, us kra ći va nje so ci jal nih 
kon ta ka ta, pre me šta nje na de gra di ra ju će rad no me sto, us kra ći va nje pra va na 
od mor, pret nje ot ka zom, pret nje fi zič kim na si ljem, ne pri dr ža va nje oba ve ze o 
is pla ti ot prem ni ne, uce nji va nje pre me šta njem na rad van me sta bo rav ka, vre-
đa nje, isme ja va nje, la žne op tu žbe i dru gi ob li ci mal tre ti ra nja.
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„Se dim sa ma u ma loj kan ce la ri ji, bez po sla. Sve je sta ro, sto li ca sa mo što se 
ne slo mi. Pro zor je pao na me ne pa su ga zaš ra fi li, sa da ne mo že da se otvo ri i 
le ti je ne sno sna vru ći na... Svi me iz be ga va ju ta ko da ni ko, po ceo dan, ne ula zi 
kod me ne...”

Sve na pred na ve de no do vo di lo je do ra znih zdrav stve nih i psi ho-so ci jal-
nih pro ble ma kod oso ba ko je su tr pe le psi hič ko na si lje. Zdrav stve ne po sle di ce 
su, naj če šće, bi le: po vi šen krv ni pri ti sak, pro ble mi sa ti ro id nom žle zdom, kar-
di o va sku la r ni pro ble mi, pad imu ni te ta, de pre si ja, raz ne vr ste fo bi ja, po re me-
ćaj is hra ne i dru go. De ša va lo se da usled psi hič kih pro ble ma žr tve po mi nju 
ho mi cid i/ili su i cid. U ne ko li ko slu ča je va se de si lo da je Hit na po moć do la zi la 
na rad no me sto i in te r ve ni sa la zbog zdrav stve nih pro ble ma na sta lih usled psi-
hič kog zlo sta vlja nja. Kod ne kih oso ba do šlo je do pro ble ma u po ro dič nim i 
so ci jal nim kon tak ti ma: po ro dič ne sva đe, raz vod bra ka, pre ki da nje pri ja telj skih 
i rod bin skih od no sa.

„Muž me je na pu stio, ni je mo gao vi še da slu ša uvek istu pri ču o di rek to ru, a 
ja ni sam mo gla ni o če mu dru gom da pri čam. Sa da sam sa mo hra na maj ka. 
Di rek tor zna ko li ko mi je bit no da za dr žim po sao pa je još go ri...”

Za do volj stvo/ne za do volj stvo žr ta va ra dom Slu žbe

Na osno vu za pa ža nja ko ja su une ta u pro to ko le od stra ne ru ko vo di telj ke 
Slu žbe, ko or di na tor ke i vo lon te ra/ki, mo že se za klju či ti da su oso be ko je su 
se obra ća le, uglav nom bi le za do volj ne ra dom Slu žbe tj. pa žnjom sa ko jom su 
sa slu ša ne, vre me nom ko je im je po sve će no, emo ci o nal nom po dr škom i in for-
ma ci ja ma ko je su im pru že ne. Na kra ju raz go vo ra oso be su se obič no za hva lji-
va le i iz ra ža va le že lju da osta nu u kon tak tu sa VDS-om.

„Mno go mi je zna čio ovaj raz go vor sa va ma, vi ste pr vi ima li str plje nja da me 
sa slu ša te i da me raz u me te, hva la vam na to me...”

Ma nji broj oso ba ko je su se obra ća le bi lo je ne za do volj no jer im Slu žba 
ni je mo gla po mo ći da br zo i efi ka sno re še svoj pro blem. Oso be su, uglav nom, 
bi le ne za do volj ne prav nom re gu la ti vom i uspo re no šću re le vant nih in sti tu ci ja 
(su do vi, tu ži la štva, In spek ci ja ra da i dru go) pa su to ne za do volj stvo pre no si le i 
na Slu žbu.
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„Obra ćao sam se svi ma re dom i ni šta, mi slio sam da će te mi vi po mo ći ali ni vi 
ne mo že te ni šta da ura di te da ovo ši ka ni ra nje pre sta ne...”

Zaključak

Pre ma ana li zi ra nim po da ci ma Slu žbe VDS in fo i po dr ška žr tva ma za 2008. 
go di nu, na si lje na rad nom me stu je, po red na si lja u po ro di ci, je dan od naj u-
če sta li jih ob li ka vik ti mi za ci je zbog ko jeg su se žr tve obra ća le. U okvi ru na si lja 
na rad nom me stu, naj vi še oso ba se obra ća lo zbog psi hič kog zlo sta vlja nja na 
rad nom me stu. Raz lo zi za po rast bro ja žr ta va psi hič kog zlo sta vlja nja ko je se, u 
po sled nje dve go di ne, obra ća ju Vik ti mo lo škom dru štvu Sr bi je mo gu se tra ži ti 
u po ve ća noj oba ve šte no sti jav no sti o ovom pro ble mu, če mu je i VDS do pri-
ne lo istu pa njem svo jih čla ni ca, kao i u tran zi ci o nom pe ri o du i pri va ti za ci ji kroz 
ko ju na ša ze mlja pro la zi.

Pre ma po da ci ma Slu žbe, žr tve psi hič kog zlo sta vlja nja na rad nom me stu 
su u ve ćem bro ju slu ča je va že ne ne go mu škar ci a zlo sta vlja či su če šće 
mu škar ci ne go že ne. I mu škar ci i že ne mo be ri u ve ćem bro ju slu ča je va zlo sta-
vlja ju že ne ne go mu škar ce. Od oso ba ko je su zva le VDS u 2008. go di ni i da li 
po dat ke o go di štu, ve ći na je u ra spo nu od 35 do 66 go di na sta ro sti.

Slu žbi in fo i po dr ška žr tva ma vi še su se obra ća le oso be iz Be o gra da ne go 
iz unu tra šnjo sti. Iz Be o gra da su vi še zva le že ne a iz unu tra šnjo sti mu škar ci.

Slu žba je, po štu ju ći po tre be oso ba ko je su se obra ća le, pru ža la emo tiv nu 
po dr šku, in for ma ci je o pra vi ma, mo guć no sti ma i na či ni ma na ko je ih mo gu 
ostva ri ti, upu ći va la na od go va ra ju će or ga ni za ci je i in sti tu ci je. Žr tva ma su bi le 
po treb ne in for ma ci je o po sto je ćim prav nim mo guć no sti ma za re ša va nje nji ho-
vog pro ble ma. Ta ko đe, zbog kom plek sno sti pro ble ma psi hič kog zlo sta vlja nja 
na rad nom me stu i po sle di ca ko je tr pe, sko ro svim oso ba ma je bi la neo p hod na 
emo tiv na po dr ška da bi is tra ja le u na po ri ma da se su prot sta ve zlo sta vlja nju.

Za vi sno od po tre ba oso ba ko je su se obra ća le, Slu žba ih je upu ći va la na 
dru ge or ga ni za ci je i in sti tu ci je a u ne kim slu ča je vi ma, ka da je oce nje no da je 
to u in te re su žr tve, Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je se obra ća lo od re đe nim or ga-
ni za ci ja ma/in sti tu ci ja ma.

Žr tve psi hič kog zlo sta vlja nja su, uglav nom, bi le za do volj ne re ak ci jom 
zdrav stve nih usta no va u od no su na pro ble me zbog ko jih su im se obra ća le. 
Me đu tim, ni su na i la zi le na raz u me va nje su do va, in spek ci ja, mi ni star sta va u 
ve zi sa svo jim pro ble mom. Do no še nje Za ko na o spre ča va nju zlo sta vlja nja na 
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rad nom me stu, edu ka ci ja i sen zi bi li sa nje za po sle nih u tim usta no va ma i u ši roj 
za jed ni ci, tre ba da do pri ne se da se pro ble mu zlo sta vlja nja na rad nom me stu 
pri stu pi na od go va ra ju ći na čin te da se sma nje po sle di ce ko je ova po ja va ima 
po po je din ca i dru štvo u ce li ni.

Literatura

Bo wie V. (2003) De fi ning vi o len ce et work: a new typo logy, u: M. Gill., B. Fis her, V. 
Bo wie (ed) Vi o len ce at work: Ca u ses, pat terns and pre ven tion, De von: Wil lan Pu blis hing, 
str. 1-21.

Bar ron, O. (2003) Whay wor kpla ce bul ling and vi o len ce are dif fe rent: pro tec ting 
em ployees from both, u: M. Gill, B. Fis her, V. Bo wie (ed) Vi o len ce at work: Ca u ses, pat-
terns and pre ven tion, De von: Wil lan Pu blis hing, str. 151-164.

Leymann, H. (1990) Mo bing and Psycho lo gi cal Ter ror at Work Pla ces, Vi o len ce and 
Vic tims, 5, str.119-126., www.mobingportal.com/leymannmain.html, pri stu plje no 
09.06.2009.

Ko va če vić-Le po je vić, M., Ra da ko vić, D., (2008) Slu žba VDS in fo i po dr ška žr tva ma: 
ana li za ra da u 2007. go di ni, Te mi da, 3, str. 79-97.

Ni ko lić-Ri sta no vić, V., Ko va če vić, M., Ćo pić, S., (2006) Vik ti mi za ci ja i is ku stva žr ta va 
kri mi na li te ta sa dr žav nim in sti tu ci ja ma – ana li za po da ta ka Slu žbe VDS in fo i po dr ška 
žr tva ma, Te mi da, 2, str. 11-19.

Pred log za ko na o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du (2009), www.minrzs.gov.rs./cir/, pri-
stu plje no 04.06.2009.

San ta na, Sh., Fis her, B. (2009) Wor kpla ce vi o len ce: Iden tifying gen der dif fe ren ces and 
si mi la ri ti es, u: V. Gar cia, J. Clif ford, R. Mu ra skin (ed) Fe ma le vic tims of cri me, New Jer-
sey, Pe ar son, str. 145 – 161.



Temida

31

Mir ja na trip ko Vić

Psychologicalabuseintheworkplace:theanalysisoftheVDS
infoandvictimsupportservice’sworkin2008

The aim of this pa per is to pre sent the da ta and the ex pe ri en ce of the vic tim 
sup port ser vi ce VDS in fo and vic tim sup port ser vi ce in re gard to the is sue of psycho-
lo gi cal abu se at the work pla ce. Da ta re la tes to the pe riod from Ja nu ary 1st un til 
De cem ber 31st 2008. The da ta pre sen ted in this pa per re fer to vic tims’ cha rac te ri stics 
as well as the ways of pro vi ding them as si stan ce and sup port.

Keywords: psycho lo gi cal abu se, work pla ce, ser vi ce VDS in fo and vic tim sup-
port, Ser bia





33

Ostaleteme

Postupanjaprofesionalacakaouslovsmanjenja
sekundarneviktimizaciježrtava
partnerskognasiljauporodici

ta nja ig nja to Vić∗

Kroz ana li zu „ad mi ni stra tiv nih“ aspe ka ta struč ne do ku men ta ci je ko ja je vo đe na u tri 
slu žbe – Po li cij skoj sta ni ci, Cen tru za so ci jal ni rad i Do mu zdra vlja, u jed noj lo kal noj 

za jed ni ci, raz ma tra se mo guć nost sma nje nja se kun dar ne vik ti mi za ci je žr ta va part ner-
skog na si lja u po ro di ci. Re zul ta ti ana li ze upu ću ju na nu žnost ra ci o na li za ci je i stan dar di-
za ci je be le že nja i po stu pa nja pro fe si o na la ca.

Ključ ne re či: žr tve, pro fe si o nal ci, struč na do ku men ta ci ja, partnersko nasilje

Uvod

U me đu na rod nim do ku men ti ma1, od ko jih su ne ki ekvi va lent na ci o nal-
nom za ko no dav stvu, a dru gi pre po ru ke o ci lje vi ma ko ji ma bi tre ba lo te ži ti i 
na či ni ma na ko je ih je mo gu će do sti ći, na si lje pre ma že na ma de fi ni sa no 
je di ja pa zo nom ob li ka, kon tek sta i od no sa u ko ji ma se de ša va, i po sta lo je 
glav no pi ta nje ljud skih pra va, ali i zna čaj no zdrav stve no, so ci jal no i eko nom-
sko pi ta nje (Kelly, 2003: 17). U nji ma se na gla ša va da dr ža va ima ključ nu ulo gu, 
a vla de od go vor nost, da stvo re „kli mu nul te to le ran ci je“, pri hva ta njem od re-

1 Ne ki od naj va žni jih su: Uni ver zal na kon ven ci ja o ljud skim pra vi ma 1948, A/RES/217A(III); Evrop-
ska kon ven ci ja o ljud skim pra vi ma, do pu nje na Pro to ko lom 11 (ETS No.155) Sa vet Evro pe, 1994.; 
Kon ven ci ja o eli mi na ci ji svih ob li ka dis kri mi na ci je že na (CE DAW), 1981. i Op ša pre po ru ka br. 19; 
Beč ka de kla ra ci ja o ljud skim pra vi ma, 1993, A/CONF.157/24; Pe kin ška de kla ra ci ja i plat for ma 
de lo va nja, 1995. A/CONF.177/20; Pre ven ci ja kri mi na la i me re kri vič nog pra vo su đa sa ele men ti ma 
na si lja nad že na ma, 1998, A/RES/52/86; Pre po ru ka Rec(2002)5 Ko mi te ta mi ni sta ra dr ža va čla ni-
ca o za šti ti že na od na si lja i Me mo ran dum sa ob ja šnje ni ma, Sa vet Evro pe, 2002. 
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đe nih me ra i uvo đe njem si ste ma za šti te i pre ven ci je. Ipak, do da nas su se 
za dr ža li sna žni ot po ri i broj ni pro ble mi u kre i ra nju si ste ma za šti te, a ne ki od 
naj zna čaj ni jih su: di ho to mi ja li be ral nog kon cep ta (ja vno-pri vat no), du bo ko 
uko re nje na pa tri jar hal na kul tu ra i kon tro la od stra ne mu ška ra ca, ne a de kvat ne 
za štit ne struk tu re, dr žav na po li ti ka ko ja ne od go vo ra na po tre be svih dru štve-
nih gru pa u is toj me ri, odvo je ni re ži mi od go vor no sti (in di vi du al ni i dr žav ni), 
kul tur ni re la ti vi zam, ne do sta tak kon sen zu sa u ve zi sa ter mi no lo gi jom, in di ka-
to ri ma i po da ci ma (Er turk, 2007).

Se kun dar na vik ti mi za ci ja žr ta va na sta je kao po sle di ca ne ga tiv ne re ak ci je 
sre di ne i ne a de kvat ne re ak ci je pro fe si o na la ca i slu žbi u za jed ni ci. Kod na si lja 
u part ner skim re la ci ja ma i u po ro di ci upra vo su mo guć no sti obez be đi va nja 
si gur no sti, za šti te i po dr ške do ve de ne u pi ta nje, jer žr tva če sto osta je u istom 
pro sto ru, ili je do stup na na sil ni ku, ko ji če sto ima vi ši/bo lji po lo žaj u za jed ni ci, 
ili ras po la že bo ljim re sur si ma (lič nim, ma te ri jal nim, dru štve nim). Lju di bli ski 
žr tvi ne će uvek zna ti ka ko da joj pru že po moć, a za jed ni ca mo že pru ži ti po dr-
šku na sil ni ku, okri vlju ju ći žr tvu (AD MI RA, 2005: 3-5). S dru ge stra ne, sa ma „teh-
no lo gi ja“ vo đe nja po stup ka u in sti tu ci ji i ne ja sne nad le žno sti pre no sa in for-
ma ci ja mo gu do pri ne ti frag men tar no sti po stu pa nja, či ja po sle di ca ni je sa mo 
pre du go tra ja nje pro ce sa, već i ne do sta tak uvi da u ce li nu pro ble ma. Sva ki deo 
si ste ma, sva ki an ga žo va ni pro fe si o na lac, oba vi od re đe ni za da tak, a zbir iz ve-
šta ja i po stu pa ka ne mo ra ima ti stvar ne ve ze sa žr tvi nim is ku stvom, kon tek-
stom, pro ce nom ri zi ka i po te bom za za šti tom (Pen ce, 1996).

Iako me đu na rod ni do ku men ti o spre ča va nju se kun dar ne vik ti mi za ci je2 
ne ma ju oba ve zu ju će dej stvo, oni zah te va ju od dr ža va da se po bolj ša po lo žaj 
žr ta va, i to: bo lje in for mi sa nje o po stup ku, do zvo lja va nje da se ču je mi šlje nje 
žr tve, obez be đi va nje po mo ći i po dr ške to kom (ce log) po stup ka, sma nji va nje 
ne pri jat no sti, po ve ća nje bez bed no sti žr tve i iz be ga va nje ne po treb nog odu-
go vla če nja po stup ka (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2003).

Ana li za po stu pa nja pro fe si o na la ca, pred sta vlje na u ovom ra du oslo nje na 
je na te o rij ski kon cept o part ner skom na si lju kao kon tro li pu tem pri nu de3 i 
2 Na pri mer: Pre po ru ka o po lo ža ju žr ta va u okvi ru kri vič nog pra va i po stup ka R(85)11, Ko mi tet 

mi ni sta ra Sa ve ta Evro pe (1985), De kla ra ci ja o osnov nim pri ni ci pi ma prav de u ve zi sa žr tva ma 
kri mi nal nih rad nji i žr tva ma zlo u po tre be vla sti, Uje di nje ne na ci je (1985) i pre po ru ka Evrop skog 
fo ru ma slu žbi za po moć žr tva ma Pra va žr ta va u kri vič no prav noj pro ce du ri (1998).

3 Sva ki dis ba lans mo ći u po ro di ci je po ten ci jal na si tu a ci ja nje ne zlo u po te be. Do mi na ci ja, zlo u-
po tre ba mo ći i pri si la (za stra ši va nje i ma ni pu la ci ja) ko ri ste se ra di ostva ri va nja kon tro le. Onaj 
ko ima moć, ima iz bor (slo bo du) da bi ra ka ko će je upo tre bi ti, što im pli ci ra is klju či vu od go-
vor nost na sil ni ka za na sil no po na ša nje.
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na prin ci pe kon cep ta In ter vent nog pro gra ma za na si lje u po ro di ci4. Glav ni cilj 
in ter ven ci je je us po sta vlja nje si gur no sti žr tve za u sta vlja njem ak tu el nog na si-
lja i spre ča va njem bu du ćih epi zo da (Pen ce, 1996). In ter ven ci ja in sti tu ci ja 
(dr ža ve) mo ra da iz ra ža va bez u slov no neo do bra va nje na sil nog ak ta i da im pli-
ci ra od go vor nost (po seb no po li ci je i su do va) za pred u zi ma nje od go va ra ju-
ćih i sra zmer nih me ra u ci lju za šti te oso be ko ja do ži vlja va part ner sko na si lje, 
kao i dru gih oso ba u po ro di ci ko je su mu iz lo že ne. Kon cept sa gle da va žr tvu 
kao ko ri sni ka/cu pra va, što ob u hva ta i pra vo na sve o bu hvat ne i do bro ko or-
di ni sa ne me re za šti te, ka ko bi se iz be gla ne e fi ka snost i ne de lo tvor nost, ko ja 
bi se mo gla tu ma či ti i kao spe ci fi čan vid in sti tu ci o nal nog na si lja, od no sno 
struk tu ral ne vik ti mi za ci je. Isto vre me no, pro fe si o nal ci ima ju pra vo da do bi ju 
ja sne, za ko nom pro pi sa ne in struk ci je ko je se od no se na in ter ven ci ju, da pro đu 
te melj nu obu ku, kroz ko ju se pr ven stve no upo zna ju sa ka rak te ri sti ka ma fe no-
me na part ner skog na si lja, i da se u po stu pa nju oslo ne na kom ple men tar ne i 
ko or di ni sa ne in ter ven ci je svih re le vant nih slu žbi (De a ring, 2002).

Ciljanalize,uzorakianalitičkipostupak

U na me ri da se raz mo tre mo guć no sti za usme ra va nje po stu pa nja pro-
fe si o na la ca u prav cu raz vi ja nja efi ka snog i de lo tvor nog si ste ma in ter ven ci ja 
slu žbi u za jed ni ci u za šti ti že na od part ner skog na si lja u po ro di ci, sa gle da no 
je ak tu el no po stu pa nje pro fe si o na la ca u tri slu žbe, ana li zom struč ne do ku men-
ta ci je ko ja pred sta vlja za pis o iz vr še nim pro ce na ma i pred u ze tim me ra ma i 
po stup ci ma.

Uzo rak za ana li zu či ni la je do ku men ta ci ja o 53 slu ča ja part ner skog na si-
lja iz po ro dič nog kon tek sta, na sta la u tri slu žbe – Po li cij ska sta ni ca, Cen tar 
za so ci jal ni rad i Dom zdra vlja5, ko je pred sta vlja ju „pr vu li ni ju“ in ter ven ci je u 
za šti ti od na si lja u po ro di ci u na šem kon tek stu. Ana li zi ra na je do ku men ta ci ja 
u grad skoj op šti ni La za re vac, u ko joj de lu je in ter di sci pli nar ni i in ter sek tor ski 
„lo kal ni ne for mal ni tim“ za ko or di na ci ju ak ci ja za šti te i pre ven ci je od na si lja 
u po ro di ci, ko ji po sti že za pa že ne re zul ta te (re gi stro va ne pre ko za do volj stva 

4 Do me stic Abu se In ter ven tion Pro ject, raz vi jen u gra du Du lu tu u dr ža vi Mi ne so ta (SAD), pre po-
ru čen od UN kao je dan od naj bo ljih mo de la za šti te od part ner skog i na si lja u po ro di ci (UN 
Study, 2006) i ši ro ko apli ci ran, uz adap ta vi je ko je od go va ra ju kon tek stu.

5 Dve or ga ni za ci o ne je di ni ce – Slu žba hit ne me di cin ske po mo ći i Dis pan zer za men tal no zdra vlje
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žr ta va) u za šti ti že na od part ner skog na si lja6. Ana li zom je ob u hva ćen pe riod 
od po čet ka 2007. do sep tem bra 2008. go di ne. Za 53 slu ča ja part ner skog na si-
lja pre gle da no je 417 do ku me na ta i 50 be le ža ka.

Ana li zi ra na su 3 aspek ta po stu pa nja pro fe si o na la ca sa dr ža na u struč noj 
do ku men ta ci ji: a) tip i vr sta do ku me na ta ko ji se vo de o slu ča ju pri ja vlje nog 
na si lja, sa na gla skom na do ku men ta ko ja sve do če o pred u ze toj in ter ven ci ji 
za šti te, b) vre men ski in ter val iz me đu pro ce snih rad nji, i c) sa dr žaj do ku men-
ta ci je. U ovom ra du bi će pri ka za na pr va dva aspek ta ana li ze, sa gle da na u 
od no su na mo guć nost po sti za nja dve pre po ru ke za za šti tu žr ta va i iz be ga va-
nje se kun dar ne vik ti mi za ci je: po ve ća nje bez bed no sti i iz be ga va nje ne po treb-
nog odu go vla če nja po stup ka.

Sva do ku men ta iz do si jea, u okvi ru sva ke od slu žbi, svr sta na su u 4 ka te-
go ri je, i to: ula zna, pro ce sna, iz la zna i do ku men ta pra će nja. Iz la zna do ku men ta 
su kla si fi ko va na kao: in ter na (do ku men ta ko ja upu ću ju na in ter ven ci ju unu-
tar slu žbe, u nad le žno sti slu žbe7) i eks ter na iz la zna do ku men ta (ko ji ma slu žba 
po kre će in ter vent nu me ru ko ja an ga žu je dru gu slu žbu i/ili je u funk ci ji pra vo-
sud nog pro ce sa8).

Utvr đi va njem vre men skih in ter va la iz me đu 4 osnov ne pro ce sne rad nje, na 
osno vu za be le že nih da tu ma na do ku men ti ma u do si jeu, od re đi va no je tra ja-
nje pro ce su i ra nja slu ča ja. Se ri ja vre men skih in ter va la de fi ni sa na je na sle de ći 
na čin: (a) in ter val (broj da na) iz me đu pr vog ula znog do ku men ta i po sled njeg 
pro ce snog do ku men ta; (b) in ter val iz me đu po sled njeg pro ce snog i pr vog iz la-
znog do ku men ta; (c) in ter val iz me đu pr vog iz la znog i po sled njeg do ku men ta 
pra će nja; (d) in ter val iz me đu pr vog ula znog i pr vog iz la znog do ku me ta; (e) 
su mar ni vre men ski in ter val za sva ki pro ce su i ra ni slu čaj.

Kvan ti ta tiv na ana li za po da ta ka ob u hva ti la je jed no stav ne sta ti stič ke 
me to de ob ra de: utvr đi va nje di stri bu ci je fre kven ci ja, iz ra ču na va nje me ra cen-
tral ne ten den ci je (arit me tič ka sre di na i me di ja na) i me ra va ri ja bil no sti po da-
ta ka (stan dard na de vi ja ci ja i ras pon).
6 Od 2005. go di ne svi pro fe si o nal ci su naj zna čaj ni ja zna nja o fe no me nu sti ca li na se mi na ri ma, 

struč nim i kon sul ta tiv nim sa stan ci ma u or ga ni za ci ji Auto nom nog žen skog cen tra, a is ku-
stva u ne po sred nom ra du, kroz ak tiv no sti „mo bil nog ti ma“, na kon fe ren ci ja ma slu ča ja i kroz 
za stu pa nja ko ri sni ca u sud skim pro ce si ma. 

7 Pri me ri: po ziv da se ja vi po li cij skom slu žbe ni ku za du že nom za na si lje, pri vo đe nje u po li cij sku 
sta ni cu, pi sa no upo zo re nje na sil ni ku, sa ve to dav ni ili psi ho te ra pe ut ski rad sa žr tvom ili na sil-
ni kom i slič no 

8 Pri me ri: pre kr šaj na ili kri vič na pri ja va, tu žba za me re za šti te, iz ve štaj su du ili tu ži la štvu, iz ve-
štaj o pru že noj zdrav stve noj uslu zi sa ka te go ri jom po vre de i slič no
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Rezultatiidiskusijapregleda„administrativnih“aspekata
stručnedokumentacije

Broj i vr sta do ku me na ta o slu ča je vi ma part ner skog na si lja

Ta be la 1.  Pre gled bro ja i ti pa do ku men ta ci je o slu ča je vi ma part ner skog na si lja u tri 
slu žbe

Tip do ku me na ta
Služba

ulazna procesna izlazna praćenje ukup no

Po li ci ja
Broj dokumenata 37 37 54 128

 Broj slu ča je va  30  24  28  30

Cen tar za so ci jal ni rad
Broj dokumenata 57 108 89 32 286

 Broj slu ča je va  42  47  43  11  47

Dom zdra vlja
Broj dokumenata 10 6 19 18 53

 Broj slu ča je va  10  5  13  6  13

Uku pan broj do ku me na ta: 467
Uku pan broj slu ča je va part ner skog na si lja: 53
Iz pre gle da bro ja i ti pa do ku men ta ci je pri ka za ne u Ta be li br. 1 uoča va mo 

da je po li cij ska do ku men ta ci ja re gi stro va na za 30 iden ti fi ko va nih slu ča je va 
part ner skog na si lja, od no sno za 56,6% ukup nog uzor ka i da je či ni 30,7% 
ukup nog uzor ka do ku men ta ci je. U Cen tru za so ci jal ni ra d „ob ra đi va no“ je 
47 slu ča jeva, od no sno 88,7% uzor ka pri ja vlje nog part ner skog na si lja i 60,9% 
uzor ka do ku men ta ci je. U Do mu zdra vlja re gi stro va na je do ku men ta ci ja sa mo 
za 13 slu ča je va, od no sno 24,5% ukup nog uzor ka.

Pre ma ti pu do ku men ta ci je u po li cij skoj do ku men ta ci ji naj vi še je iz la znih 
do ku me na ta (42,2% svih re gi stro va nih do ku me na ta) što či ni vi sok pro ce na t 
od 93,3% svih u po li ci ji „ob ra đi va nih“ slu ča je va, ali isto vre me no pred sta vlja 
sa mo 52,8% iz la znih in ter ven ci ja po li ci je u po sma tra nom uzor ku slu ča je va 
part ner skog na si lja. Pri me nje ne in ter ven ci je či ni 30 me ra in ter nog ka rak te ra9 
i 24 eks ter nog, od no sno 13 kri vič nih pri ja va10 i 11 pre kr šaj nih pri ja va. U Cen tru 

9 Po red „iz ja va na za pi snik“ i upo zo re nja, 6 pri vo đe nja, 3 za dr ža va nja, 2 od u zi ma nja oruž ja.
10 I 6 za pi sni ka o pri je mu kri vič ne pri ja ve, na osno vu ko jih se ne mo že za klju či ti da li je ona re a-

li zo va na;
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za so ci jal ni rad, kao što je oče ki va no, „pro iz vo di“ se naj ve ći broj do ku me na ta, 
a naj vi še pro ce snih (42,5%) i iz la znih (35%). U od no su na vr stu iz la znih do ku me-
na ta u 32 slu ča ja (68,1%) pri me nje ne su in ter ne me re, dok su za 24 slu ča ja (što 
či ni 51,1% uzor ka iz Cen tra i 45,3% ukup nog uzor ka), pri me nje ne me re eks ter-
nog ka rak te ra, iz me đu osta lih i 9 tu žbi za me re za šti te od na si lja u po ro di ci i 
5 kri vič nih pri ja va pod ne tih tu ži la štvu11. U dve or ga ni za ci o ne je di ni ce Do ma 
zdra vlja naj ve ći broj do ku me na ta je iz la znog ti pa, naj če šće Iz ve šta ji o pru že noj 
zdrav stve noj po mo ći.

U po li cij skoj sta ni ci ni je re gi stro van ni je dan do ku ment pra će nja, ali se na 
osno vu po da ta ka ne mo že iz ve sti za klju čak da pra će nja slu ča ja ni je bi lo12. I u 
Cen tru za so ci jal ni rad naj ma nje je re gi stro va no do ku me na ta o pra će nju (za 
23,4% uzor ka)13. Isto vre me no, za 7 slu ča je va (23,3% uzor ka) re gi stro va nih u 
do ku men ta ci ji po li ci je i 10 slu ča je va re gi stro va nih u do ku men ta ci ji Cen tra 
za so ci jal ni rad (21,3% uzor ka) po sto ji do ku men ta ci ja o pri ja vlji va nju na si lja 
i ak tiv no sti ovih slu žbi pre de fi ni sa nog vre men skog pe ri o da, što uka zu je na 
re ci div na si lja, od no sno, po tvr đu je da na si lje ni je za u sta vlje no pret hod nom/
im in ter ven ci jom/ama. U do ku men ta ci ji Do ma zdra vlja ja vlja se i spe ci fič nost 
u ve zi sa po no vlje nim re gi stro va njem slu ča ja, od no sno ovoj se slu žbi obra ća lo 
11 že na (84,6%) i pre pe ri o da de fi ni sa nog is tra ži va njem, ali u do ku men ta ci ji i 
be le ška ma iz tog pe ri o da ni je bi lo kon sta ta ci ja o na si lju.

Pre ma kon cep tu in ter vent nog mo de la po li cij sko-pra vo sud ni si stem je pri-
mar no od go vo ran za efi ka snu i de lo tvor nu za šti tu žr tve za u sta vlja njem na si-
lja, a so ci jal ni i zdrav stve ni si stem pred sta vlja po dr šku u dru goj fa zi za šti te. U 
na šem kon tek stu i Cen tru za so ci jal ni rad sto je na ras po la ga nju in ter ven ci je 
za za šti tu žr tve spre ča va njem bu du ćih in ci de na ta. Pre gled do ku men ta ci je po 
ti pu i vr sti uka zu je da go to vo sva ka pri ja va part ner skog na si lja u Po li cij skoj sta-
ni ci u La za rev cu ima iz la znu in ter ven ci ju ko ja po ten ci jal no obez be đu je za šti tu 
žr tve, ma da je ne ga ran tu je u sva kom slu ča ju (23,3% re ci di va na si lja). Pro-
blem je što go to vo po lo vi na slu ča je va re gi stro va nih u de fi ni sa nom pe ri o du 
11 Osta le me re iz la znog ka rak te ra ve za ne su za dru ge sud ske po stup ke: raz vod bra ka, po ve ra-

va nje de ce, sa mo stal no vr še nje ro di telj skih pra va, iz dr ža va nje i sl. a u kon tek stu re gu li sa nja 
part ner skog na si lja. 

12 Na pro tiv, po li cij ski slu žbe nik za du žen za pro ble ma ti ku na si lja u po ro di ci ak tiv no uče stvu je u 
pra će nju si tu a ci je i efe ka ta pred u ze tih me ra u sa rad nji sa struč nim rad ni ca ma Cen tra za so ci-
jal ni rad, kroz dnev ne ak tiv no sti i ak tiv no sti „mo bil nog ti ma“, ali se ove ak tiv no sti „ne vi de“ u 
slu žbe nim be le ška ma.

13 I ov de va ži ko men tar po mi njan u ve zi sa raz li kom iz me đu oba vlje nih i za be le že nih ak tiv no sti 
struč nja ka. 
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ni je (di rekt no) pri ja vlje na ili pro sle đe na (iz dru gih slu žbi) po li ci ji. Iako raz log za 
to mo že bi ti ne pri sta nak žr tve ili ka rak te ri sti ke na sil ne si tu a ci je (ni zak ste pen 
ugro že no sti/ri zi ka), iz o sta nak re ak ci je slu žbe ko ja je pri mar no od go vor na za 
bez bed nost gra đa na sva ka ko po ve ća va ri zik od po no vlje nog na si lja. Ta ko đe, 
iako Cen tar za so ci jal ni rad u La za rev cu u po lo vi ni re gi stro va nih slu ča je va pre-
du zme me re i po stup ke u ci lju za u sta vlja nja i spre ča va nja bu du ćih in ci de na ta 
na si lja, „vra ti“ mu se sva ki pe ti slu čaj, što uka zu je na ne de lo tvor nost pret hod-
nih me ra, ili na ne do volj nu sin hro ni zo va nost me ra sa in ter ven ci ja ma dru gih 
slu žbi, pre sve ga sa po li cij sko-pra vo sud nim si ste mom.

Do stup ni po da ci ana li ze po stu pa nja pro fe si o na la ca u dru gim za jed ni-
ca ma po tvr đu ju zna čaj no ma nje pri su stvo in ter ven ci ja ko je pod ra zu me va ju 
re strik ci ju i sank ci ju na sil nog po na ša nja, što po stu pa nje pro fe si o na la ca u La za-
rev cu či ni pre iz u zet kom ne go stan dard nim. Na pri mer, u dve tre ći ne po li-
ci ji pri ja vlje nih do ga đa ja na si lja u po ro dič nom kon tek stu, in ter ven ci ja po li cij-
ske pa tro le okon ča se (usme nim) upo zo re njem na sil ni ku, dok se pre kr šaj nom 
pri ja vom re a gu je u 31,7%, a pod no še njem kri vič ne pri ja ve sa mo u 6,9% slu-
ča je va. Raz li ke u po stu pa nju u po li cij skim upra va ma u Sr bi ji vr lo su ve li ke14 
(Br kić, 2006:33). U si tu a ci ja ma na si lja u po ro di ci, Po li cij ska sta ni ca La za re vac u 
po re đe nju sa Po li cij skom upra vom gra da Be o gra da pod no si pre kr šaj ne pri ja ve 
u slič nom pro cen tu (36,6% pre ma 41,8%), ali če šće ko ri sti pod no še nje kri vič nih 
pri ja va (43,3% pre ma 8,9%). Či ni se da je ova raz li ka u po stu pa nju u di rekt noj 
ve zi sa po sto ja njem „in ter nih pro ce du ra“ u Po li cij skoj sta ni ci i iz me đu slu žbi 
u La za rev cu, uklju ču ju ći i spe ci ja li za ci ju po li cij skog slu žbe ni ka za ovu pro ble-
ma ti ku, što do pri no si bo ljem sa gle da va nju ce li ne pro ble ma. Isto vre me no, ona 
upu ću je da ne po sto je ja sne in struk ci je za pro ce ne i in ter ven ci je po li ci je. Ni je 
nam po zna to da u na šem kon tek stu po sto ji slič na ana li za o po stu pa nju pro fe-
si o na la ca (broj, tip i vr sta in ter ven ci ja na pri ja vu part ner skog ili na si lja u po ro-
di ci) u cen tri ma za so ci jal ni rad15 ili zdrav stve nim usta no va ma, na osno vu ko je 
bi se pro ce nji va la efi ka snost ra da, a in di rekt no i za šti ta i/ili se kun dar na vik ti-
mi za ci ja žr ta va. Ne do sta tak slu žbe ne evi den ci je, na osno vu ko je bi se ka rak-
te ri sti ke na si lja po ve zi va le sa po stup ci ma za šti te, i ne po ve za nost evi den ci ja 
iz raz li či tih slu žbi, one mo gu ća va da se (bez is tra ži va nja) usta no vi „sud bi na“ 

14 Na pri mer, u jed noj po li cij skoj upra vi u Sr bi ji re gi stro va no je 95,7% upo zo re nja i sa mo 1% 
pre kr šaj nih i 3,3% kri vič nih pri ja va za sva pri ja vlje na de la na si lja u po ro di ci. 

15 Na pri mer, da li po sto ji evi den ci ja o bro ju tu žbi za me re za šti te u gra đan skom po stup ku ko je 
su pod ne li cen tri za so cjal ni rad šti te ći in te res žr ta va po ro dič nog na si lja (za te ri to ri ju Re pu bli-
ke Sr bi je).
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sva kog pri ja vlje nog slu ča ja part ner skog na si lja ili na si lja u po ro di ci i da se ono 
sa gle da u sve tlu efi ka sno sti ukup nog si ste ma za šti te. Ta ko od re đe ni broj slu-
ča je va part ner skog na si lja osta je evi den ti ran (sa mo) u jed noj od slu žbi, po ne-
kad bez pre po zna va nja na si lja16, ili je „ak tu e lan“ u du gom vre men skom pe ri-
o du bez efi ka sne za šti te, ili se na si lje po na vlja (vi še pu ta) jer uči nje ne pro ce ne 
ni su na ade kva tan na čin po ve za ne sa in ter ven ci ja ma.

Iako po stu pa nje pro fe si o na la ca u La za rev cu, u od no su na dru ge za jed-
ni ce, ka rak te ri še pri su stvo zna čaj no ve ćeg bro ja po li cij sko-pra vo sud skih in ter-
ven ci ja, ko je tri slu žbe ini ci ra ju ili ak tiv no uče stvu ju u nji ho vom do ku men to-
va nju, po da ci po tvr đu ju da po sto ji pro stor za da lje po bolj ša nje po stu pa nja u 
ci lju de lo tvor ni je i efi ka sni je za šti te. Bla go vre me no pre po zna va nje (sig na li zi ra-
ju će si tu a ci je) na si lja i ja sno ime no va nje, kao i una pre đe nje pro ce ne ri zi ka od 
opa sno sti po na vlja nja na si lja, di rekt no bi uti ca li na pred u zi ma nje od go va ra ju-
ćih me ra za šti te u sva kom pri ja vlje nom slu ča ju, sma nju ju ći mo guć nost po na-
vlja nja na si lja i se kun dar ne vik ti mi za ci je žr tve.

Vre men ski in ter va li iz me đu pro ce snih rad nji

Iz ra ču na va nje vre men skih in ter va la iz me đu pro ce snih rad nji u jed noj 
slu žbi i ukup nog tra ja nja pro ce su i ra nja slu ča ja ima lo je za cilj da se usta no vi 
ko li ko je (pro seč no) po treb no vre me na da bi se pri ku pi li i ob ra di li po da ci na 
osno vu ko jih se do no se od lu ke o po stup ci ma iz nad le žno sti ove tri slu žbe, ili 
po kre ću po stup ci pred dru gim slu žba ma. Re zul ta ti uka zu ju da je vi še od dve 
tre ći ne slu ča je va pro ce su i ra no u pe ri o du do tri me se ca, i to 20,8% u tra ja nju do 
dve ne de lje, 12,5% u tra ja nju od me sec da na i 35,4% u tra ja nju do tri me se ca.

16 Na pri mer, re gi stro van kao smet nja u men tal nom funk ci o ni sa nju (ko jom pri li kom na si lje ni je 
evi den ti ra no ni kao pro blem ni kao uzrok men tal nih smet nji), kao ma te ri jal ni pro ble ma po ro-
di ce, raz vod bra ka i slič no 
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Ta be la 2.  Sta ti stič ki po da ci o vre men skim in ter va li ma iz me đu pro ce snih rad nji u tri 
slu žbe (broj da na – ko ri go va ne vred no sti17)18

Slu žbe Po li ci ja Cen tar za so ci jal ni rad DZ Su ma
In ter va li
Statist. 

vrednosti
Int1 Int2 Int3 Int4 Int1 Int2 Int3 Int4 Int418 Int5

Broj slu ča je va 17 14 21 33 36 6 31 3 39

M (arit met.sred.) 7,88 5,86 8,43 31,33 10,78 13,83 31,26 20,00 32,87

Me di a na 2,00 0 3,00 22,00 0 10,00 22,00 0 25,00

Mi ni mum 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ma xi mum 31 25 36 89 90 47 98 60 92

Naj e fi ka sni ja, kao što se oče ki va lo zbog pri ro de po sla, je po li ci ja. Po lo vi nu 
svih pri ja vlje nih slu ča je va po li ci ja ob ra di istog, ili u tra ja nju do jed nog da na. 
Ka da se ra ču na broj da na ko ji su po treb ni za po li cij sko po stu pa nje (od ula znog 
do iz la znog do ku men ta), pro seč na ko ri go va na vred nost je 8,5 da na, po lo vi na 
slu ča je va ima „iz la zni epi log“ u ro ku od 3 da na, a mak si mal no tra ja nje pro-
ce sa pre iz la zne me re je 36 da na. U Cen tru za so ci jal ni rad vre men ski in ter-
va li iz me đu ula znih, pro ce snih i iz la znih rad nji su oče ki va no du ži, zbog pri-
ro de pro ce sa i po slo va. Sred nja vred nost tra ja nja pro ce sa, uklju ču ju ći iz la znu 
in ter ven ci ju, je 31 dan, po lo vi na pro ce sa oba vi se do 22 da na, a mak si mal no 
tra ja nje struč nih pro ce na do od re đi va nja in ter ven ci ja je 98 da na. U 4 slu ča ja 
re gi stro va na je pri me na me ra za šti te „in ter nog“ ka rak te ra od mah po „ula-
sku“ slu ča ja i dok tra ju rad nje pro ce ne, što pred sta vlja do bru, ali ret ku prak su. 
Sa mo u 6 slu ča jeva vre men ski in ter val bio je du ži od 3 me se ca. Isto vre me no, 
pro seč na vred nost pra će nja slu ča ja bi la je 67 da na19. U Do mu zdra vlja su vre-
men ski in ter va li iz me đu ula znih i iz la znih do ku me na ta oče ki va no krat ki, jer 
su in ter ven ci je Slu žbe hit ne po mo ći re a li zo va ne u istom da nu. Ta ko đe, vre-
men ski in ter va li su oče ki va no du ži ka da je u pi ta nju ak tiv nost Dis pan ze ra za 
men tal no zdra vlje, ko jem se žr tve ja vlja ju/upu ću ju u po stup ci ma pro ce ne ili 
pra će nja efe ka ta tret ma na, ta ko da tra ja nje od 2 me se ca ne pred sta vlja in di-
ka tor ne e fi ka sno sti za šti te ili ne e fi ka sno sti ra da, već pri pa da od go va ra ju ćim 

17 „Ko rek ci ja“ me ra cen tral ne ten den ci je i va ri ja bi li te ta ura đe na je iz dva ja njem 1-5 slu ča je va u 
ko ji ma su vre men ski in ter va li pre la zi li 100 da na. 

18 U Domu zdravlja, zbog specifičnosti intervencija i evidencije, bilo je moguće izračunati 
vremenski interval samo između ulazne i izlazne intervencije službe.

19 Ne do sta tak po da ta ka o pra će nju slu ča ja one mo gu ća va pre ci zno iz ra ču na va nje vre men skih 
in ter va la ovog ti pa. 
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ka rak te ri sti ka ma pro ce sa. U sva koj od tri slu žbe re gi stro van je i od re đe ni broj 
slu ča je va (od 1 do 5) kod ko jih su pro ce sne rad nje tra ja le du že od 3 me se ca.

U naj ve ćem bro ju po sma tra nih slu ča je va vre men ski in ter val iz me đu 
raz li či tih pro ce snih rad nji bio je re la tiv no kra tak. Pro ce su i ra nje je bi lo br že i 
lak še u svim slu ča je vi ma gde je bi lo fi zič kog na si lja, po seb no vi dlji vih te le-
snih po vre da, ili spe ci fič nih ote ža va ju ćih okol no sti (al ko ho li sa nost, zlo u po-
tre ba oruž ja/oru đa, pri su stvo sve do ka i sl). Da kle, pro fe si o nal ci iz tri slu žbe 
u La za rev cu uspe va ju da u ve li kom bro ju slu ča je va skra te i/ili sve du na mi ni-
mum vre men ske in ter va le iz me đu pro ce snih rad nji unu tar i iz me đu slu žbi. Ali, 
i ov de se mo že kon sta to va ti da efi ka sno po stu pa nje (u na šem kon tek stu) pre 
či ni iz u ze tak, ne go stan dard. Na i me, iako dra go ce ni sa aspek ta pro ce ne efi-
ka sno sti si ste ma za šti te, po da ci o tra ja nju rad nji utvr đi va nja i pri me ne me ra i 
po stu pa ka za za u sta vlja nje na si lja, za ove tri slu žbe, ne mo gu se na ći u do ma-
ćoj li te ra tu ri. Is tra ži va nja kri vič ne prak se po tvr đu ju da is tra žni po stu pak u pro-
se ku tra je od 3 do 5 me se ci i da se pr vo ste pe na od lu ka u kri vič nom pro ce su 
do ne se u ro ku od go di nu da na u sa mo 40% slu ča je va (Kon sta ti no vić-Vi lić i 
Pe tru šić, 2007). Isto vre me no, go to vo da ne po sto ji prak sa tu ži la štva da uz kri-
vič nu pri ja vu, po slu žbe noj du žno sti, po kre će tu žbu za me re za šti te od na si-
lja u gra đan skom po stup ku (što bi obez be di lo „dis tan cu“ žr tve i na sil ni ka, i 
mo gu će, sma nji lo nje gov uti caj na nju to kom sud skih pro ce sa). Uslov ne osu de 
(60% svih osu da) ni su pra će ne od go va ra ju ćim si ste mom nad zo ra ili pro gra-
mom (oba ve zne) re so ci ja li za ci je na sil ni ka i re ha bi li ta ci je žr tve. I ana li za prak se 
po ro dič no prav ne za šti te u be o grad skim su do vi ma (Pe trušić i Kon sta ti no vić-Vi-
lić, 2008) uka zu je da ovaj me ha ni zam ni je uvek ko ri šćen u skla du sa nje go vom 
za kon skom svr hom, te su pro ce si tra ja li du že (i bi li sku plji) ne go što su po tre be 
žr ta va za ak tu el nom za šti tom ili za spre ča va njem bu du ćih epi zo da na si lja.

Ima ju ći u vi du spe ci fič no sti fe no me na, pre sve ga po ten ci jal no ve ću ugro-
že nost žr tve po pri ja vi na si lja i du ži nu sud skih po stu pa ka, na me će se po tre ba 
za mak si mal nim skra će njem tra ja nja „ob ra de“ slu ča ja (pri jem, po čet na i usme-
re na/pro ši re na pro ce na) u slu žba ma ko je de lu ju pre pra vo sud nog si ste ma. 
Uvo đe nje si stem skih re še nja za tre nut nu za šti tu žr ta va u nad le žno sti po li ci je i 
cen tra za so ci jal ni rad, kao i efi ka sno pra će nje slu ča ja u ja sno de fi ni sa nom vre-
men skom pe ri o du, čak i ka da žr tva ne pri sta je na, ili od u sta je od sud skih pro-
ce sa i dru gih po dr ža va ju ćih ak tiv no sti in sti tu ci ja, re zul ti ra lo bi iz be ga va njem 
odu go vla če nja po stu pa ka i po ve ća njem bez bed no sti žr tve.
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Zaključci

De lo tvor na i efi ka sna za šti ta žr tve sma nju je se kun dar nu vik ti mi za ci ju, 
te je zna čaj no pi ta nje pro fe si o nal nog po stu pa nja ka ko obez be di ti hit nost ili 
skra će ni po stu pak (iz be ga va nje ne po treb nog odu go vla če nja pro ce sa) i ka ko 
obez be di ti efi ka snu in ter ven ci ju ko ja za u sta vlja na si lje i spre ča va da se ono 
po no vi (mak si mal no po ve ća nje bez bed no sti žr tve). Du go roč na za šti ta žr tve 
pri mar no se re a li zu je pre ko in ter ven ci ja ko je ogra ni ča va ju de lo va nje na sil ni ka. 
Ide ja du go roč ne za šti te na ni vou si ste ma uka zu je da se smi sle nom i po ve za-
nom in ter ven ci jom za u sta vlja: (a) la nac ne svr sis hod nog an ga žo va nja slu žbi 
i po je di na ca, ta ko što se iz be ga va ju po na vlja nja istih ili slič nih rad nji ko je ne 
do vo de do efe ka ta20; iz be ga va pri me na me ra (ili an ga žo va nje slu žbi) ko je ne 
mo gu da za u sta ve i spre če na si lje21; iz be ga va pred u zi ma nje me ra ko je ni su 
nu žne ili ni su pra vič ne22, ume sto da se ko ri ste po sto je ći me ha ni zmi kon tro le 
i sank ci o ni sa nja po na ša nja na sil ni ka; i (b) sma nju je se per pe tu i ra nje pro fe si o-
nal ne ne e fi ka sno sti ko ja vo di do ži vlja ju ne u spe ha i ne mo ći, a na du ži rok pro-
fe si o nal nom stre su i sin dro mu sa go re va nja.

Ana li za „ad mi ni stra tiv nih“ aspe ka ta struč ne do ku men ta ci je (tip i vr sta 
in ter ven ci ja i vre men ski in ter va li iz me đu pro ce snih rad nji) omo gu ća va da se 
na re la tiv no jed no sta van na čin sa gle da po stu pa nje pro fe si o na la ca i slu žbi sa 
aspek ta iz be ga va nja se kun dar ne vik ti mi za ci je žr tve. Po ka za te lji o po stu pa nju 
pro fe si o na la ca iz tri slu žbe u La za rev cu, iako pred sta vlja ju na pre dak u od no su 
na po stup ke u dru gim za jed ni ca ma (na stao na osno vu „in ter nog mo de la“ 
ko or di na ci je ak ci ja u za jed ni ci), uka zu ju na nu žnost ra ci o na li za ci je i stan dar di-
za ci je pro fe si o nal nog ra da u ne ko li ko pra va ca.

Po ve zi va nje po da ta ka iz raz li či tih slu žbi

Nu žno bi bi lo usta no vi ti ja sna pra vi la u ve zi sa po stup ci ma raz me ne in for-
ma ci ja o slu ča ju na si lja iz me đu re le vant nih slu žbi, uz po što va nje za kon skih 
oba ve za o raz me ni lič nih i na ro či to ose tlji vih lič nih po da ta ka ko ri sni ca/ka.

20 Na pri mer, usme na upo zo re nja na sil ni ku pri li kom sva kog iz la ska po li ci je na li ce me sta.
21 Na pri mer, po sre do va nje ili mi re nje, sa ve to va nje na me nje no po je din cu, part ner skom pa ru ili 

po ro di ci.
22 Na pri mer, sme šta nje žr tve i nje ne de ce u pri hva ti li šte u si ta ci ja ma ka da pro ce na ri zi ka ne 

uka zu je na ovu po te bu.
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Be le že nje pro ce na i in ter ven ci ja

Pre ci zno be le že nje pro ce na, me ra, uslu ga i ak tiv no sti pra će nja omo gu ći lo 
bi da se us po sta vi ve za iz me đu ula zne i iz la zne in ter ven ci je sva ke slu žbe. Na taj 
na čin, ku mu li ra no is ku stvo o si tu a ci ja ma na si lja ko je su te ške i/ili „pro ble ma-
tič ne“ za raz u me va nje, od lu či va nje i po stu pa nje, omo gu ći lo bi da se iz gra de 
„in ter ne“ stra te gi je i pri pre me spe ci fič na uput stva o po stu pa nju (za sva ku slu-
žbu), što bi uma nji lo ri zik od gre ške za bez bed nost žr tve (ili za bez bed nost 
pro fe si o na la ca). Si ste mat sko be le že nje in for ma ci ja o na si lju i in ter ven ci ja ma 
stvo ri lo bi zna nje o efi ka snim (kao i o pot pu no ne e fik sa nim) me ra ma, što bi 
omo gu ći lo i smi sle no de lo va nje u prav cu pred la ga nja (pod)za kon skih iz me na 
i do pu na, od no sno kre i ra nja efi ka sni jih za štit nih me ra.

Stan dar di za ci ja be le že nja

Be le že nje pro ce na, rad nji i efe ka ta in ter ven ci ja mo glo bi da bu de olak-
ša no for mu la ri ma spe ci fič nog sa dr ža ja, ko ji isto vre me no upu ću ju i „vo de“ ka 
pri ku plja nju spe ci fič nih po da ta ka, iz vo đe nju od go va ra ju ćih pro ce na, od lu ka i 
rad nji i olak ša va ju re gi stro va nje svih po da ta ka. Stan dar di zo va no be le že nje bi 
mo glo da do ve de do ra ci o na li za ci je bro ja do ku me na ta o slu ča ju i bit no sma nji 
„ad mi ni stra tiv nu“ op te re će nost pro fe si o na la ca, bez štet nih po sle di ca po kva li-
tet do ku men ta ci je i po stu pa ka.

Tra ja nje po stu pa ka

Ima ju ći u vi du da se ra di o in ter ven ci ja ma ko je pret ho de sud skim pro ce-
si ma, ko ji će (za vi sno od vr ste) tra ja ti du že, ima osno ve za raz ma tra nje mo guć-
no sti za da lju ra ci o na li za ci ju tra ja nja ovih pro ce sa (po seb no du ži ne pe ri o da za 
pro ce nu). Skra će ni i hit ni po stup ci (i pri vre me ne sud ske me re), deo su re še nja, 
te bi tre ba lo raz ra di ti i usa gla si ti pra vi la za nji ho vu si ste mat sku pri me nu. U 
ne do stat ku za ko nom pred vi đe nih me ra, nu žno je da pred stav ni ci slu žbi ko ri-
ste sva pro ce sna i za kon ska ovla šće nja, kao i struč ni i kre a tiv ni po ten ci jal za 
kom bi no va nje po sto je ćih me ra i po stu pa ka.
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Stan dar di za ci ja po stu pa nja

De fi ni sa nje stan dar da za pri me nu od go va ra ju ćih me ra (u od no su na pro-
ce nu ste pe na ri zi ka), oba ve znost pri me ne me ra (od no sno, ne za vi snost od „lič-
nog“ sta va ili „dis kre ci o nog pra va“ pro fe si o nal ca), uklju ču ju ći i pre ven tiv ne 
me re za šti te od mah po pri ja vi na si lja, ka ko bi se spre či lo da se de lo po no vi 
dok tra je pro ce na, ili da uči ni lac uti če na žr tvu ta ko da ona ne do no si od lu ke u 
svo ju ko rist, sa mo su ne ka od re še nja ko ja pri pa da ju mo de li ma „do bre prak se“.

Sma nje nje struk tu ral ne vik ti mi za ci je va žan je za da tak ko ji oba ve zu je 
dr ža ve da ga spro vo de si stem ski, ba zi ra no na za šti ti žr ta va, ko ja uva ža va stan-
dar de ljud skih pra va (Kelly, 2007; Lo gar, 2007). Od pro fe si o na la ca/ki u svim 
re le vant nim slu žba ma oče ku je se po stu pa nje ko je uklju ču je spo sob nost da 
se pre po zna na si lje i eli mi ni šu pred ra su de u tret ma nu žr tve23, em pa ti čan stav, 
po što va nje po tre ba, pro ce na i sta vo va oso be ko ja je pre ži ve la na si lje (su bje-
kat ska po zi ci ja ko ri sni ka) i po što va nje taj no sti i pri vat no sti po da ta ka (ko ja isto-
vre me no ne ugro ža va ži vot i za šti tu od na si lja). In sti tu ci o nal ne pro ce du re i 
po stup ci tre ba lo bi da uva ža va ju prin ci pe hit no sti i efi ka sno sti, da obez be de 
ko or di ni ra nu raz me nu in for ma ci ja iz me đu re le vant nih slu žbi i da omo gu će 
pred u zi ma nje svih do stup nih me ra so ci jal ne kon tro le na sil ni ka, ka ko bi se 
iz gra di lo po ve re nje žr tve u in sti tu ci je. Stal no pre i spi ti va nje efe ka ta po je di nač-
nih me ra tre ba lo bi da vo di nji ho vom una pre đe nju u prav cu efi ka sne i de lo-
tvor ne za šti te (Aj du ko vić, 2000: 109-115; Ig nja to vić, 2007: 47-51). Du go roč na 
do bit si ste ma od pri hva ta nja kon cep ta i prin ci pa ko ji is prav no ori jen ti šu de lo-
va nje slu žbi i pro fe si o na la ca u za šti ti žr ta va part ner skog i na si lja u po ro di ci 
is ka za la bi se ne sa mo u sma nje nju in di vi du al nih šte ta, već i u raz vi ja nju kul-
tu re pra va i u eko no mi sa nju re sur si ma (Lo gar, 2003: 22; Ha gem mann-Whi te, 
2006; UN Stu di ja 2006).

23 Kla sne, ra sne, na ci o nal ne, ver ske, pol ne, sek su al ne, men tal ne i/ili fi zič ke spe ci fič no sti žr tve
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Ostaleteme

Pritvorialternativnemerezaobezbeđenje
prisustvaokrivljenogukrivičnompostupku

je le na pe ri šić1

U ovom član ku autor ka pi še o pri tvo ru i al ter na tiv nim me ra ma obez be đe nja pri su-
stva okri vlje nog u kri vič nom po stup ku. U uvod nom de lu, osim ter mi no lo gi je raz ma-

tra se tre nut no sta nje na šeg kri vič no pro ce snog za ko no dav stva, kao i sprem nost dr ža ve i 
or ga na pra vo su đa da po dr že da te no vi ne.

U da ljem tek stu is pi tu je se uskla đe nost usta no ve pri tvo ra sa me đu na rod nim iz vo-
ri ma, za tim sa Usta vom i Za ko ni ci ma o kri vič nom po stup ku iz 2001. i 2006. go di ne i vr ste 
pri tvo ra. Da lje se opi su ju in sti tu ti ko ji su al ter na ti ve pri tvo ru: za bra na na pu šta nja od re đe-
nog me sta i dru ga ogra ni če nja i jem stvo. Sle di de fi ni ci ja i sa dr ži na poj ma osno va ne sum-
nje kao neo p hod nog uslo va za od re đi va nje pri tvo ra. Naj ve ći pro stor u tek stu je po sve ćen 
raz ma tra nju pro ble ma ti ke za kon skih od re da ba o pri tvo ru i nji ho vog po gre šnog tu ma če-
nja od stra ne sud skih or ga na i po ku ša ju da se ne ki spor ni de lo vi tih od re da ba raz ja sne.

Ključ ne re či: pri tvor, jem stvo, za bra na na pu šta nja od re đe nog me sta, osno va na 
sum nja, član 142. Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku.

Uvodnenapomene

Pri tvor je pre ven tiv no li še nje slo bo de li ca pro tiv ko ga po sto ji osno va na 
sum nja da je iz vr ši lo kri vič no de lo, ra di po sti za nja pro ce snih ci lje va tač no 
od re đe nih u za ko nu i pod uslo vom da po sto ji je dan od osno va za od re đi va nje 
pri tvo ra na bro ja nih u za ko nu (Va si lje vić, 1981: 386). Pri tvor je me ra pro ce sne 
pri ro de, ali se ne ret ko u stvar nom ži vo tu pre tva ra u ka znu ili po ku šaj iz vr še nja 
pri ti ska na osum nji če nog da pri zna da je uči nio kri vič no de lo za ko je se te re ti.

1 Autor ka ra di u advo kat skoj kan ce la ri ji Bu la to vić, stu dent ki nja je dok tor skih stu di ja na Prav-
nom fa kul te tu „Union” u Be o gra du. Е-mail: jelenaperisic@ymail.com
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Ka ko bi se ot kri la isti na, pred u zi ma se niz rad nji ob je di nje nih pra vi li ma o 
kri vič nom po stup ku, pro pi sa nih u va že ćem Za ko ni ku o kri vič nom po stup ku 
iz 2001. go di ne. Sva ki kri vič ni po stu pak te ži ka ostva re nju dva ve o ma su prot-
sta vlje na in te re sa, s jed ne stra ne in te re sa za šti te dru štva od kri mi na li te ta i, 
sa dru ge stra ne, in te re sa za šti te su bjek tiv nih pra va gra đa na. U da na šnjem 
sa vre me nom (me šo vi tom) kri vič nom po stup ku po ku ša va se do ći do ide al nog 
ba lan sa iz me đu ova dva opreč na in te re sa ta ko da se ostva ri efi ka sna bor ba 
pro tiv kri mi na li te ta, ali uz pu no po što va nje lič nih slo bo da i pra va gra đa na. 
U tr ci na še dr ža ve za do bi ja njem pri zna nja od stra ne evrop ske za jed ni ce o 
ostva re no sti de mo kra ti je u pu nom obi mu, pri zna nja da smo dr ža va ko ja je u 
svoj prav ni si stem ugra di la ve li ki broj prin ci pa dik ti ra nih od stra ne me đu na-
rod ne za jed ni ce, za bo ra vi lo se na jed no, a naj va žni je, da je uči nak po što va nja 
ljud skih pra va kod nas ja ko ma li i da nas sud ska prak sa sva ko dnev no de man-
tu je da smo bar na ko rak bli zu ostva re nju de mo kra ti je. Da nas, če sto se pri tvo ri 
od re đu ju iz po li tič kih raz lo ga. Ak ci je hap še nja sve če šće bi va ju pri ka zi va ne na 
lo kal nim TV sta ni ca ma i ova kve ak ci je pred sta vlja ju se kao uspe šna bor ba vla-
sti sa kri mi na lom, dok u po za di ni ta kvih pri tvo ra uglav nom sto je naj gru blje 
po vre de ljud skih pra va. Ne za ko ni ta po stu pa nja sud skih or ga na i po li tič kih vla-
sti, sa mo nas vo de ko rak una zad i do ka zu ju da osnov ni prin ci pi me đu na rod-
nog pra va ne mo gu bi ti ostva re ni kao ap strak ci ja i pro pa gi ra nje bez po kri ća, 
ne go mo ra ju iz ra sta ti na te me lji ma ne za vi snog sud stva i zdra vog, ne ko rum pi-
ra nog i sta bil nog dr žav nog po ret ka.

Naj va žni ji za da tak, što je ujed no i cilj ovog ra da je ste pri hva ta nje pri tvo ra 
kao iz u zet ne me re i usme ra va nje de lo va nja sud skih or ga na u prav cu pri me ne 
jem stva i za bra ne na pu šta nja bo ra vi šta, od no sno (na da mo se, usko ro za ko-
nom re gu li sa ne usta no ve) kuć nog pri tvo ra, kao i pri me nu osta lih me ra ko je 
je su ade kvat na za me na za naj te žu me ru, od no sno pri tvor. To bi sva ka ko po ka-
za lo jav no sti da po sto ji vo lja sud skih or ga na da uz po što va nje ljud skih pra va 
ostva re prav du. Ta ko đe će mo ov de po ku ša ti da uka že mo na iz u ze tan zna čaj 
po seb nih okol no sti ko je sto je na stra ni okri vlje nog, a ko je se kod nas, iz ne po-
zna tih raz lo ga, vr lo ma lo uzi ma ju u ob zir ka da se do no se re še nja o pri tvo ru. 
Sma tra mo da bi ova kvim pro ši re njem iz bo ra me ra, ko je bi bi le pod jed na ko 
efi ka sne kao i pri tvor, kao i de talj ni jim pro u ča va njem lič nih i ži vot nih pri li ka 
okri vlje nog, tas, ko ji već du go vre me na pre va že na stra nu su prot nu od slo-
bo de okri vlje nog, ko nač no do šao u rav no te žu.
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Ljudskapravaipritvor

Pra vo čo ve ka na ži vot i na slo bo du, kao eg zi sten ci jal na pra va, iako su 
da nas ga ran to va na sva kom ljud skom bi ću, ni su na ža lost do bi la svo ju pu nu 
pri me nu u po sto je ćem prav nom po ret ku na še ze mlje, na ro či to kri vič no prav-
nom. Sa vre me na me đu na rod na re gu la ti va ljud skih pra va i slo bo da u okvi ru 
ko je se pro pi su ju iz me đu osta log i pra vi la u ve zi sa usta no vom pri tvo ra, kao 
ob li kom ogra ni ča va nja pra va slo bo de, po či nje Po ve ljom Uje di nje nih Na ci ja od 
1945. go di ne. Po ve ljom su ljud ska pra va po pri mi la in te r na ci o nal ni ka rak ter 
ko ji će po tvr di ti, tri go di ne na kon to ga usvo je na, Uni ver zal na de kla ra ci ja o ljud-
skim pra vi ma (1948) a ko ja pro pi su je ve li ki broj pra va kao i me ha ni zme za šti te 
ko je pri pa da ju sva kom li cu ko me je za ko nom ogra ni če no pra vo na slo bo du. 
Na kon to ga, 1966. go di ne, do net je i Me đu na rod ni pakt o gra đan skim i po li tič-
kim pra vi ma (Pakt) ko ji do dat no raz ra đu je slo bo de i pra va ko je je pro kla mo-
va la Uni ver zal na de kla ra ci ja o ljud skim pra vi ma i či jim se usva ja njem vi še od 
130 ze ma lja prav no oba ve za lo da će ga ran to va ti i šti ti ti osnov na ljud ska pra va 
i slo bo de i u svo jim na ci o nal nim po re ci ma.

Po red ovih osnov nih i glo bal nih me đu na rod nih do ku me na ta, do net je i 
je dan broj re gi o nal nih mul ti la te ral nih me đu na rod nih aka ta ko ji ma su ta ko đe 
za jam če ne na ve de ne slo bo de i ljud ska pra va. Sa aspek ta evrop skih ze ma lja 
na ro či to je zna čaj na Kon ven ci ja o za šti ti ljud skih pra va i osnov nih slo bo da (1950), 
do ne ta u okvi ru Sa ve ta Evro pe, ko ja ne sa mo što šti ti osnov na ljud ska pra va i 
slo bo de, pre sve ga gra đan ska i po li tič ka pra va, već usta no vlja va i me ha ni zme 
nad zo ra nad ostva ri va njem i za šti tom tih pra va i slo bo da. Za nji ma sle di još 
niz pro pi sa ko ji ga ran tu ju osnov na pra va, a me đu nji ma jed no od naj va žni jih, 
pra vo na slo bo du. Ge ne ral na skup šti na je 1988. go di ne ob ja vi la Skup prin ci pa 
za za šti tu svih li ca ko ja se na la ze u pri tvo ru ili za tvo ru, što pred sta vlja va žan 
iz vor uput sta va za pri me nu op štih prin ci pa Uni ver zal ne De kla ra ci je i Pak ta 
(Cen tar za bor bu pro tiv tor tu re, 2000: 25). Kao vr lo bi tan tre ba na ve sti član 
9. (3) Pak ta “Pri tva ra nje li ca ko ja če ka ju da im se su di ne će bi ti op šte pra vi lo, 
ali pu šta nje na slo bo du mo že bi ti uslo vlje no ga ran ti ja ma ko ji ma će se osi gu-
ra ti pri su stvo li ca na su đe nju.“ Stan dard na mi ni mal na pra vi la UN o me ra ma 
ne pri tva ra nja (Pra vi la iz To ki ja) tu ma če ovaj član, a pra vi la do pri no se po bolj-
ša nju uslo va za sve pri tvo re ni ke pre po ru ču ju ći da se pri tva ra nju pri be ga va 
sa mo on da ka da me re ne pri tva ra nja kao što je jem stvo (bail) ne mo gu da se 
pri me ne (Cen tar za bor bu pro tiv tor tu re, 2000: 29). Si ste mom im ple men ta ci je 
ovih mno go broj nih pra vi la u do ma će pra vo, na ša dr ža va je pri hva ti la ve li ki 
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broj ovih me đu na rod nih stan dar da, uskla di la pro pi se sa prin ci pi ma ko je sva ka 
dr ža va pot pi sni ca mo ra une ti u svo je pra vo, ali da li su ova pra va za i sta do ži-
ve la svo ju pri me nu u prak si kri vič nog za ko no dav stva ili je za kon ski tekst sa mo 
pri vid no za šti tio slo bo du okri vlje nog osta je nam da vi di mo. Mno go je pro-
sto ra osta vlje no za slo bod na tu ma če nja, a ta kva tu ma če nja ni su po želj na ka da 
tre ba da se od lu ču je o pra vu na slo bo du.

OdnosUstava,Zakonikaokrivičnompostupkuipritvora

Član 30. stav 1. Usta va Re pu bli ke Sr bi je gla si: Li ce za ko je po sto ji osno va na 
sum nja da je uči ni lo kri vič no de lo mo že bi ti pri tvo re no sa mo na osno vu od lu ke 
su da, ako je pri tva ra nje neo p hod no ra di vo đe nja kri vič nog po stup ka. Iz ova kve 
sa dr ži ne čla na 30. stav 1. Usta va pro iz i la zi da osno vi pri tvo ra mo gu bi ti sa mo 
pro ce sno prav ne pri ro de (npr. opa snost od bek stva, uni šte nje do ka za ili na 
dru gi na čin ome ta nje do ka zi va nja). Ova kva ustav na re gu la ti va je u su prot no sti 
sa ne kim raz lo zi ma za od re đi va nje pri tvo ra pred vi đe nih u Za ko ni ku o kri vič-
nom po stup ku iz 2001. go di ne. Nu žno je od go vo ri ti na pi ta nje je su li od red be 
Za ko ni ka ko ji ma se pro pi su ju raz lo zi za pri tvor iz čl. 142. st. 1. tač. 1 i 2., kao i 
od red be ko ji ma su pred vi đe ni van pro ce sni raz lo zi za pri tvor iz tač. 3 i 5. st. 2. 
čl. 141. Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku u su prot no sti sa čl. 30. st. 1. Usta va.

No vi Ustav Re pu bli ke Sr bi je pro gla šen je 8.11.2006. go di ne2 a on je svo-
jim sa dr ža jem po kre nuo zna čaj na pi ta nja re gu li sa na Za ko ni kom o kri vič nom 
po stup ku a ko ja se ti ču ljud skih slo bo da i pra va. Pre ma čl. 15. Ustav nog za ko na 
za spro vo đe nje Usta va Re pu bli ke Sr bi je 3 svi za ko ni ko ji ni su u skla du sa no vim 
Usta vom tre ba da se usa gla se sa njim do 31. de cem bra 2008. go di ne. Shod no 
to me, i Za ko nik o kri vič nom po stup ku bi mo rao bi ti usa gla šen sa no vim Usta-
vom u osta vlje nom ro ku. U po stup ku tog usa gla ša va nja po seb na pa žnja mo ra 
bi ti po sve će na pi ta nji ma ko ja se ti ču li še nja slo bo de iz raz lo ga što je no vi Ustav 
do neo od re đe ne no vi ne i u ve zi sa ovom pro ble ma ti kom. U na šem kri vič-
nom za ko no dav stvu do šlo je do ne sva ki da šnje si tu a ci je a to je po sto ja nje dva 
va že ća Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku. Oba su stu pi la na prav nu sna gu, ali se 
je dan pri me nju je u ce li ni (Za ko nik o kri vič nom po stup ku iz 2001. go di ne)4, a 

2 „Sl.gla snik RS“, br. 98/2006
3 „Sl. gla snik RS“, br. 98/2006 
4 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, („Slu žbe ni list” br. 70/2001, br. 68/2002)



Temida

53

dru gi (Za ko nik o kri vič nom po stup ku iz 2006. go di ne)5 sa mo ma njim de lom. 
Sve osta le od red be ovog no vog Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku tre ba lo je da 
poč nu da se pri me nju ju po sle 31. de cem bra 2008. go di ne, ali struč na jav nost 
ga je oce ni la kao ne u spe li po du hvat pa se još uvek pri me nju je Za ko nik iz 2001. 
go di ne. Skup šti na Sr bi je je na van red noj sed ni ci usvo ji la Za kon o iz me na ma 
Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku ko jim se od la že pri me na tog pro pi sa do 31. 
de cem bra 2010.go di ne 6. Iz gle di da će mo po čet kom 2009. go di ne ima ti re še no 
ovo pi ta nje u vi du ce lo vi tog i us pe log za ko na vi še ne po sto je ali ipak se po la žu 
sve na de da će mo ima ti nov za kon ski tekst i da će pri me na Za ko ni ka iz 2006.
go di ne bi ti ob u sta vlje na do do no še nja no vog Za ko ni ka. Sva ko dru go, pre la zno 
re še nje, u ko je spa da i ovo po sto je će a to je pri me na Za ko ni ka iz 2001. go di ne, 
dok se ta kve pro me ne ne de se či ne se mno go bo ljim.

Zamenazapritvor

Sa da šnji za kon kao me re obez be đe nja pri su stva okri vlje nog u kri vič nom 
po stup ku i efi ka snog vo đe nja kri vič nog po stup ka pred vi đa: po ziv, do vo đe nje, 
za bra nu na pu šta nja bo ra vi šta, jem stvo i pri tvor.

Me ra za bra ne na pu šta nja od re đe nog me sta i dru ga ogra ni če nja

Ovaj pod na slov no si na ziv čla na 168. no vog Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku 
iz 2006. godine iz raz lo ga što ove me re sma tra mo pri klad ni jim od onih pred vi-
đe nih u pret hod nom i tre nut no pri me nji va nom Za ko ni ku iz 2001. i za to što bi 
pri me na ovih me ra ba ci la pot pu no dru ga či je sve tlo na usta no vu pri tvo ra.

Me ra za bra ne na pu šta nja bo ra vi šta je pro pi sa na kao bla ža me ra uko-
li ko po sto ji opa snost od bek stva ili skri va nja. Za bra na na pu šta nja bo ra vi-
šta je me ra ko jom se ogra ni ča va slo bo da kre ta nja okri vlje nog bez nje go vog 
za tva ra nja. Me ra obe ća nja okri vlje nog da se ne će kri ti, ni je se po ka za la kao 
efi ka sna, pa je za me nje na me rom za bra ne na pu šta nja bo ra vi šta. Uz nju, kao 
osnov nu me ru, mo gu se fa kul ta tiv no pro pi sa ti i dru ge me re (npr. za bra nje no 

5 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, („Slu žbe ni gla snik RS” br. 46/2006, br. 49/2007)
6 http://www.mpravde.sr.gov.yu/cr/news/vesti/ uvod na rec mi ni star ke prav de sne za ne ma lo-

vic u skup sti ni sr bi je po vo dom pred lo ga za ko na o iz me ni za ko ni ka o kri vic nom po stup ku 
24.12.2008. go di ne.html
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po se ći va nje od re đe nih me sta ili li ca, po vre me no ja vlja nje od re đe nom dr žav-
nom or ga nu ili od u zi ma nje put ne is pra ve).

Za ko nik iz 2006. go di ne je uneo ve o ma po želj ne no vi ne ko je bi sva ka ko 
tre ba lo za dr ža ti u no vom za kon skom re gu li sa nju kri vič no pro ce sne ma te ri je. 
Na i me, ova me ra se či ni kao ade kvat na kom pen za ci ja pri tvo ru. Ima ju ći u vi du 
da nas je is ku stvo stra nih ze ma lja uve ri lo u efi ka snost ovih me ra, tre ba lo bi 
naj pre sta vi ti ih u no ve za ko no dav ne okvi re a on da in si sti ra ti na pri me ni ovih 
me ra i jem stva ka da god je to mo gu će. Ra di si gur no sti do stup no sti okri vlje-
nog to kom kri vič nog po stup ka su di ja mo že na re di ti za bra nu na pu šta nja pre-
bi va li šta, bo ra vi šta ili od re đe nog pod ruč ja. Za tim da lje, uvo di se usta no va 
kuć nog pri tvo ra me rom za bra ne da se bez odo bre nja na pu šta stan u ko me 
okri vlje ni ži vi ili da to či ni uz nad zor od re đe nih li ca. U okvi ru čla na 168. Za ko-
ni ka o kri vič nom po stup ku iz 2006. go di ne pred vi đe na je za bra na po se ći va nja 
od re đe nog me sta, sa sta ja nja sa od re đe nim li ci ma, na log da se po vre me no 
ili u tač no od re đe no vre me ja vlja su du ili iz u zet no dru gom or ga nu, a sve ove 
me re se mo gu iz re ći i kao sa mo stal ne za raz li ku od po sto je ćeg za kon skog 
re še nja. Uz ove me re, pred vi đe na je i mo guć nost elek tron skog nad zo ra ra di 
kon tro li sa nja po što va nja ogra ni če nja ko ja su okri vlje nom od re đe na pod uslo-
vom da ne će šte ti ti zdra vlju okri vlje nog. Na su du je da sve stra nim pro ce nji va-
njem kon kret nog slu ča ja na re di od re đi va nje one me re ko ja bi uz mi ni mum 
ogra ni če nja ljud skih pra va obez be di la ade kvat nu za šti tu. Oce na je fak tič ko 
pi ta nje, ko je re ša va sud na te me lju slo bod ne oce ne do ka za i pre ma svom slo-
bod nom uve re nju. Npr. ako se ra di o okri vlje nom ko ji je po ro di čan čo vek i ima 
ma lu de cu a pri tom nje go vo fi nan sij sko sta nje, na čin ži vo ta i slič ne okol no sti, 
uka zu ju da ni su ve li ke šan se da bi po be gao ili oti šao u ino stran stvo, mo že se 
za klju či ti da je opa snost od bek stva re la tiv no ma njeg ste pe na, ako uop šte i 
po sto ji, te da se mo že sa ni ra ti ovom me rom a da ni je po treb no od re di ti pri-
tvor (Šku lić, 2008:559)

Jem stvo

Jem stvo je do bro volj na me ra obez be đe nja pri su stva okri vlje nog ra di 
ne sme ta nog i uspe šnog vo đe nja kri vič nog po stup ka do nje go vog prav no-
sna žnog okon ča nja (Čim bu ro vić, 2008:63). Jem stvo se da je kao obez be đe nje 
da će okri vlje ni bi ti pri su tan to kom vo đe nja kri vič nog po stup ka, da kle kao 
ga ran ci ja nje go vog pri su stva. Kon kret no, čla nom 137. Za ko ni ka o kri vič nom 
po stup ku pro pi sa no je da se okri vlje ni ko ji tre ba da bu de sta vljen u pri tvor 
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i okri vlje ni ko ji je već sta vljen u pri tvor sa mo zbog po sto ja nja okol no sti ko je 
uka zu ju da će po be ći ili iz raz lo ga pro pi sa nih u čla nu 142. stav 2. tač ka 4. Za ko-
ni ka (uko li ko iz be ga va da do đe na glav ni pre tres) mo že osta vi ti na slo bo di, 
od no sno mo že se pu sti ti na slo bo du ako on lič no ili ko dru gi za nje ga pru ži 
jem stvo da do kra ja kri vič nog po stup ka ne će po be ći, a sam okri vlje ni obe ća 
da se ne će kri ti i da bez odo bre nja ne će na pu sti ti svo je bo ra vi šte.

Za kon ska for mu la ci ja „Okri vlje ni ko ji tre ba da bu de sta vljen u pri tvor.“ 
go vo ri o to me da se jem stvo mo že od re di ti sa mo uko li ko je do ne to re še nje 
o od re đi va nju pri tvo ra (ko je je oba ve zan pred u slov jem stvu). Tek ta da se pri-
stu pa oce nji va nju po sto je li okol no sti ko je idu u pri log to me da će jem stvo bi ti 
do volj na me ra obez be đe nja pri su stva okri vlje nog.

Jem stvo u kri vič nom pra vu se znat no raz li ku je od jem stva u imo vin skom 
pra vu jer im je pri ro da bit no raz li či ta, pr vi se da je kao ga ran ci ja pri su stva okri-
vlje nog a dru gi ra di is pu nje nja imo vin ske oba ve ze dru gog li ca. Jem stvo se 
sa sto ji u po la ga nju go to vog nov ca, har ti ja od vred no sti, dra go ce no sti ili dru-
gih po kret nih stva ri ve će vred no sti ko je se la ko mo gu unov či ti i ču va ti, ili u sta-
vlja nju hi po te ke za iz nos jem stva na ne po kret na do bra li ca ko je da je jem stvo, 
ili u lič noj oba ve zi jed nog ili vi še gra đa na da će u slu ča ju bek stva okri vlje nog, 
bi ti utvr đen iz nos jem stva (član 138. Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku). Jem stvo 
mo že bi ti lič no (ver bal no) ili stvar no. Jem stvo je do bro volj na me ra, bi lo da je 
da je okri vlje ni ili tre će li ce, a ni ka da je ne od re đu je sud po slu žbe noj du žno sti. 
Po sa dr ži ni jem stvo pred sta vlja ma te ri jal nu i mo ral nu ga ran ci ju da okri vlje ni 
ne će po be ći. Sma tra se da je okri vlje ni, ko ji je dao jem stvo i obe ćao da bez 
odo bre nja su da ne će na pu šta ti svo je bo ra vi šte, po be gao ka da je bez do zvo le 
su da oti šao u ino stran stvo ra di le če nja (Re še nje Okru žnog su da u Be o gra du, 
Kž. 1137/2000 od 19.06.2000.) Po sto ji po gre šno shva ta nje o me ri jem stva, ko je 
zna čaj no tvo ri i sud ska prak sa, da je ono re zer vi sa no kao mo guć nost sa mo za 
lak ša kri vič na de la. Me đu tim, jem stvo se mo že da ti i za naj te ža kri vič na de la, 
jer Za ko nik vi še ne pro pi su je oba ve zan pri tvor. Za sud jem stvo ni ka da ni je 
oba ve zno. Ono je sa mo mo gu ća za me na za pri tvor u slu ča je vi ma ka da okol-
no sti uka zu ju da će ono bi ti do volj na ga ran ci ja za pri su stvo okri vlje nog. Ipak 
kao me ra ko ja sa dr ži ma nji ste pen pri nu de, jem stvo bi mo ra lo bi ti pri me nje no 
ako sud sta ne na sta no vi šte da je ono do volj na ga ran ci ja i da se nje go vim 
od re đi va njem pri su stvo okri vlje nog u to ku po stup ka obez be đu je na po uz dan 
na čin (Vsh, Kž 1896/68-3, na ve de no pre ma La ki će vić, 1975: 70)

Jem stvo je po želj no npr. ka da su okri vlje ni stra ni dr ža vlja ni li še ni slo bo de 
zbog kri vič nih de la kao što su npr. fal si fi ko va nje nov ca ili is pra va. U ova kvim 
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slu ča je vi ma, vr lo ma li broj okri vlje nih se ured no oda zo ve, te no vac dat kao 
ga ran ci ja osta je u bu dže tu dr ža ve.

An glo sak son ski prav ni si stem, kao po stoj bi na ovog kom plek snog prav-
nog in sti tu ta, tj. nje go vi sud ski or ga ni pr vi su shva ti li da se za la ga njem nov ca 
obez be đu ju ja ke ga ran ci je da će se okri vlje ni po ja vi ti pred su dom. Prag ma-
tič ni duh an glo sak son ske prav ne tra di ci je ko ji su stvo ri li ovaj kraj nje prag ma ti-
čan in stru ment, ce ni li su da no vac, od no sno hi po te ka mo gu bi ti sna žni ga rant 
da se okri vlje ni po ja vlju je pred su dom. Po pri zna nju mno gih ka žnje ni ka nov-
ča no ka žnja va nje zna da bu de te že od li ša va nja slo bo de7

Jem stvo je po volj na i ce lis hod na me ra ka ko za okri vlje nog, jer mu se 
pru ža mo guć nost od bra ne sa slo bo de, ta ko i za dr ža vu iz vi še raz lo ga. Naj pre, 
broj li ca u pri tvo ru, če šćom pri me nom ove me re bio bi znat no sma njen što bi 
do ne lo olak ša nje dr žav nom bu dže tu s ob zi rom da je odr ža va nje si ste ma pri-
tvo ra do sta sku po. Ta ko đe u slu ča ju ne po ja vlji va nja okri vlje nog na su đe nju 
ovaj nov ča ni iz nos bi pri pao dr ža vi te bi ova kav pri liv nov ca bio efi ka sna me ra 
uko li ko bi se taj no vac is ko ri stio za po bolj ša nje uslo va pra vo sud nog si ste ma.

Jem stvo uvek gla si na nov ča ni iz nos ko ji se od re đu je s ob zi rom na te ži nu 
kri vič nog de la, lič ne i po ro dič ne pri li ke okri vlje nog i imov no sta nje li ca ko je 
da je jem stvo. Ni je od re đen ni naj vi ši ni naj ni ži iz nos jem stva, ta ko đe ni su opre-
de lje ni iz no si u za vi sno sti od vr ste kri vič nog de la, već su za ko nom pro pi sa na 
sa mo me ri la ko ja će se uze ti u ob zir pri li kom od re đi va nja jem stva, što uka zu je 
da iz nos jem stva pred sta vlja fak tič ko pi ta nje i od re đu je se za sva ki kon kre tan 
slu čaj. Iz nos jem stva se od re đu je pro ce nom imov nog sta nja okri vlje nog.

U po gle du ove me re ja vlja ju se dve uobi ča je ne pred ra su de. Pr va je, da se 
ovom me rom omo gu ću je pra vo od bra ne iz van re še ta ka sa mo bo ga ta ši ma, da 
za kon pro pa gi ra ne jed na kost lju di omo gu ća va ju ći ku plje nu slo bo du dok si ro-
ma šni iz vla če de blji kraj. Me đu tim ova kav stav jav no sti ne bi po sto jao uko li ko 
bi se pri li kom od lu či va nja o jem stvu osim pro pi sa ne ka zne, ce ni le okol no sti 
ve za ne za iz vr še nje kri vič nog de la kao što su lič ne i po ro dič ne pri li ke okri vlje-
nog. Ta ko, u sve tlu svih me ro dav nih okol no sti tre ba do ne ti pra vu od lu ku a 
on da iz nos jem stva pri la go di ti imov nom sta nju.

Ras pro stra nje na su mi šlje nja da pri pri me ni jem stva in te res bo ga će nja 
dr žav nog bu dže ta nad vla da va in te res za šti te od kri vič ne de lat no sti, te ova 
pred ra su da o jem stvu mo že iza zva ti ne ra zu me va nje gra đa na za pri me nu ove 
me re i uti sak kod njih da dr ža va pu šta kri mi nal ce na uli cu za rad sop stve nog 

7 http://www.pobjeda.co.me/citanje.php?datum=2007-01-03&id=109664
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bo ga će nja. Do sa da, prak sa do no še nja od lu ka o jem stvu je vr lo oskud na8 i 
sti če se uti sak da se ra di o ne koj iz u zet noj me ri, za raz li ku od pri tvo ra ko ji je 
re dov na me ra. Za to svo jim ra dom i pra vil nim od lu ka ma u skla du sa za ko nom 
su do vi tre ba da uve re jav nost u isti nu o efi ka sno sti i bo ljit ku usled če šće pri-
me ne ove me re.

Osnovanasumnja

Da bi se pri tvor od re dio naj pre mo ra bi ti is pu njen osnov ni uslov, a to je 
po sto ja nje osno va ne sum nje da je okri vlje ni uči nio kri vič no de lo ko je mu se 
sta vlja na te ret. Da kle, neo p hod no je ostva re nje jed nog ma te ri jal no–prav-
nog raz lo ga i jed nog ili vi še pro ce sno-prav nih raz lo ga. Osno va nost sum nje 
se ce ni na osno vu po sto je ćih do ka za i utvr đe nih či nje ni ca ko je bi tre ba lo da 
stvo re od re đe ni ste pen uve re nja kod su di je da je okri vlje ni osno va no sum njiv. 
Kri te ri ju me za osno va nu sum nju pro pi su je i OSCE (Or ga ni za ci ja za bez bed-
nost i sa rad nju u Evro pi). Li še nje slo bo de mo ra bi ti do volj no oprav da no: mo ra 
po sto ja ti ra zum na (osno va na) sum nja da je kri vič no de lo uči nje no od oso be o 
ko joj je reč ali ona ni je do volj na sa ma po se bi, već mo ra po sto ja ti opa snost da 
će osum nji če ni (al ter na tiv no):

po be ći•	
ome ta ti tok po stup ka (kao npr.za stra ši va ti sve do ke)•	
po či ni ti no ve zlo či ne•	
ili, na ru ša va ti jav ni red (gde je ne go do va nje lo kal ne za jed ni ce oče ki va no) •	
(OSCE/ODE HIR, 1999)

Me đu tim, na ža lost stro gi kri te ri ju mi o ste pe nu uve re nja o kri vi ci ni su pri-
sut ni kod su di ja, te se če sto i bez do volj no do ka za slu čaj ne vra ća u is tra gu 
ne go se o kri vi ci ras pra vlja po sle po dig nu te op tu žni ce. Ne ret ko ova kva po vr-
šnost se od ra ža va na okri vlje nog i nje gov bo ra vak u pri tvo ru bi va ne po treb no 
pro du ža van.

8 http://www.prvisud.com/info/solo.asp?ID=22 
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Značajčlana142.st.1.ZKP-a

Pri tvor je u na šem kri vič nom po stup ku is klju či vo fa kul ta tiv nog ka rak te ra 
što zna či da vi še ne po sto ji oba ve zan pri tvor ko ji je ne kad eg zi sti rao i za ko ga 
je raz log, od no sno pri tvor ski osnov, bi la ka zna pro pi sa na za kri vič no de lo ko je 
je pred met po stup ka, tj. te ži na kri vič nog de la ap strakt no de fi ni sa na pro pi sa-
nom ka znom.

Iako u čla nu 142. sta vu 1. Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku sto ji da će se pri-
tvor od re di ti, a ne da se mo že od re di ti ipak je reč o fa kul ta tiv nom pri tvo ru.

Pr vi osnov ovog sta va je da će se od re di ti pri tvor pro tiv li ca za ko je po sto ji 
osno va na sum nja da je iz vr ši lo kri vič no de lo za ko je je po za ko nu pro pi sa na 
ka zna za tvo ra od 40 go di na, ako je to oprav da no zbog po seb no te ških okol-
no sti de la. Ovaj osnov je su vi šan, iz raz lo ga ko je smo već obra zlo ži li.

Dru gi osnov ovog sta va pro pi su je od re đi va nje pri tvo ra pro tiv op tu že nog 
ko me je pre su dom pr vo ste pe nog su da iz re če na ka zna za tvo ra od 5 go di na ili 
te ža ka zna, ako se op tu že ni vi še ne na la zi u pri tvo ru, a to je oprav da no zbog 
na či na iz vr še nja ili dru gih po seb no te ških okol no sti kri vič nog de la.

Za ko nik je oce nu oprav da no sti od re đi va nja pri tvo ra pre pu stio su du, što 
po tvr đu je da je pri tvor fa kul ta ti van, me đu tim po pra vi lu sud će kod ova ko 
te ške ka zne uvek iz re ći me ru pri tvo ra. Ipak u okvi ru ove tač ke sa dr ža na su dva 
ku mu la tiv no po sta vlje na uslo va što zna či da te ži na iz re če ne ka zne ne mo že 
bi ti do volj na. Če sto se u od lu ka ma su do va sa mo na vo di da je reč o te škom 
kri vič nom de lu bez do dat nog ob ja šnje nja, a na ro či to bez obra zlo že nja ko ji je 
to na čin iz vr še nja ili ko je su to te ške okol no sti de la ko je bi uči ni le od lu ku o pri-
tvo ru oprav da nom.9 Na ro či to se ne mo gu uze ti kao te ške one okol no sti de la 
ko je su već i kon sti tu tiv ni ele men ti kri vič nog de la. Raz log iz tač ke 2., sta va 1., 
čla na 142. u Za ko ni ku iz 2006. go di ne na la zi se za jed no sa osta lim raz lo zi ma 
pred vi đe nim sta vom 2. čla na 142. što sma tra mo is prav nim re še njem.

9  http://www.pobjeda.co.me/citanje.php?datum=2007-01-03&id=109664 



Temida

59

Procesno-pravniuslovizaodređivanjepritvora
injihovaprimena(član142.stav2ZKP-a)

Is pu nje nje osnov nog uslo va za od re đi va nje pri tvo ra - osno va ne sum-
nje, ni je sa mo po se bi do volj no da bi se pre ma okri vlje nom pri me ni la naj te ža 
me ra. Neo p hod no je po sto ja nje bar još jed nog od 5 al ter na tiv no pro pi sa nih 
uslo va u Za ko ni ku o kri vič nom po stup ku. Na ža lost, u prak si, re še nja o od re-
đi va nju pri tvo ra ili pro du že nju istog, naj če šće pred sta vlja ju su vo pa ra fra zi ra-
nje za kon skog tek sta bez kon kret nih ob ja šnje nja o okol no sti ma ko je oprav-
da va ju ova ko stro gu me ru. Fa kul ta tiv nost od re đi va nja pri tvo ra po osno vi ma 
pred vi đe nim u čl. 142. st. 2. pre ra sta, iz gle da, u oba ve znost. Slo bod na oce na o 
po sto ja nju osno va sa mo iz u zet no re zul tu je oču va njem pra va na slo bo du okri-
vlje nog. Ka ko bi iz be gli ve o ma če sta oglu ša va nja o naj va žni ja ljud ska pra va, 
mo ra mo sa gle da ti mo guć no sti za me ne pri tvo ra bla žim me ra ma ka da god je 
to mo gu će, a da ti me ne iz gu bi mo na efi ka sno sti kri vič nog po stup ka.

a) Ako se kri je ili ako se ne mo že utvr di ti nje go va isto vet nost ili ako 
po sto je dru ge okol no sti ko je uka zu ju na opa snost od bek stva (član 142. stav 
2. tač ka 1.ZKP-a).

Ov de je pri tvor za mi šljen is klju či vo kao me ra za obez be đe nje pri su stva 
okri vlje nog. Ka da se okri vlje ni kri je, ja sno je da on pred u zi ma me re i rad nje 
sa na me rom da iz beg ne oda zi va nje su du i pri su stvo u kri vič nom po stup ku. 
To mo gu da bu du: skri va nje u me stu pre bi va li šta, ta ko da za nje ga ne zna ju 
nje go vi uku ća ni, ako mu je adre sa po zna ta (ni je pro me nio adre su) ali iz be-
ga va da pri mi ure dan po ziv, ako pro me ni adre su, a o tom shod no za kon skim 
oba ve za ma ne oba ve sti sud. Isto vet nost uči ni o ca kri vič nog de la se utvr đu je 
na osno vu lič nih is pra va, naj pre lič ne kar te ali, po po tre bi, i pa so ša, vo zač ke 
do zvo le, đač ke ili stu dent ske knji ži ce, član ske kar ti ce itd. Ako se na ovaj na čin 
ne mo že utvr di ti isto vet nost uči ni o ca mo že se utvr di ti sve do če njem gra đa na 
ko ji ima ju is pra ve ili ko ji su po zna ti or ga ni ma ko ji iden ti tet utvr đu ju. Tra ja nje 
ove me re za vi si od na stu pa nja od re đe ne okol no sti a to je kon kret no u ovom 
slu ča ju mo me nat utvr đi va nja isto vet no sti. Ve li ki pro blem ima ju stra ni dr ža-
vlja ni jer se mo guć nost bek stva za njih pod ra zu me va, po što oni ne ma ju pre-
bi va li šte na te ri to ri ji do ma će dr ža ve pa je za njih pri tvor auto mat ski od re đen 
bez ob zi ra na po sto ja nje dru gih okol no sti. Ova kva prak sa bi se mo gla iz be ći 
za me nom za jem stvo, a što je ve o ma ret ko. Naj zad raz log ko ji iza zi va naj vi še 
te ško ća je ste po sto ja nje dru gih okol no sti ko je uka zu ju na opa snost od bek-
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stva. To mo gu bi ti naj ra zli či ti je okol no sti po dob ne da stvo re kod su di je ta kvo 
uve re nje: po ku šaj pre la ska gra ni ce, ne po sto ja nje stal nog pre bi va li šta, pro-
me na za po sle nja, ne po sto ja nje in te re sa da osta ne u me stu gde ži vi itd. Ja sno 
je da se te ži na kri vič nog de la i vi si na za pre će ne ka zne sa me po se bi ne mo gu 
tre ti ra ti kao okol no sti ko je uka zu ju na opa snost od bek stva. Kod oce ne da li 
za i sta po sto ji opa snost od bek stva tre ba uze ti u ob zir i okol no sti iz ra že ne u 
lič nim svoj stvi ma i ra ni jem ži vo tu okri vlje nog, pa uzi ma ju ći u ob zir te ži nu de la 
i vi si nu ka zne, oce ni ti da li sve te okol no sti, me đu sob no po ve za ne, uka zu ju da 
po sto ji opa snost da će okri vlje ni po be ći (VSH, Kž/ 214/73 od 15.05.1973). Sma-
tra mo da je po treb no pre ci zi ra ti ko je su to dru ge okol no sti jer upra vo ova ko 
neo d re đen po jam osta vlja pro stor su di ja ma da u tu „kor pu” oprav da nih okol-
no sti sta ve i one ko je pre va zi la ze i za ko no dav če vu vo lju kao i svr hu sa mog kri-
vič nog po stup ka. Ka da do đe do od lu či va nja o od re đi va nju pri tvo ra po ovom 
osno vu, tre ba se od lu či ti za bla žu me ru za okri vlje nog, a pod jed na ko efi ka-
snu ga ran ci ju obez be đe nja nje go vog pri su stva – jem stvo. Sud bi pr vo tre ba lo 
da uzme jem stvo u raz ma tra nje, a sa mo u iz u zet nim slu ča je vi ma u ko ji ma se 
svr ha ne bi mo gla ostva ri ti, od re di ti pri tvor.

b) Ako po sto je okol no sti ko je uka zu ju da će uni šti ti, sa kri ti, iz me ni ti ili fal-
si fi ko va ti do ka ze ili tra go ve kri vič nog de la ili ako oso bi te okol no sti uka zu ju da 
će ome ta ti kri vič ni po stu pak uti ca njem na sve do ke, sa u če sni ke ili pri kri va če. 
(član 142. stav 2. tač ka 2. ZKP-a).

Na i me, ov de ima mo za pra vo dva pri tvor ska osno va či ji je cilj, pre sve ga, 
ne sme ta no vo đe nje po stup ka, kao i spre ča va nje ome ta nja utvr đi va nja ma te-
ri jal ne isti ne. Ovo je tzv. bo ja zan od do ka zne op struk ci je.

Pr vi raz log, obez be đe nja do ka za, je ve zan za mo guć nost uni šte nja tra-
go va kri vič nog de la, a i u te snoj ve zi s efi ka sno šću or ga na, uglav nom or ga na 
unu tra šnjih po slo va, ko ji su du žni da na vre me obez be de do ka ze. Što je nji-
hov rad ozbilj ni ji i sve o bu hvat ni ji to su mo guć no sti za pri tvor iz ovog raz lo ga 
be smi sle ni ji. Na i me, vre me u ko jem se mo že i tre ba oba vi ti pre tres sta na i pre-
gled li ca, od u zi ma nje pred me ta, uvi đa ji i dru ge is tra žne rad nje, osim u kom-
plek sni jim slu ča je vi ma ni je du ži od 48 ča so va, pa ovaj raz log u ve ći ni slu ča je va 
sma tra mo iz li šnim.

Kod uti ca nja na sve do ke, sa u če sni ke i pri kri va če ni je do volj no da se sa mo 
is tak ne ap strakt na mo guć nost uti ca nja, ko ja će uvek po sto ja ti, već je po treb no 
da se na ve du kon kret ne oso bi te okol no sti ko je po tvr đu ju po sto ja nje ovih okol-
no sti (VSH, Kž 117/73, na ve de no pre ma Va si lje vić, Gru bač, 2005). Ne mo že se 
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po ovom osno vu od re di ti pri tvor iz raz lo ga što bi okri vlje ni mo gao pod stre ka-
va ti već is pi ta ne sve do ke na la žno sve do če nje, jer u sta vu 3. sto ji da će se pri-
tvor po ovom osno vu uki nu ti ka da se do ka zi obez be de (VSBiH, Kž 942/69 od 
24.10.1969, na ve de no pre ma Va si lje vić, Gru bač, 2005). Ko je su to oso bi te okol-
no sti za kon ne go vo ri ne go je opet osta vlje no prak si da u sva kom kon kret nom 
slu ča ju utvr đu je te okol no sti. Mi sli mo da ov de na ro či to tre ba ce ni ti lič nost uči-
ni o ca. Te rad nje mo gu bi ti: uce ne, pret nje, za stra ši va nje, uz ne mi ra va nja, obe-
ća nje na gra de itd. Uti caj ne mo ra po te ći di rekt no od okri vlje nog ne go to za 
nje ga mo gu vr ši ti i dru ga li ca, a što se ne mo že spre či ti ni pri tvor skom me rom.

Ima mo ov de još jed nu di le mu, a to je: mo že li se sa ma do stup nost iz ja ve 
okri vlje nog osta lim li ci ma sma tra ti mo guć no šću za uti caj na nji ho ve is ka ze? 
Sve do ci su če sto za in te re so va ni za sa dr žaj is ka za okri vlje nog na sto je ći da svoj 
is kaz pri la go de nje mu uko li ko že le da mu po mog nu ili oni ko ji su pro tiv na 
stra na da pro ce ne šta je ko ri sno re ći ka ko bi is kaz okri vlje nog uči ni li ne i sti ni-
tim (u ce li ni ili sa mo u po je di nim okol no sti ma). Ovaj uti caj je mo guć, osim u 
slu ča ju na red be o ču va nju taj ne o sve mu što se pri ku pi u is tra zi. Npr. či nje ni ca 
da se okri vlje ni bra ni ću ta njem u si tu a ci ji ka da su svi sa o kri vlje ni i pred lo že ni 
sve do ci sa slu ša ni ne uka zu je da bi mo gao uti ca ti na sve do ke i sa o kri vlje ne 
pu šta njem na slo bo du.

Ta ko đe, ni je ja sno za što su sa spi ska li ca na ko je je mo guć uti caj, iz o sta-
vlje ni ve šta ci s ob zi rom na zna čaj ko je ve šta če nje ima u kri vič nom po stup ku. 
No ve lom ZKP-a od 1967. go di ne bio je pred vi đen i uti caj na ve šta ke ali je 
do kra ja ipak iz o sta vljen uz obra zlo že nje da su ova kvi uti ca ji ne znat ni. Ipak, 
da nas, ovaj uti caj je ne što što ne sme mo pot ce ni ti i tre ba lo bi spi sak li ca pro ši-
ri ti i na ve šta ke. Ra di sve ga iz ne tog, sma tra mo da je po treb no bli že re gu li sa ti 
ko je sve to okol no sti mo gu uti ca ti na od re đi va nje pri tvo ra iz ovog raz lo ga i 
pre ci zni je de fi ni sa ti ovu od red bu u prav cu u ko jem smo pri med be iz ne li.

v) Ako oso bi te okol no sti uka zu ju da će po no vi ti kri vič no de lo, ili do vr ši ti 
po ku ša no kri vič no de lo, ili da će uči ni ti kri vič no de lo ko jim pre ti. (član 142 stav 
2. tač ka 3).

Ovaj osnov ima za cilj, iz me đu osta log, i osi gu ra nje jav ne bez bed no sti. 
Opet je po sto ja nje oso bi tih okol no sti pre pu šte no oce ni nad le žnog or ga na ali 
je sud ska prak sa uze la za re le vant no: ra ni je po na ša nje okri vlje nog, nje go vu 
ra ni ju osu đi va nost, broj nost kri vič nih de la za ko ja se vo di po stu pak i mo tiv 
iz vr še nja kri vič nih de la (VSS, Kž II 303/00 od 5.06.2000, na ve de no pre ma Va si-
lje vić, Gru bač, 2005) da li je okri vlje ni za vi snik od opoj nih dro ga ili al ko ho la 
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(VSS, Kž II 352/99 od 29.04.1999, na ve de no pre ma Va si lje vić, Gru bač, 2005), 
da je kri vič no de lo iz vr šio dok je bio na uslov nom ot pu stu ili sko ro po sle 
pu šta nja sa iz vr še nja za tvor ske ka zne (Okru žni sud u Be o gra du, Kž 137/00 od 
31.01.2000, na ve de no pre ma Va si lje vić, Gru bač, 2005).

Okol nost da je kri vič no de lo osta lo u po ku ša ju sa ma za se be ni je do volj na 
za od re đi va nje pri tvo ra već su po treb ne još i po seb ne okol no sti ko je uka zu ju 
da će okri vlje ni do vr ši ti de lo (Va si lje vić, Gru bač, 2005:259). Na i me, če sto je 
do volj na sa ma okol nost da je okri vlje ni ne ka da bio osu đi van, pa čak iako je 
pro šlo vi še od 10 go di na ili za kri vič no de lo ko je ni je ni slič no po rad nji ovo me 
ko je mu se sta vlja na te ret. Me đu tim, ne sme bi ti do vo ljan raz log za od re đi va-
nje pri tvo ra to što je okri vlje ni ra ni je osu đi van jer je to pro tiv no za ko nu. Ov de 
je neo p hod no uze ti u ob zir su bjek tiv ne okol no sti kao što su: da li je reč o re ci-
di vi sti, da li uči ni lac ima stal no pre bi va li šte i bo ra vi šte, ko ji su mo ti vi iz vr še nja 
de la, ka kvo je po na ša nje okri vlje nog po sle, na vod no, iz vr še nog kri vič nog de la 
itd. Ka da go vo ri mo o opa sno sti da se do vr ši po ku ša no kri vič no de lo ili pret-
nja iz vr še njem kri vič nog de la bit no je na ne sum njiv na čin uka za ti na to da 
okri vlje ni ima na me ru ili in te res upra vljen na to. Vr sta mo ti va ko jim se vo dio 
je ta ko đe bit na jer na osno vu utvr đe nog mo ti va mo že po sta ti ja sno da li je u 
pi ta nju traj na na me ra ili ne.

g) Ako ured no po zva ni op tu že ni oči gled no iz be ga va da do đe na glav ni 
pre tres (član 142. stav 2. tač ka 4.).

Ov de je za kon ski tekst vr lo ja san, te po gre ške, ka da je u pi ta nju ovaj raz log, 
vr lo su ret ke. Raz log je upra vo u to me sto je mo guć nost su bjek tiv no sti bit no 
ma nja ne go kod osta lih raz lo ga. Me đu tim, ka da je to iz be ga va nje oči gled no, 
fak tič ko je pi ta nje. In te zi tet uzi ma nja ovog raz lo ga kao osno va za pri tvor za vi si i 
od su dij skog shva ta nja poj ma oči gled nog iz be ga va nja. Če sto an ga žo va nje i pro-
me ne bra ni la ca ne po sred no pred glav ni pre tres, zna ju ći da će u ta kvim si tu a ci-
ja ma do ći do od la ga nja, sma tra se oči gled nim iz be ga va njem u sud skoj prak si.

Po lo gi ci, ovaj raz log za pri tvor po sto ja će uvek tek po sle pod no še nja 
op tu žni ce i či sto je pro ce snog ka rak te ra.

d) Ako je za kri vič no de lo pro pi sa na ka zna za tvo ra pre ko de set go di na i 
ako je to oprav da no zbog na či na iz vr še nja ili dru gih po seb no te ških okol no sti 
kri vič nog de la (član 142. stav 2. tač ka 5.).

Reč je da kle o naj te žim kri vič nim de li ma, a utvr đi va nje pr vog uslo va ovog 
osno va ne iza zi va pro ble me jer je za kon ja san u po gle du pro pi si va nja op se ga 
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ka zni za kri vič na de la. Me đu tim, ov de se ja vlja ve li ki pro blem ne ra zu me va-
nja i po gre šne pri me ne za ko na usled upor nog for si ra nja pri tvor skih re še nja 
ko ja se pro ti ve ci lju ko je je za kon dao ovoj od red bi. Na i me, gru bo se za ne-
ma ru je dru gi osnov ovog uslo va, a to je po sto ja nje po seb no te ških okol no-
sti de la. Pr vo bit ni cilj pro pi si va nja ovog osno va ni je bio pro ce snog ka rak te ra 
već oču va nja jav ne bez bed no sti. Ovaj raz log je za pra vo sled be nik ne ka da šnje 
od red be ko ja je sa dr ža la zah tev da je „do šlo ili bi mo glo do ći do ta kvog uz ne-
mi ra va nja gra đa na da je pri tvor neo p ho dan“, te se či ni da ka da se na pu sti la 
ova kva za kon ska for mu la ci ja, tre ba lo je ili iz ba ci ti ceo ovaj raz log za pri tvor ili 
ga pro pi sa ti ta ko da cilj i svr ha istog bu du ne sum nji vo ja sni. Čak i u ko men ta ru 
Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku (2006) ono što je vr lo spor no ni je ob ja šnje no, 
osim kon sta ta ci jom da će te ških okol no sti po pra vi lu bi ti u sva kom slu ča ju kri-
vič nog de la za ko je je pred vi đe na ta ko te ška ka zna.

Ko ji na čin iz vr še nja je po tre ban i ko je su to po seb no te ške okol no sti ni je 
re če no. Tre ba lo bi da se ra di o bit nom i van red nom od stu pa nju od uobi ča je-
nog po na ša nja, ko je po ka zu je bez ob zir nost, svi re post, pod mu klost, na ro či tu 
dr skost. Ova ko te ške okol no sti po sto je u slu ča je vi ma iz vr še nja kri vič nog de la 
za vre me van red nog sta nja, ele men tar nih ne po go da, ne sre ća, u slu ča je vi ma 
upo tre be na ro či to opa snog sred stva (eks plo zi va, otro va i sl.) itd.

Ka da se do no si od lu ka o od re đi va nju pri tvo ra okol no sti ko je sto je na 
stra ni okri vlje nog se za ne ma ru ju dok se one ko je idu na šte tu nje mu oba ve-
zno is ti ču. One su bjek tiv ne okol no sti ko je su sa stav ni deo bi ća kri vič nog de la 
ne sme ju da se tre ti ra ju kao na ro či to te ške okol no sti.

Ovaj raz log, slič no kao i onaj iz čla na 142. st. 2. tač. 3. osta vlja spor nim 
pi ta nje o nje go voj sa gla sno sti sa od red bom čla na 30. st. 1. Usta va Sr bi je, zbog 
to ga sto Ustav od re đu je op šti ustav no prav ni raz log za pri tvor ko ji mo ra bi ti 
pro ce snog ka rak te ra. Po de lje na su shva ta nja i na u ke i prak se o ovom pi ta nju 
ali mi sma tra mo da obe tač ke ni su u sa gla sno sti ni sa Usta vom Sr bi je ni ti sa 
ga ranci jom o pret po stav ci ne vi no sti.
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Zaključak

Že lja nam je bi la da iz no se ći pret hod na raz ma tra nja uka že mo na ne do-
stat ke od re da ba o me ra ma obez be đe nja pri su stva okri vlje nog u kri vič nom 
po stup ku i efi ka snom vo đe nju kri vič nog po stup ka, pred vi đe nih do sa da-
šnjim za ko ni ci ma o kri vič nom po stup ku. Pri iz ra di no vog Za ko ni ka ko ji oče-
ku je mo ubr zo, sma tra mo da bi tre ba lo da po la znu osno vu za nje go vu iz ra du 
či ni Za ko nik o kri vič nom po stup ku iz 2001. go di ne, a da se u isti ugra de ona 
re še nja Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku iz 2006. go di ne ko ja su se po ka za la 
kao do bra re še nja i u kom pa ra tiv nim prav nim si ste mi ma. Ka da je reč o pro-
ble ma ti ci pri tvo ra i osta lih me ra kao za me na za nje ga, ovim ra dom po ku ša li 
smo da uka že mo na ne ke spor ne od red be Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku 
ko je u prak si ne ret ko re zul tu ju kr še njem ljud skih pra va. Ta ko đe, vi de li smo 
da se osta le al ter na ti ve za pri tvor, iako pred vi đe ne Za ko ni kom, sko ro uop šte 
ne pri me nju ju. Pro me ne su neo p hod ne: pr vi ko rak ka pro me na ma u za kon-
skoj re gu la ti vi je uči njen, a za pr vi ko rak ka to me da se u po stu pa nju su do va 
na pu ste ot po ri pre ma dru gim me ra ma osim pri tvo ra i da se ko nač no pri tvor 
shva ti kao iz u zet na me ra, bi će po treb no, iz gle da, još ne ko vre me. Ipak, ka da 
no vi Za ko nik bu de ko nač no za vr šen (na da mo se u du hu pro me na, či ju smo 
neo p hod nost u ovom tek stu iz ne li), ve ru je mo da će sud stvo mo ra ti da na pu-
sti ne ka svo ja do sa da šnja uve re nja i da će ne ke od red be ko ji ma smo se ov de 
ba vi li ko nač no do ži ve ti pu nu pri me nu.
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je le na pe ri šić

Pretrialdetentionandalternatemethodsofsecuring
thepresenceoftheaccusedduringthecriminalprocedure

In this pa per, the aut hor di scus ses pre trial de ten tion and al ter na te met hods of 
se cu ring the pre sen ce of the ac cu sed du ring the cri mi nal pro ce du re. Ex cept is su es 
of ter mi no logy, in the in tro duc tion to this pa per, the aut hor de als with the cur rent 
sta tus of our cri mi nal ju sti ce system, the re a di ness of both the sta te and the cri mi nal 
ju sti ce system to ac cept in no va ti ons.

Furt her, the aut hor exa mi nes the ac cor dan ce of pre trial de ten tion with in ter-
na ti o nal so ur ces, then its cor re la ti ons with the Con sti tu tion, Cri mi nal Pro ce du re 
Co des from 2001 and 2006, and types of pre trial de ten tion. As the pa per con ti nu es, 
it de scri bes in sti tu tes that are al ter na ti ves of pre trial de ten tion: ho me de ten tion and 
ot her re stric tion or ders, and bail. The pa per fol lows with the de fi ni tion and con tent 
of the re a so na ble do ubt con cept as a man da tory con di tion for pro no un cing pre trial 
de ten tion. The ma jor part of the pa per de als is de di ca ted to the di scus sion of le gal 
re gu la ti ons of pre trial de ten tion and its mi sin ter pre ta tion by ju di cial ap pa ra tus, and 
the ef fort to ex pla in so me un de fi ned parts of tho se re gu la ti ons.

Keywords: pre trial de ten tion, bail, ho me de ten tion, re a so na ble do ubt, ar tic le 
142 of Cri mi nal Pro ce du re Co de
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Prikaziskupova

Jedanaestagodišnjakonferencija
Asocijacijezaproučavanjepravde

“Immigration,sanctuary,worldswithoutborders”
(“Imigracija,sklonište,svetovibezgranica”)

Albany,SAD,27-30.maj2009.godine

U Al bany-u je od 27. do 30. ma ja 2009. go di ne odr ža na Je da na e sta go di-
šnja kon fe ren ci ja Ju sti ce Stu di es As so ci a tion (Aso ci ja ci je za pro u ča va nje 
prav de, u da ljem tek stu JSA), či ja te ma je bi la “Imi gra ci ja, sklo ni šte, sve to vi bez 
gra ni ca.”

JSA je ne pro fit na član ska or ga ni za ci ja osno va na 1998. go di ne sa ci ljem da 
pro mo vi še pro gre siv no pi sa nje, is tra ži va nje, prak su i ak ti vi zam u svim obla-
sti ma kri vič ne, so ci jal ne i re sto ra tiv ne prav de. Čla no vi JSA su na uč ni rad ni ci 
iz svih na uč nih di sci pli na, ak ti vi sti i prak ti ča ri iz ce log sve ta. Oni, kroz svo je 
ak ci je, prak su, pi sa nje, is tra ži va nje, i sva ko dnev ni ži vot, na sto je da is tra že i 
raz vi ju dru štve ne od no se i na či ne ži vo ta ko ji pro mo vi šu prav du bez na si lja 
i da kroz in ter per so nal nu i dru štve nu struk tu ral nu pro me nu po vra te ce lo vi-
tost ljud skog bi ća. Kao me đu na rod na aso ci ja ci ja, JSA na sto ji da ostva ri lič nu 
i struk tu ral nu pro me nu u dru štve nim od no si ma, ko ji po vre đu ju lju de jer im 
one mo gu ću ju da ostva re po tre be, i da ar ti ku li še ide je ko je će do ve sti do pro-
me na u so ci jal noj po li ti ci u ci lju stva ra nja uslo va za za do vo lja va nje po tre ba 
svih lju di. U tom smi slu, JSA je ra di kal na al ter na ti va po sto je ćim aka dem skim 
aso ci ja ci ja ma i dru štvi ma, či ji in te re si, kao i pi ta nja ko ji ma se ba ve, su u ve li koj 
me ri od re đe ni pa ra me tri ma na ci o nal ne dr ža ve i glo ba li zo va nog tr ži šta.1

Kao što je JSA spe ci fič na, ka ko po svo joj mi si ji ta ko i po lju di ma ve li kog 
sr ca i in te lek ta ko je oku plja, ta ko su i nje ne kon fe ren ci je sa svim raz li či te od 
na uč nih i struč nih kon fe ren ci ja dru gih udru že nja. Te me se od no se na ak tu-
el ne dru štve ne pro ble me, a sa stav uče sni ka uvek je me šo vit, i uklju ču je ka ko 

1 Ju sti ce Stu di es As so ci a tion, http://www.justicestudies.org 
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na uč ne rad ni ke, ta ko i ak ti vi ste i lju de iz prak se, ana go žo va ne umet ni ke i sl.To 
omo gu ća va sve stra no osve tlja va nje sva kog pro ble ma i ne sa mo raz me nu, već 
i in spi ra ci ju i raz voj ide ja, kao i pre div no dru že nje. Na ovim kon fe ren ci ja ma 
po štu je se u pot pu no sti pra vo na raz li či tost i raz li či to mi šlje nje, a u slo bod no 
vre me naj po zna ti ja ime na svet ske na u ke dr že in spi ra tiv na pre da va nja, ali i 
pe va ju, svi ra ju i re ci tu ju svo je sti ho ve.

Ovo go di šnja kon fe ren ci ja ni je se u tom po gle du mno go raz li ko va la od 
pret hod nih. Ipak, s ob zi rom na te mu kon fe ren ci je, ko ja se od no si la na ve o ma 
de li kat ne pro ble me sa ko ji ma se su o ča va ju ile gal ni mi gran ti u sve tu i u SAD, 
na ovo go di šnjoj kon fe ren ci ji po seb no je bi lo is tak nu to uče šće ak ti vi sta ne vla-
di nih or ga ni za ci ja ko je pru ža ju po dr šku, po moć i za šti tu mi gran ti ma.

Pr vi dan po čeo je iz la ga njem Fre da Bo e hrer-a, ak ti vi ste hu ma ni tar ne 
or ga ni za ci je Em ma us Ho u se, pod na zi vom „Pro je kat de mon stra ci je no vog 
sklo ni šta i uvod u imi gra ci o no pra vo.” U svom iz la ga nju on je go vo rio o pro-
ble mi ma sa ko ji ma se su o ča va ju ile gal ni mi gran ti, kao i mi gran ti ko ji u SAD 
ula ze le gal no, ali im vi ze to kom bo rav ka pre sta nu da va že. Bo e hrer je, ta ko đe, 
pred sta vio i Po kret za no va sklo ni šta (New San ctu ary Mo ve ment), in ter re li gij-
sku or ga ni za ci ju ko ja ima ogran ke ši rom SAD, i ko ja se ba vi za la ga njem za pro-
me ne imi gra ci o nih za ko na i pru ža njem ne po sred ne po mo ći i za šti te ile gal-
nim mi gran ti ma ko ji svo je ze mlje na pu šta ju iz eko nom skih raz lo ga, tj. jer ne 
mo gu da pre ži ve u nji ma. On je po seb no uka zao na sklo ni šta ko ja se na la ze 
pri cr kva ma, što sa mo po se bi pred sta vlja za šti tu, jer se ni po li ci ja ni voj ska ne 
usu đu ju da uđu u njih da hap se ile gal ne mi gran te. Na kon ovog iz la ga nja, pri-
ka zan je film o ak tiv no sti ma Po kre ta za no va sklo ni šta u Los An ge les-u.

Na kon to ga, Juan Car los Ru iz, vo lon ter Po kre ta za no va sklo ni šta i di rek tor 
or ga ni za ci je Mi ni star stva mla dih za mir i prav du (Youth Mi ni stri es for Pe a ce 
and Ju sti ce), iz neo je ključ no iz la ga nje na ple nar nom de lu kon fe ren ci je. Juan 
Car los Ru iz je svo je iz la ga nje po čeo svo jom lič nom pri čom, od no sno opi som 
svog is ku stva čo ve ka ko ji je u SAD ušao ile gal no i po sle du ge bor be po stao 
gra đa nin Ame ri ke. Sa da je ak ti vi sta za pra va mi gra na ta. U da ljem iz la ga nju on 
se po seb no fo ku si rao na pro ble me mi gra na ta ko ji se na la ze u za tvo ru i ko ji, 
po nje mu, pred sta vlja ju naj br že ra stu ću za tvor sku po pu la ci ju u SAD. Po seb no 
je uka zao na nji ho ve pro ble me zbog ne ma nja pri stu pa advo ka ti ma spe ci ja li-
zo va nim za imi gra ci o na pi ta nja. Juan Car los Ru iz je iz neo pro ce nu da 3-5 mi li-
o na de ce osta ju si ro či ći zbog imi gra ci o nih za ko na, i da je neo p hod no da se 
is pra ve ne pra ved ni za ko ni ko ji do to ga do vo de. Is ta kao je, ta ko đe, da je sa 
Oba mi nom ad mi ni stra ci jom po če la re for ma imi gra ci o nog za ko no dav stva u 
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SAD. Pr va iz me na od no si se na to da se ile gal na mi gra ci ja vi še ne tre ti ra kao 
te ško kri vič no de lo.

Da lji rad je na sta vljen u ra di o ni ca ma či je te me su bi le „Pro na ći dom u 
sve tu ko ji te ne že li” i „Stvo ri ti si ner gi ju iz me đu is tra ži va nja i pre da va nja u 
no vo for mi ra nom ode lje nju za pro u ča va nje prav de”. U okvi ru ovih ra di o ni ca 
iz ne ta su sa op šte nja i di sku to va lo se o te ma ma kao što su: upo red ne ana li ze 
an ti i mi gra ci o nih za ko na, ame rič ki san, imi gra ci ja i re de fi ni sa nje kul tu re, pre-
da va nja i is tra ži va nja iz obla sti zlo či na mr žnje, eko lo gi je, te ro ri zma, ljud skih 
pra va i stu di ja ro da.

Kraj da na obe le žen je re ci to va njem sti ho va i pe va njem, a te ma je bi la Daj 
šan su mi ru (Gi ve pe a ce a chan ce).

Dru gi dan kon fe ren ci je po čeo je se si jom sa atrak tiv nim na zi vom Ak ti vist 
ka fe. Vo di telj ka je bi la pro fe sor ka Su san Krum holz, sa Uni ver zi te ta Mas sac-
hu setts-Dart mo uth. Iz la ga či su bi li ak ti vi sti raz li či tih or ga ni za ci ja za po moć 
i po dr šku, od no sno lo bi ra nje za pra va imi gra na ta: Di a na Con roy, Gu il ler mo 
Pe rez i Gu sta vo San tos. Na kon iz la ga nja, iz la ga či ma je do de lje na go di šnja 
na gra da JSA za so ci jal ni ak ti vi zam.

Di a na Con roy, za jed no sa svo jim mu žem, vo di sklo ni šte za oso be ko je 
su pri vre me no bez do ma. Ona je go vo ri la o svo jim is ku stvi ma or ga ni zo va-
nja sme šta ja za imi gran te. Gu il ler mo Pe rez, ak ti vi sta sin di ka ta, go vo rio je o 
ak tiv no sti ma sin di ka ta na za stu pa nju pra va rad ni ka ko ji ne ma ju le gal na do ku-
men ta, i is ta kao da je za nje gov sin di kat bor ba za pra va ile gal nih mi gra na ta 
isto vre me no i bor ba za rad nič ka pra va. Uka zao je na tre nut no ak tu el no lo bi ra-
nje za re for mu rad nog pra va SAD, sa ci ljem da pra vo na rad bu de pri zna to kao 
ljud sko pra vo. Gu sta vo San tos je pred sed nik or ga ni za ci je Ci vil na pra va za imi-
gran te (Ci vil Rights for Im mi grants), ko ja se za la že za pra va mi gra na ta lo kal no 
i glo bal no. On je po seb no uka zao na je zič ku ba ri je ru i po tre bu da mi gran ti 
ima ju ne ko ga kraj se be ko ga raz u me ju i ko će da im pru ži ru ku. Na i me, oni su 
ve o ma po no sni lju di, ta ko da ih je če sto sra mo ta ili se pla še da ih dru gi ne će 
raz u me ti, pa zbog to ga ne tra že po moć ko ja im je neo p hod na, uklju ču ju ći čak 
i hra nu i dru ge osnov ne po tre be.

U dru gom de lu da na dve ra di o ni ce su se ba vi le te mom Otu đe nje, re in te-
gra ci ja, i ob li ci pra ved ne na dok na de.

Pr vu ra di o ni cu vo di la je pro fe sor ka Be verly Qu ist, sa Mo hawk Val ley ko le-
dža, a iz la ga či su bi li Mic hael Hal lett, Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić, Al len Fa ir fax, 
John Wo zni ak i Adri an ne Ric kson. Te me iz la ga nja bi le su: Po ru ka To ma sa Mer-
to na mi ro tvo rač koj kri mi no lo gi ji, Mi gra ci ja i tr go vi na mu škar ci ma u post kon-
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flikt nom dru štvu, Re sto ra tiv na prav da i imi grant ska pi ta nja i Bor ba pro tiv imi-
gra na ta:no vi rat pro tiv dro ge. Po seb no je bi lo za ni mlji vo iz la ga nje pro fe so ra 
John Wo zni ak-a, ko ji je na pra vio pa ra le lu iz me đu de mo ni za ci je nar ko ma na 
i mi gra na ta ve za no za ra to ve pro tiv dro ge i te ro ri zma, uka zao na ste re o tip 
o imi gran ti ma kao obo je nim, na mal tre ti ra nje mi gra na ta od stra ne po li ci je i 
dru ge aspek te od no sa imi gra ci je i kri mi na li te ta. Wo zni ak se na kra ju za lo žio za 
mi ro tvor stvo kao re še nje, uka zu ju ći na po tre bu da se lju di oslo bo de sli ke dru-
gog kao ne pri ja te lja, i da, ume sto to ga, po ma žu jed ni dru gi ma.

Dru gu ra di o ni cu vo di la je Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić, a iz la ga či su bi li: Ma ria 
Na ta li cia Roc ha-Tracy, Tim Si e ber, Di a na Strock-Lynskey i Kim berly Vas si la tos, i 
Sa ra Kitchen. Te me iz la ga nja od no si le su se na sle de će: tran sna ci o nal ni iden ti-
tet i ile gal ni mi gran ti, pro jek ti raz vo ja de mo krat skih mo de la ra da sa mi gran-
ti ma iz ra znih za jed ni ca u ci lju pre va zi la že nja raz li ka i in te gra ci je mi gra na ta, 
in kor po ri ra nje si gur no sti, re sto ra tiv ne prav de i tran sfor ma ci je kon flik ta u 
na po re ka iz grad nji mi ra, i kr še nje ljud skih pra va de ce ile gal nih mi gra na ta, 
iz be gli ca i žr ta va tr go vi ne lju di ma. Go vo re ći o po lo ža ju de ce imi gra na ta u 
SAD, Sa ra Kitchen je uka za la na či nje ni cu da ona spa da ju u naj za ne ma re ni ju 
ka te go ri ju mi gra na ta. Po seb no je te žak po lo žaj de ce či ji ro di te lji su ile gal ni 
mi gran ti, i de ce či ji je je dan ro di telj bez do ku me na ta. Ro di te lji su sta vlje ni u 
po zi ci ju ili da osta ve de cu i vra te se u ze mlju po re kla, ili da ih vo de u ze mlju 
ko ja im je ne po zna ta. Još te ži je po lo žaj de ce žr ta va tr go vi ne lju di ma. Ipak, sa 
do la skom Oba mi ne ad mi ni stra ci je i na ovom pla nu su pri me će ne pro me ne. 
Ta ko, na pri mer, po no vom za ko nu o tr go vi ni lju di ma ko ji je pot pi sao Oba ma, 
de ca mo gu da do bi ju azil u SAD.

U pa u zi iz me đu ove dve ra di o ni ce, na gi ta ri je svi rao i pe vao po zna ti an ga-
žo va ni pi sac tek sto va i mu zi čar Scott Ain slie. Ta ko đe, po seb na „po sla sti ca” 
kon fe ren ci je bi la je mu zič ka se si ja u ko joj su pe va la, svi ra la i re ci to va la dva 
pro fe so ra, od ko jih je je dan Ric hard Qu in ney, po zna ti kri mi no log, pred stav nik 
kri tič ke i tvo rac mi ro tvo rač ke kri mi no lo gi je. Qu in ney je pro fe sor eme ri tus na 
Uni ver zi te tu Nort hern Il li no is, a ve ći deo svog vre me na da nas po sve ću je fo to-
gra fi ji i pi sa nju knji ga iz obla sti fi lo zo fi je sva ko dnev nog ži vo ta. Ric hard Qu in-
ney je ovo go di šnji do bit nik Sul li van-Tifft2 na gra de ko ja je na me nje na lju di ma 
ko ji svo jim ide ja ma i ak tiv no sti ma idu is pred svog vre me na.

2 Na gra da je do bi la ime po pro fer so ri ma Den nis Sul li van-u i La rry Tift-u, ko ji su ini ci ja to ri i osni-
va či JSA.
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U ve čer njim ča so vi ma or ga ni zo van je tra di ci o nal ni JSA šou ta le na ta, u 
ko me uče sni ci na za ba van na čin po ka zu ju svo ja ra zna ume ća. Ove go di ne, 
autor ka ovog pri ka za, i ujed no je di na uče sni ca iz Evro pe, je obo ga ti la šou 
ta le na ta srp skim ko lom, što je do če ka no sa odu še vlje njem i ne ko li ko hra brih 
po ku ša ja ame rič kih ko le ga da za i gra ju na šu na ci o nal nu igru.

Tre ći dan kon fe ren ci je po čeo je pri ka zi va njem do ku men tar nog fil ma Če ka-
nje mi lo sti, či ja te ma je bi lo mon ti ra no su đe nje u Al bany-u, NY, u okvi ru ra ta pro-
tiv te ro ra, ko je se za vr ši lo osu dom za te ro ri zam dva Mu sli ma na 2006. go di ne. 
Film go vo ri o po ro dič nom i ši rem dru štve nom kon tek stu u ko me se de ša va 
dra ma ova dva čo ve ka, i o nji ho voj bor bi za svo ja pra va. Sam film, či ja pro du-
cent ki nja, sce na rist ki nja i di rek tor ka je El lie Bern stein, imao je za cilj da ceo slu-
čaj uči ni vi dlji vim i po mog ne bor bu za ljud ska pra va osu đe nih oso ba. Film je 
po slu žio kao uvod u di sku si ju na te mu te ro ri zma, imi gra ci je i ljud skih pra va.

Na sa mom kra ju kon fe ren ci je do de lje na je još jed na na gra da JSA. Ovog 
pu ta to je bi la na gra da ko ja no si ime Na o ma Čom skog, a do bit nik je bio La rry 
Mil ler za ino va tiv ni pro je kat ko ji pro mo vi še kre a tiv nu na sta vu, a či ji na ziv je 
Pro mi šlja nje ško la. Za ni mlji va i pot pu no u du hu ide ja JSA je okol nost da se kao 
na gra de do de lju ju le pe ke ra mič ke či ni je, od no sno le pi ali jed no stav ni po klo ni, 
i da se ve ći zna čaj da je sa mom či nu nje nog do de lji va nja i pri zna nju ko je sa 
so bom no si, ne go vred no sti na gra de.

Ovo je bi la mo ja dru ga kon fe ren ci ja JSA, i, kao i pret hod na, za me ne je 
bi la jed no in spi ra tiv no is ku stvo, sa pu no „hra ne” za um i du šu. Jed nom reč ju, 
to je jed na od ret kih kon fe ren ci ja u da na šnje vre me na kon ko je se čo vek ose ća 
po let no i je dva če ka na red ni su sret, ta ko da je naj to pli je pre po ru ču jem svi ma 
ko ji su za in te re so va ni za pi ta nja so ci jal ne prav de i ne kon flikt no ba vlje nje 
naj ra zli či ti jim dru štve nim i in ter per so nal ni pro ble mi ma. Na red na kon fe ren-
ci ja bi će odr ža na sle de će go di ne u Knox vil le-u, Ten nes see (SAD), a te ma će 
bi ti „Sma nji ti dru štve ne po vre de: u potrazi za pravednim življenjem u našim 
zajednicama i u nama samima“.

Ve sna ni ko lić-ri sta no Vić
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Prikaziknjiga

„Ko me rad ne pri ja ži vot mu je ro bi ja“
Srp ska na rod na iz re ka

VesnaBaltezarević

Hoćudaznamštajemobing

AmbasadoriživotnesredineBeogradiRazvojnamrežazakulturuidemokratiju,
Niš,2007,str.104

Prem da još u dru goj po lo vi ni XX 
ve ka po ste pe no do la zi do pre po zna va-
nja fe no me na mo bin ga kao pro ble ma 
ko ji ve zu je mo za psi hič ko na si lje na rad-
nom me stu, do po seb ne ak tu e li za ci je 
mo bin ga kao spe ci fič ne po ja ve do la zi 
tek po čet kom XX ve ka. Autor ka knji ge 
Ho ću da znam šta je mo bing jed na je od 
za čet ni ca u pre po zna va nju pro ble ma, 
is tra ži va nju i kon cep tu a li za ci ji po ja ve 
mo bin ga u Sr bi ji. Po ja va mo bin ga 
ne ret ko osta vlja du bo ke tra go ve na 
in di vi du al nom, ši rem so ci jal nom i glo-
bal no eko nom skom pla nu, pa je ta ko 
neo p hod no ra di ti na po di za nju sve-
sti o mo bin gu, za šti ti žr ta va, tret ma nu 
mo be ra.

U mo no gra fi ji je na ce lo vit i pre gle dan na čin da to tu ma če nje po ja ve uz 
po dro ban opis ka rak te ri sti ka mo bin ga, žr ta va, uči ni la ca, spe ci fič no sti vr še nja 
u raz li či tim rad nim sre di na ma, po tre ba ma i po mo ći žr tva ma mo bin ga, tret-
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ma nu uči ni la ca i mo guć no sti ma pre ven ci je. Na kra ju, pri ka zom re zul ta ta is tra-
ži va nja mo bin ga za o kru že na je sli ka o spe ci fič no sti ma mo bin ga u Sr bi ji.

Iz la žu ći pro blem is tra ži va nja, autor ka po la zi od ana li ze zdra vlja i bez bed-
no sti za po sle nih na ra du pru ža ju ći pre gled me đu na rod nih do ku me na ta, kao 
što su Di rek ti ve Sa ve ta Evro pe, Evrop ska so ci jal na po ve lja i Stra te gi ja Evrop-
ske uni je u obla sti so ci jal nih pra va. Di rek ti ve Sa ve ta Evro pe pro mo vi šu so ci-
jal ni di ja log kao je dan od ključ nih ar gu me na ta za una pre đe nje rad nog okru-
že nja. Ka rak te ri stič no za sve do ne te di rek ti ve je da se nji ma na la že dr ža va ma 
čla ni ca ma Evrop ske uni je obez be đi va nje mi ni mal no po treb ne za šti te za po-
sle nih (pri vat ni i jav ni sek tor) pro tiv dis kri mi na ci je, i to: di rekt ne, in di rekt ne 
dis kri mi na ci je, uz ne mi ra va nja uz smer ni ce za iden ti fi ko va nje raz li či tih ob li ka 
dis kri mi na ci je. Evrop ska so ci jal na po ve lja ga ran tu je naj va žni ja eko nom ska i 
so ci jal na pra va, kao što su pra vo na bez bed ne i zdra ve rad ne uslo ve, pra vo 
na ko lek tiv no pre go va ra nje, pra vo na za šti tu u slu ča ju pre stan ka za po sle nja, 
pra vo na za šti tu pro tiv si ro ma štva i is klju če nja iz dru štva i dru ga pra va. Da ta je 
i ana li za mo guć no sti im ple men ta ci je me đu na rod nih stan dar da na unu tra šnja, 
na ci o nal na za ko no dav stva sa po seb nim osvr tom na za ko no dav stva Re pu bli ke 
Sr bi je. U Sr bi ji je pred vi đe na sa mo za bra na sek su al nog uz ne mi ra va nja, što je 
sa mo je dan mo gu ći seg ment mo bin ga. Je di ni mo gu ći vid za šti te žr ta va ostva-
ru je se pu tem po stup ka za na kna du šte te, pri če mu je oba ve za obez be đi va nja 
do ka za na stra ni rad ni ka.

Za tim, is ti če se zna čaj re gu li sa nja kor po ra tiv ne od go vor no sti, od no sno 
in di rekt ne od go vor no sti in sti tu ci je/or ga ni za ci je u ko joj se mo bing po ten-
ci jal no od vi ja. Iako u me đu na rod nom za ko no dav stvu ne po sred na od go vor-
nost kor po ra ci ja još uvek ni je prav no oba ve zu ju ća, autor ka skre će pa žnju na 
to da bor ba pro tiv na si lja na ra du mo ra da bu de za jed nič ka oba ve za i za po-
sle nih i po slo da va ca. Či ta o ci da lje bi va ju upo zna ti sa poj mom mo bin ga, op se-
gom ak tiv no sti ko je pot pa da ju pod po jam mo bin ga, ti po lo gi jom mo bin ga 
i mo be ra, sa po seb nim ak cen tom na po sle di ce ko je mo bing mo že da osta vi 
na žr tve mo bin ga. Po seb na pa žnja uka za na je mo guć no sti ma za šti te žr tva 
mo bin ga u na šem i upo red nom pra vu i pi ta nju pre ven ci je mo bin ga. Prem da 
ve li ki broj ze ma lja još uvek ne ma po seb ne za ko ne o mo bin gu, autor ka oce-
nju je po zi tiv nim kom pa nij ske re gu la ti ve u ci lju za šti te za po sle nih na rad nom 
me stu. Autor ka za tim raz la že pro blem mo bin ga, uka zu ju ći na nje go ve spe ci fič-
no sti u jav noj upra vi i u pri va ti zo va nim fir ma ma kao mo bi zi ra ju ćim sre di na ma, 
iz dva ja ju ći ka rak te ri sti ke dr žav nih slu žbe ni ka kao mo be ra. U po sled njem de lu 
mo no gra fi je dat je pri kaz re zul ta ta is tra ži va nja mo bin ga ko je je ra đe no na 
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uzor ku od 400 rad ni ka za po sle nih na te ri to ri ji cen tral ne i ju go i stoč ne Sr bi je, 
ob u hva ta ju ći mu šku i žen sku po pu la ci ju raz li či te škol ske spre me. Is tra ži va nje 
je ra đe no i u pri vat nim i u dr žav nim fir ma ma. Re zul ta ti is tra ži va nja su po ka za li 
da se 39% rad ni ka is klju ču je iz dru štve nih ak tiv no sti, 53% iz pro gra ma edu ka-
ci je. Rad ni ci ma se od u zi ma po sao (25%) uz obra zlo že nje da su ne spo sob ni da 
ga oba vlja ju, da bi već u sle de ćoj fa zi bi li pre tr pa ni po slom (54%). Is tra ži va nje 
je po ka za lo da mo bing re flek tu je mno ge ne pri jat ne po ja ve kod po je din ca i u 
rad noj or ga ni za ci ji. Prem da se čak u 31% kod rad ni ka ja vlja ju fi zič ke smet nje 
kao po sle di ca du že iz lo že no sti stre su, rad ni ci i po red pri sut nih te go ba re đe 
od la ze na bo lo va nje (22%) iz stra ha da ne osta nu bez po sla.

U ci lju za šti te žr ta va od mo bin ga u Sr bi ji pre po ru ču je se ade kvat no in for-
mi sa nje, edu ka ci ja i spro vo đe nje ko mu ni ka ci o nih tre nin ga, po put sa vla da va-
nja ve šti na po slov ne ko mu ni ka ci je i ve šti na re ša va nja kon fli ka ta u ci lju po sti-
za nja kva li tet ne rad ne at mos fe re, sta bi li za ci je me đu ljud skih od no sa za po sle-
nih i oču va nja nji ho vog psi ho fi zič kog zdra vlja. Uz to, za po sle ni ma je po treb no 
pru ži ti struč no ospo so blja va nje i usa vr ša va nje, kao i ra di ti na pro mo vi sa nju 
kul tu re ko ja da je pred nost po što va nju ljud skog do sto jan stva i obes hra bri va-
nju sva kog ob li ka psi ho lo škog na si lja.

Na kra ju knji ge dat je poj mov nik ko ji do dat no do pri no si lak šem sna la že-
nju u ma te ri ji, či ni mo no gra fi ju pri stu pač ni jom za ši ru či ta lač ku pu bli ku – stu-
den te, struč nja ke, kao i sve za po sle ne ra di ade kvat ne i pra vo vre me ne edu ka-
ci je o mo bin gu, po sle di ca ma ko je po ja va mo že da osta vi na po je din ca, rad ni 
ko lek tiv i dru štvo u ce li ni kao i po ten ci ja li ma za ade kvat nu za šti tu dru štva.

Ma ri na ko Va če Vić-le po je Vić





77

Prikaziknjiga

RichardF.Mollica

Healinginvisiblewounds.Pathstohope
andrecoveryinaviolentworld
(Lečitinevidljiverane.Putevikanadi
ioporavkuunasilnomsvetu)

HarcourtBooks,2006,str277.

Da bi se is ta kao zna čaj knji ge „He a-
ling in vi si ble wo unds. Paths to ho pe and 
re co very in a vi o lent world“ („Le či ti ne vi-
dlji ve ra ne. Pu te vi ka na di i opo rav ku u 
na sil nom sve tu“) , tre ba naj pre re ći da 
je njen autor dok tor me di ci ne Ri čard 
F. Mo li ka (Ric hard F. Mol li ca), pro fe sor 
na Har vard Me di cal School (Har vard ska 
me di cin ska ško la), i di rek tor Har vard Pro-
gram in Re fu gee Tra u ma (Har vard skog 
pro gra ma za tra u me iz be gli ca).

Dr. Med. Mo li ka ba vi se žr tva ma 
ra zno vr snih tra u ma pre ko 30 go di na, i 
nje go va po sve će nost ob u hva ta iz le če nje 
žr ta va i nji ho vu sta bil nu (re)in te gra ci ju u 
dru štvo, kao i vr lo ak tiv nu bor bu za ljud-
ska pra va u kon flikt nim re gi o ni ma. Naj-
ve ći broj go di na po sve tio je le če nju žr ta va ra ta, ali se ba vio i žr tva ma raz li či tih 
tra u mat skih do ga đa ja, kao što su pri rod ne ne po go de ili in di vi du al ni tra gič ni 
gu bi ci.

Osni vač je me di cin ske kli ni ke Har vard Pro gram in Re fu gee Tra u ma ko ja se 
pro sla vi la uspe šnim le če njem tra u ma ti zo va nih imi gra na ta (iz be gli ca) u ame-
rič ko dru štvo. Ka ko se kli ni ka raz vi ja la to kom go di na, ta ko se po ste pe no uob-
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li ča va la i me to da le če nja dok to ra Mo li ke, ko ja ima spe ci fič no sti u od no su na 
dru ge pro gra me le če nja žr ta va ši rom Ame ri ke i dru gde. Dr Mo li ka je pri vu kao 
ve li ku pa žnju još sre di nom osam de se tih go di na ka da je za po čeo ve li ku bit ku 
da se pri in sti tu ci o nal nom zbri nja va nju iz be gli ca i dru gih pre ži ve lih žr ta va 
ra ta uzi ma ju u ob zir i nji ho ve psi ho lo ške po vre de, osim onih vi dlji vih, fi zič kih 
ošte će nja. Otud ova du go če ka na knji ga u ko joj je sa bra no tro de ce nij sko is ku-
stvo no si na ziv „He a ling in vi si ble wo unds“; dok tor obra zla že svoj pri stup le če-
nju du bo ko tra u ma ti zo va nih oso ba, iz no si oda bra ne de lo ve usme nih isto ri ja 
svo jih pa ci je na ta, ali i vr lo otvo re no pred sta vlja raz voj sop stve nog pri stu pa 
to kom go di na ko je je pod ra zu me va lo i uče nje na sop stve nim gre ška ma i uče-
nje od dru gih.

Za naš re gion dr Mo li ka ve zan je ra dom u po sle rat noj Bo sni, gde je uče-
stvo vao u stva ra nju mre že psi ho lo ške po mo ći žr tva ma ra ta i tor tu re i obu ci 
me di cin skog i dru gog oso blja za Storytel ling te ra pi ju. U Bo sto nu, gde se na la zi 
nje go va kli ni ka, osim sa iz be gli ca ma iz Bo sne i Her ce go vi ne, dr Mo li ka je ra dio 
sa žr tva ma iz Kam bo dže, Ru an de, Vi jet na ma i iz dru gih ze ma lja u ko ji ma su 
po či nje ni ma sov ni zlo či ni. Pa ci jen ti ko ji su pro la zi li kroz kli ni ku bi li su imi-
gran ti svih ge ne ra ci ja, raz li či tog dru štve nog sta tu sa obra zo va nja, i u raz li či tim 
fa za ma in te gra ci je.

Ka da je za po čeo svo ju ka ri je ru, dr Mo li ka se su o čio sa broj nim ste re o ti pi ma 
i pred ra su da ma ko je su ta da ka rak te ri sa le psi hi ja tri ju i me di ci nu. Još od pe de-
se tih go di na pro šlog ve ka, sma tra no je da si ro ma šne pa ci jen te ne tre ba tre ti ra ti 
psi ho te ra pi jom već is klju či vo le ko vi ma, jer „ni su spo sob ni da uvi de sop stve ne 
men tal ne pro ble me“. Psi ho te ra pi ja bi la je po vla sti ca sred nje kla se i bo ga tih, a 
pred ra su de o spo sob no sti ma za di ra le su i u kla su i u kul tu ru pod jed na ko.

Ka ko su iz be gli ce i imi gran ti iz kon flik ti ma za hva će nih pod ruč ja sve ta 
pri sti za le u Ame ri ku, ta ko su po auto ma ti zmu „upa da le“ u si stem me di cin-
ske ne ge pred o dre đen ni žoj kla si i Afro a me ri kan ci ma. Ta ko se usta li la i prak sa 
o sa ni ra nju fi zič kih po vre da, dok se men tal na ošte će nja i tra u me imi gra na ta 
ni su ni ti re gi stro va le ni ti le či le.

Tre ća va žna pred ra su da si ste ma sa ko jom se dr Mo li ka uhva tio u ko štac je 
ta da šnje ve ro va nje da pa ci jen ti ko ji su do ži ve li uža sna i vr lo okrut na mu če nja 
is ku stva ni ka da ne mo gu bi ti re ha bi li to va ni. Bor ba pro tiv tri na ve de ne me di-
cin ske pred ra su de po sta le su osno va no vog pri stu pa tret ma nu i le če nju tra u-
ma ti zo va nih oso ba dr Mo li ke.

U svo joj knji zi „He a ling in vi si ble wo unds“ on na vo di da je po čet nu in spi-
ra ci ju pro na šao u fe no me no lo škoj me to di ko ju je u Ame ri ci pri me nio naj ve ći 
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ame rič ki psi ho log, Vi ljem Džejms (Wi li am Ja mes), a ko ja za go va ra pri stup le če-
nju iz van usta lje nih sta vo va, pred ra su da, uve re nja – ši rom otvo re nih oči ju, i 
bez una pred for mi ra nog mi šlje nja.

Dr Mo li ka pi še da je ra đa nje no ve me to de za po če to kom ple ti ra njem li ste 
uve re nja ko jih že li da se oslo bo di: da pa ci jen ti sa eks trem nim is ku stvi ma ni su 
iz le či vi, da tra u ma ti zo va ni lju di ne ra do go vo re o svo jim is ku stvi ma, i da pa ci-
jen ti iz ne-za pad nih ze ma lja naj če šće is po lja va ju po ti snu te tra u me kroz fi zič ke 
te go be.

To kom tri de ce ni je ra da dr Mo li ka je raz vio me to du ko ju ukrat ko na zi va 
moć sa mo i zle če nja. On ko ri sti Storytel ling me to du kao osnov nu u le če nju, i u 
kom bi na ci ji sa po treb nim dru gim sred stvi ma. Ak ce nat le če nja je na Tra u ma 
Story, lič nom na ra ti vu pa ci jen ta o do ga đa ji ma ko ji su ima li dra ma ti čan uti caj 
na pa ci jen tov ži vot, i to na nje go vo so ci jal no, fi zič ko i emo ci o nal no bla go sta-
nje. Ve o ma va žan aspekt nje go vog ra da je fo kus na kul tu ru i isto ri ju dru šta va 
iz ko jih po ti ču nje go vi pa ci jen ti.

Ka da je po čet kom osam de se tih za po čeo svoj rad sa žr tva ma ra ta i 
im gran ti ma u The Brig hton cli nic, dr Mo li ka je pri me tio da mno ge žr tve ne 
opi su ju svo je tra u me di rekt nim opi si ma, već če sto sim bo li kom ka rak te ri stič-
nom za kul tu ru iz ko je do la ze.

Tra u ma pri če u kon tek stu isto ri je, kul tu re i obi ča ja jed ne za jed ni ce ta ko su 
po sta le ne sa mo pri če o lič nim tra u ma ma jed nog pa ci jen ta već i na ra ti vi isto-
ri je i do ga đa ja za jed ni ca. Dr Mo li ka pi še da je ta kav pri stup po ka zao ogro man 
is ce li telj ski ka pa ci tet u sa mom in di vi du al nom le če nju. Na i me, ta ko kon tek stu-
a li zo van per so nal ni na ra tiv mo gao je bi ti „vra ćen“ ši roj za jed ni ci da od nje ga 
uči – i to ne sa mo za jed ni ci iz ko je po ti če pa ci jent. To je ve o ma po ma ga lo 
pa ci jen ti ma da uvi de zna čaj to ga da po de le svo je is ku stvo sa dru gi ma i da 
se ose te zna čaj nim za dru štvo. Dr Mo li ka ka že da je od de se ti ne hi lja da pa ci-
je na ta sa mo za ne mar ljiv broj po ka zao ne za in te re so va nost za mo guć nost da 
dru gi uče iz nji ho vog is ku stva.

Dr Mo li ka u le če nju ko ri sti prin cip Storytel ling-a (ili ka ko je po ne kad 
na zi va, oral ne isto ri je) ko ji pod ra zu me va du go tra jan rad sa pa ci jen tom. On 
svo ju me to du na zi va Tra u ma Story. Pa ci jent pri ča svo ju lič nu isto ri ju od naj ra-
ni jih ži vot nih se ća nja do sa da šnjo sti. Dr Mo li ka pi še da je ta kav pri stup ve o ma 
zna ča jan za dok to ra ko ji mo že da uvi di unu tra šnju struk tu ru, lo gi ku i kon tekst 
tra u me i da je po tom le či, a da je sa dru ge stra ne ta kvo pri ča nje ve o ma is ce li-
telj sko za sa mog pa ci jen ta ko ji ta ko mo že da uvi di i do bre stra ne svog ži vo ta, i 
po zi tiv ne do ga đa je ko jih će se ne mi nov no pri se ti ti.
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Če ti ri ele men ta tra u ma pri če su: fak to gra fi ja tra u mat skog do ga đa ja, kul-
tur no zna če nje tra u me, „po gled iza za ve se“ ili pro ni ca nje u su šti nu, i od nos 
slu ša o ca i na ra to ra u storytel ling pro ce su.

Fak to gra fi ja do ga đa ja na ro či to je ko ri sna ra di pro ce su i ra nja zlo či na ca, i 
upra vo su sve do če nja žr ta va osno va na ko joj pre te žno po či va ju su đe nja za 
rat ne zlo či ne. Vr lo če sto, pi še dok tor, pam će nja žr ta va tra gič nih do ga đa ja 
ta kva su da je mo gu će re kon stru i sa ti i naj ma nje de ta lje zlo či na, ko ji pak ume ju 
da bu du od lu ču ju ći u pro ce su do ka zi va nja ne či je kri vi ce.

Kul tur no zna če nje tra u ma je zna čaj no jer je in di vi du al ni do ži vljaj tra u me u 
ve li koj ve zi sa kul tu rom i po re klom pa ci jen ta. U tom smi slu va žno je i da dok-
tor bu de pri pre mljen i upo znat sa isto ri jom i kul tu rom oso be ko ju le či.

Tre ći ele ment tra u ma pri če ko ju dok tor na zi va „po gled iza za ve se“, od no si 
se na na por da se pa ci jent do ve de u sta nje da raz u me tra u mat ske do ga đa je 
iz van nji ho vog so ci jal nog ili kul tur nog obra sca. Ovaj ele ment ve o ma za vi si od 
pa ci jen to vih lič nih ka pa ci te ta, „da se pro bi je kroz nje gov ili njen lič ni pa kao, i 
svet vi di no vim oči ma, oslo bo đe nim od ru žnih i ra za ra ju ćih emo ci ja“1.

Če tvr ti ele ment tra u ma pri če – ili pro ce sa Storytel ling-a – je ve o ma va žno 
po su du auto ra ovog tek sta, jer po bi ja do mi nant nu prak su za stu plje nu u 
Sr bi ji, da se žr tve „ču va ju“ od pri li ke da jav no sti iz no se sop stve na is ku stva, 
osim pu tem po sred ni ka (naj če šće iz ne vla di nih or ga ni za ci ja). O to me dr Mo li ka 
go vo ri kao o od ba če noj prak si ko ja je u su prot no sti sa po tre ba ma žr ta va, a 
po tom i u su prot no sti sa nji ho vom do bro bi ti.

Dr Mo li ka is ti če va žnost em pa ti je u me đu sob nom od no su slu ša o ca (naj-
če šće te ra pe u ta, ali i dru gih), i na ra to ra (naj če šće pa ci jen ta). Pa ci jen ti ko ji su 
pre ži ve li ve li ke tra u me naj če šće ima ju ve o ma raz vi je ne de li kat ne „sen zo re“ za 
ni jan se u ljud skoj in ter ak ci ji. Na ra to ri tra u ma su ve o ma opre zni ne sa mo zbog 
to ga što se bo je da po no vo oži ve emo ci je ve za ne za tra u mu, već i zbog to ga 
što ta kva raz me na pred sta vlja po ten ci jal no vog od no sa ko ji mo že da vo di i u 
raz o ča re nje. Dr Mo li ka to na zi va „sti dlji vo šću“ ko ja mo ra da bu de pri hva će na 
kao ta kva od oso be ko ja slu ša. On ta ko đe is ti če da su str plje nje i ose ćaj nost 
esen ci jal ni za ključ ni ele ment tra u ma pri če – od nos slu ša o ca/te ra pe u ta i na ra-
to ra/pa ci jen ta. Ko nač no, dr Mo li ka is ti če da je ključ le če nja moć sa mo i sce lje nja 
žr tve (što je i su šti na nje go vog pri stu pa).

Knji ga „He a ling in vi si ble wo unds. Paths to ho pe and re co very in a vi o lent 
world“ su mi ra ogrom no is ku stvo dr Ri čar da Mo li ke u ra du sa žr tva ma ra ta i 

1 Mo li ka, F. Ri čard, He a ling in vi si ble wo unds. Paths to ho pe and re co very in a vi o lent world, str 43.
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dru gih ve li kih tra u ma. Nje gov do pri nos pro me ni od no sa pre ma imi gran ti ma 
i, ši re, pre ma iz be gli ca ma ši rom sve ta, ogro man je. On je re do van kon sul tant 
Uje di nje nih na ci ja na pi ta nji ma men tal nog zdra vlja i do pri neo je da ta va žna 
di men zi ja opo rav ka i po sle rat ne re in te gra ci je žr ta va po sta ne pri sut na u post-
kon flikt nim in ter ven ci ja ma ši rom sve ta.

Autor ka ovog tek sta ima la je čast da upo zna dr Mo li ku u nje go vom cen-
tru za le če nje tra u ma iz be gli ca u okvi ru Har vard uni ver zi te ta u Kem bri džu, 
kraj Bo sto na, i da se uve ri da je reč o ret ko otvo re nom i pri stu pač nom struč-
nja ku ogrom nog str plje nja i ve li kog in te re so va nja za raz li či ta post kon flikt na 
is ku stva. Ta bla gost i do bro na mer nost ka rak te ri šu i sa mu knji gu, u ko joj autor 
ovu iz u zet no te šku te mu pred sta vlja na to pao i vr lo po stu pan i oba zriv na čin. 
Knji ga je do slov no jed na od onih ko je se či ta ju bez da ha – udž be nik za te ra-
pe u te ali i pri ruč nik za žr tve ra ta i dru gih ži vot nih tra u ma.

Na kra ju, neo bič no je i da su žr tve u knji zi do bi le svo je po gla vlje u ko jem 
dr Mo li ka obra zla že (uz pri me re) ka kav na čin je do bar da se go vo ri o tra u mi, a 
da ona bu de ko ri sna dru gi ma, pa i sa mom dru štvu. Dr Mo li ka go vo ri i o pro-
ce su opo rav ka dru štva i post kon flikt nog po mi re nja. On is ti če da je „či sta fik-
ci ja“ da ne po sto ji ve za iz me đu lič nog ozdra vlje nja (žr ta va) i opo rav ka za jed-
ni ce. Knji ga do no si de ta ljan uvid u sve aspek te ove ve ze po je din ca i za jed ni ce 
naj pre u kon tek stu ra za ra ju ćih po sle di ca sa mog kon flik ta, a po tom i u kon tek-
stu pro ce sa po sle rat nog opo rav ka i po mi re nja sa sop stve nom pro šlo šću i sa 
ne pri ja te lji ma.

JelenaGrujić





Pozivnasaradnjuipretplatu

TE MI DA je ča so pis o vik ti mi za ci ji (stra da nju), Ijud skim pra vi ma i ro du. 
Ča so pis ob ja vlju je na uč ne i struč ne ra do ve ko ji za svoj pred met ima ju pro-
blem žr ta va kri mi na li te ta, ra ta, kr še nja Ijud skih pra va i dru gih ob li ka stra da nja 
(sa po seb nim na gla skom na pro ble me že na, de ce, ma njin skih gru pa, in va lid-
nih li ca i dru gih ka te go ri ja ko je su po seb no iz lo že ne vik ti mi za ci ji), strah od kri-
mi na li te ta, kr še nje Ijud skih pra va u za tvo ru i u kri vič nom po stup ku, pre ven ci ju 
vik ti mi za ci je i slič no. Sva ki broj je te mat ski kon ci pi ran, ali se ob ja vlju ju i tek-
sto vi van od re đe nih te ma.

Te me za 2009. go di nu su: broj 3 – Cyber vik ti mi za ci ja  (rok za pre da ju 
ra do va je 1. ok to bar 2008.) i broj 4 – Zlo či ni „bez žr ta va” (rok za pre da ju 
ra do va je 1. de cem bar 2009.). Član ci van ovih te ma mo gu bi ti pre da ti Re dak ci ji 
bez ob zi ra na na ve de ne ro ko ve.

Ra do vi (član ci i pri ka zi) se ša lju na adre su Re dak ci je, Vik ti mo lo ško dru štvo 
Sr bi je, Do si te je va 1a, 11000 Be o grad, tel/fax:+ 381113034232, E-mail: vds@E u-
net.rs. Pri lo zi se do sta vlja ju na di ske ti ili elek tron skom po štom pre ma pri lo že-
nim teh nič kim uput stvi ma. 

Tehničkauputstvaautorkamaiautorimačlanaka

1. Čla nak tre ba da bu de obi ma do 16 stra na ku ca nog tek sta du plog pro re da. 
Ko ri sti ti font Ti mes New Ro man i ve li či nu slo va 12. 

2. Pr va stra ni ca tek sta tre ba da sa dr ži: na slov ra da, ime i pre zi me auto ra/
autor ke, ap strakt (do 150 re či) i 4-5 ključ nih re či.

2.1 Od mah iza pre zi me na auto ra (na pr voj stra ni ci) otvo ri ti fu sno tu u ko joj 
tre ba da ti na ziv in sti tu ci je u ko joj autor ra di, zva nje auto ra, i e-mail.
Pri mer: Pe tar PE TRO VIĆ*

3. Na slo ve po je di nih ode lja ka u tek stu da ti u sle de ćem ob li ku:
 Na slov odelj ka  (Ti mes New Ro man, 12, Bold)

 Pod na slov 1 (Ti mes New Ro man, 12, Ita lic)
   Pod na slov 2 (slo vo abe ce de u po lu za gra di, Ti mes New Ro man, 

12, Re gu lar)
Pri mer:  
Slu žbe ko je pru ža ju po moć žr tva ma

 Ka te go ri je ko ri sni ka
  a) Že ne i de ca

* Dr Pe tar Pe tro vić je do cent na Fa kul te tu...... u Be o gra du. E-mail: ni ko la @pri mer.



4.  Ko ri sti ti har vard ski si stem ci ti ra nja. Na kra ju ci ta ta u tek stu otvo ri ti za gra du 
i u njoj upi sa ti pre zi me auto ra, go di nu ob ja vlji va nja i broj stra ne.
Pri mer: (Chri stie, 2005: 28).

4.1. U fu sno ta ma da va ti sa mo pro prat ne ko men ta re. 
4.2. Stra na ime na pi sa ti iz vo r no. 
5. Uko li ko se u tek stu na la ze sli ke ili ta be le, na od go va ra ju ćem me stu u tek stu 

upu ti ti na njih, npr. (Ta be la 2). 
Na slo ve da ti iz nad sli ka i ta be la. 
Pri mer: Ta be la 1. Struk tu ra vik ti mi za ci je pre ma po lu     

6. Oba ve zno pri lo ži ti po pis li te ra tu re na kra ju tek sta. Na ve sti sve ci ti ra ne 
bi bli o graf ske je di ni ce abe ced nim re dom, pre ma pre zi me nu pr vog auto ra. 
Bi bli o graf ska je di ni ca tre ba da sa dr ži:

za knji ge:  pre zi me i pr vo slo vo ime na auto ra, go di na iz da nja u za gra di, na slov 
knji ge (kur zi vom), me sto iz da nja, na ziv iz da va ča. 

Pri mer: Mi lu ti no vić, M. (1977) Pe no lo gi ja. Be o grad: Sa vre me na ad mi ni stra ci ja. 

za po gla vlja u knji zi: pre zi me i pr vo slo vo ime na auto ra, go di na iz da nja u 
za gra di, na slov po gla vlja, u: pr vo slo vo ime na (ured ni ka), pre zi me (ured ni ka), 
skra će na ozna ka ured ni štva (u za gra di), na slov knji ge (kur zi vom), me sto iz da-
nja, na ziv iz da va ča, broj pr ve i po sled nje stra ne po gla vlja. 
Pri mer:  Ben ton, T. (2006) Do we need rights? If so, what sort? In: L. Mor ris (ed.) 

Rights: So ci o lo gi cal per spec ti ves. New York: Ro u tled ge, str. 21-36. 

za član ke u ča so pi si ma: pre zi me i pr vo slo vo ime na auto ra, go di na iz da nja 
u za gra di, na ziv član ka, na ziv ča so pi sa (kur zi vom), broj i broj pr ve i po sled nje 
stra ne član ka. 
Pri mer:  Chri stie, N. (2005) Re sto ra tiv na i re tri bu tiv na prav da u kon tek stu ra ta i 

rat nih zlo či na. Te mi da, 4, str. 27-32.  

za do ku men ta pre u ze ta sa in ter ne ta:  upi sa ti da tum pri stu pa in ter net stra-
ni ca ma sa ko jih su pre u ze ta.

7.  Oba ve zno pri lo ži ti na kra ju ru ko pi sa: na slov ra da, ap strakt i ključ ne re či na 
en gle skom je zi ku.

Svi član ci se ano nim no re cen zi ra ju od stra ne dva kom pe tent na struč nja ka/
struč nja ki nje, na osno vu če ga Re dak ci ja do no si od lu ku o štam pa nju. Ru ko pi si 
se ne vra ća ju.

 



Tehničkauputstvaautorkamaiautorimaprikaza

Pri kaz tre ba da bu de obi ma do 6 stra na ku ca nog tek sta du plog pro re da, 
font Ti mes New Ro man 12. 

Na slov pri ka za tre ba da sa dr ži sle de će po dat ke: 

Pri kaz knji ge:  na ziv u ori gi na lu, pre vod na zi va na srp ski je zik u za gra di (uko-
li ko je na ziv na stra nom je zi ku), na ziv iz da va ča, me sto iz da nja, 
go di na iz da nja i broj stra na.  

Pri kaz sku pa:  na ziv u ori gi na lu, pre vod na zi va na srp ski je zik u za gra di (uko-
li ko je na ziv na stra nom je zi ku), me sto i da tum odr ža va nja 
sku pa.

Ra do vi ne sme ju bi ti već ob ja vlje ni, ni ti pre da ti za ob ja vlji va nje na 
ne kom dru gom me stu.

Pretplata

Ce na po je di nač nog pri mer ka je 500 di na ra. Pret pla ta za 2009. go di nu 
iz no si za po je din ce 2000 di na ra i 7200 di na ra za in sti tu ci je. Ce na po je di nač-
nog pri mer ka za ino stran stvo je EUR 20. Za ino stran stvo pret pla ta iz no si EUR 
50 za po je din ce, od no sno EUR 100 za in sti tu ci je. U ve zi pret pla te mo li mo Vas 
da se obra ti te re dak ci ji .

Ča so pis je do stu pan u elek tron skoj for mi na: www.vds.org.yu, www.mntr.
sr.gov.yu i www.doiserbia.nbs.bg.ac.yu
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